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Köszöntöm az  Olvasót!
A bírósági szervezet rendre szembesül olyan kihívásokkal, amelyek a napi működésen messze
túlmutató feladatot jelentenek. Ilyen kihívások 2018 I. félévében is bőséggel akadtak.
Valamennyi ügyszakot érintő alapvető változás volt, hogy megújultak a bírósági eljárásokat
szabályozó törvények: a polgári és a közigazgatási perrendtartás, valamint a büntetőeljárási
kódex. A felkészülés rendkívüli próbatétel elé állította a szervezetet, de a bíróságok sikeresen
helyt álltak. Ezzel párhuzamosan tovább bővült az online intézhető bírósági ügyek köre.
Miközben az elektronikus eljárás 2011-ben még csak a cégbíróságokon működött, ma már
szinte minden szakágban megvan rá a lehetőség. A magyar bírósági szervezet – az ítélkezés
színvonala és időszerűsége mellett – a digitalizáció terén is élen jár az Európai Unió országai
között.

Ezek a komoly kihívást jelentő feladatok sok esetben országos szintű, munkacsoporti vagy
hálózati formában történő együtt gondolkodást indokolnak. Máskor – ha a téma olyan
szerteágazó, mint az új eljárási törvények alkalmazására való felkészülés, vagy a digitális
bíróság fejlesztései – komplex projektek lebonyolítását is szükségessé teszik. Megint máskor –
például az épületeket érintő beruházások esetén – a források pályázati rendszerben történő

elosztását indokolják azért, hogy az ország minden pontján egyformán méltó körülményeket teremthessünk a bírósági ügyek intézéséhez. Büszkék
vagyunk az Egri Törvényszék beszámolási időszakban megújult műemlék épületére, amely szemléletes példája annak, hogyan lehet a hagyományos
értékek megőrzése mellett a modern kor igényeinek is megfelelni. 

Soha annyi lehetőség nem kínálkozott a bírósági dolgozóknak arra, hogy – munkacsoportokban, hálózatokban, projektekben vagy pályázatokon való
részvétellel – beleszóljanak a szervezet működésébe, és személyes közreműködésükkel, szerepvállalásukkal alakítsák annak sorsát, mint ma.
Magyarországon a rendszerváltozás óta mindig létezett bírósági önigazgatás. A 2012. évi bírósági igazgatási modellváltás azonban az önigazgatásban
való részvétel lehetőségeit jelentősen kiszélesítette. A jelenlegi modell fontos vezetői módszere – és erre a jogszabályok lehetőséget adnak –, hogy a
közvetlenség elve érvényesüljön. A döntési folyamatokban meghatározó szerepe legyen azoknak, akik valóban hozzáértőek az adott kérdésben, és
minél több lehetőség legyen a visszajelzésekre is. Mindenki, aki érez magában kellő elszántságot, megtalálja a módját, hogy helyben, regionális vagy
országos szinten közreműködhessen a bíróságokra háruló igazgatási feladatok elvégzésében. Szerencsére nagyon sokan vannak a szervezetben, akik
az ítélkezési tevékenységen túl időt és energiát nem kímélve dolgoznak a közösség javára. 

Köszönöm valamennyi kollégámnak, hogy nap mint nap tettek azért, hogy megszolgálják a jogkereső polgárok bizalmát, s áldozatos munkájukkal
hozzájárultak a beszámolóban részletezett eredmények eléréséhez.

„Egyedül a legnagyobb erő sem tehet mindent, mondhatnám, nem tehet sokat: egyesített erőknek
pedig a lehetetlennek látszó is gyakran lehetséges. Mit ér egy csepp víz? De milliomonként egyesült
cseppek megdöbbentő erőt fejtenek ki.”

(Kölcsey Ferenc)

dr. Handó Tünde
az Országos Bírósági Hivatal elnöke
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AZ ORSZÁGOS BÍRÓSÁGI HIVATAL
ELNÖKÉNEK STRATÉGIÁJA

Az OBH elnöke által meghatározott stratégiai célok:

• a bíróságok alkotmányos kötelezettségüket teljesítsék – a független bírák
időszerűen és magas szakmai színvonalon ítélkezzenek,

• az emberi erőforrások optimális elosztása és hasznosítása,

• a tárgyi feltételek biztosítása, optimális elosztása és hasznosítása,

• a bírósági szervezet integritása, az ítélkezési és igazgatási munka
átláthatósága, utóbbi kiszámíthatósága és ellenőrzöttsége,

• a bíróságokhoz való hozzáférés egyszerűsítése és

• a képzési rendszer fejlesztése, a többi hivatásrenddel való együttműködés.



MÓDSZERTANI VÁLTOZÁSOK
2018. január 1. napjától az Országos Bírósági Hivatal járásbíróságokra,
törvényszékekre és ítélőtáblákra vonatkozó hivatalos statisztikai mintái
egyszerűsödtek, átalakultak. 
Változott a büntetés-végrehajtási ügyek számbavételének módszertana, ami
a kártalanítási ügyek 2017-es megjelenéséhez hasonlóan ügyforgalom növelő
tényező. Továbbá az új közigazgatási perrendtartás (Kp.) 2018. január 1-jei
hatálybalépésére tekintettel a közigazgatási és munkaügyi bíróságok és
törvényszékek ügyforgalmi mutatóiban a megelőző évekhez képest alapvető
változások következtek be, amelyek a korábbi években közzétett adatokhoz
viszonyítást jelentősen befolyásolják. 2018-ban a törvényszéki végrehajtásnál
is adattisztításra került sor, s a számbavétel módszertana is változott.

ÜGYÉRKEZÉS
2018 I. félévében közel 661 000 ügy érkezett a bíróságokra, ami 10%-kal
kevesebb, mint az előző év hasonló időszakában. A csökkenés – törvényszéki
másodfok kivételével – minden szinten megmutatkozott. Mind a peres, mind
pedig a nemperes ügyszakban kevesebb ügy érkezett. Kiemelkedően
alacsony volt a peres ügyérkezés törvényszéki első fokon, ahol közel
kétharmadára csökkent az érkezett ügyek száma 2018 I. félévében 2017 I.
félévéhez képest. Ennek oka elsősorban az volt, hogy 2017 utolsó
negyedévében az ügyfelek egy része „előrehozta” a per megindítását, tartva
az új eljárási jogszabályoktól. 

Az új Kp. miatti jogszabályváltozások hatással voltak a közigazgatási és
munkaügyi ügyszakban érkezett ügyek számára. Peres ügyek esetében a
munkaügyi ügyszakban, nemperes ügyek esetében pedig mindkét ügyszak
vonatkozásában körülbelül a felére csökkent az ügyérkezés. 

ÜGYBEFEJEZÉS
2018 I. félévében a bíróságok körülbelül 700  395 ügyet fejeztek be.
Kiemelendő, hogy a korábbi időszakokhoz hasonlóan 2018. I. félévben is
meghaladta a befejezések száma az érkezett ügyek számát 40 000 üggyel, ez
a 2017. I. félévi arányhoz képest jelentős, 39%-os javulást jelent. 

2018. I. félévben mind a peres, mind pedig a nemperes ügyek esetében
minden szinten meghaladta a befejezés az érkezést. Kiemelendő, hogy a
bíróságokon a peres ügybefejezések száma megközelítette a 180 000-t, ez
35 000 üggyel, azaz 24%-kal több, mint az érkezett ügyek száma. 
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AZ ÍTÉLKEZÉS HATÉKONYSÁGA
ÜGYFORGALOM
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ÜGYHÁTRALÉK
Tovább csökken az ügyhátralék, köszönhetően annak, hogy az elmúlt évek
első féléveiben a befejezett ügyek száma rendre meghaladta az érkezett
ügyek számát. 2018 I. félévének végén a folyamatban maradt ügyek számát
közel 35 000 üggyel sikerült csökkenteni, ami az elmúlt év hasonló időszaká -
hoz képest 12,6%-os javulást jelent. Ennek köszönhetően 2018. június 30-án
a folyamatban maradt ügyek száma már a 237 000-t sem érte el. 

A KÖZPONTI RÉGIÓ
A Fővárosi Ítélőtábla, a Fővárosi Törvényszék és a Budapest Környéki
Törvényszék, valamint az illetékességi területükön működő bíróságok alkotják
a Központi Régiót. Ezen bíróságokra érkezik az ügyek több mint 40%-a, ami
számszerűen 2018 I. félévében közel 266 000 ügyet jelentett. 

Fővárosi Törvényszék
A Fővárosi Törvényszéken és bíróságain 2018. I. félévben nem haladta meg
az érkezett ügyek száma a 180 000-t, melynél 10%-kal, körülbelül 18 000
üggyel többet fejeztek be. A folyamatban maradt ügyek száma több mint
3 000-rel csökkent, ami 5%-os javulást jelent az előző év hasonló időszakához
képest. 

Budapest Környéki Törvényszék
A Budapest Környéki Törvényszéken és bíróságain 2018. I. félévben a befeje -
zett ügyek száma több mint 1 000 üggyel haladta meg az érkezett ügyek
számát. A peres ügyek esetében a befejezett és érkezett ügyek ará nyának
százalékos megoszlása egészen kiemelkedő, meghaladja a 124%-ot. Ezen
eredményhez nagyban hozzájárult, hogy 33%-kal fejeztek be több civilisztikai
peres ügyet, mint amennyi a tárgyidőszakban érkezett. 

Fővárosi Ítélőtábla
A Fővárosi Ítélőtáblára 4 100 ügy érkezett 2018. I. félévben, ami 8%-os
csökkenést jelent 2017 I. félévéhez képest. A befejezett ügyek száma a
Központi Régió ezen szintjén is meghaladta az érkezett ügyek számát. Közel
400 üggyel fejeztek be többet, mint amennyi az ítélőtáblára érkezett, ennek
eredményeként 4%-kal sikerült a folyamatban maradt ügyek számát is
csökkenteni. 

IDÔSZERÛSÉG
A magas színvonalú és időszerű ítélkezés a bíróságok számára kiemelt
fontossággal bír, ezért 2018 I. félévében is a legfontosabb célok között
szerepelt – az elmúlt évek során elért eredmények megtartása mellett – az
időszerűség tovább erősítése, valamint az elhúzódó ügyek számának
csökkentése. Ennek elősegítésére hirdette meg az Országos Bírósági Hivatal
még 2016 áprilisában a Fenntartható Fejlődés Programot (FFP), majd ennek
folytatásaként 2017 júniusában az FFP 2.-t, mely 2018. október 31. napján
zárul majd. Az FFP 2. programnak köszönhetően még tovább javultak az
időszerűségi mutatók a peres és a nemperes ügyek esetében egyaránt,
illetőleg csökkent az elhúzódó ügyek száma. 
Az ítélkezés időszerűségének bemutatása elsődlegesen az egy éven belül
(ítélőtáblákon hat hónapon belül) befejezett ügyek száma alapján történik.

Befejezett peres ügyek
Az egy éven (ítélőtáblán 6 hónapon) belül befejezett peres ügyek aránya
86–87% körül mozog. 2018. I. félévben a befejezett 174 000 peres ügyből
151 000 esik az egy éven (hat hónapon) belül befejezett ügyek körébe.

Külön kiemelést igényelnek ezen mutató tekintetében az ítélőtáblák, ahol a
hat hónapon belül befejezett ügyek arányában 2016 I. félévétől kezdődően
nagymértékű javulás következett be. 2018 I. félévében már a peres ügyek
82,7%-a fejeződött be hat hónapon belül az ítélőtáblákon. 
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ÍTÉLKEZÉS MEGALAPOZOTTSÁGA
Jogerőre emelkedés aránya
A bírósági ítélkezés társadalmi elfogadottságát mutatja, ha minél kevesebb
elsőfokú döntést fellebbeznek meg, azaz minél több emelkedik már ezen az
ítélkezési szinten jogerőre. Az ítéletek döntő többsége járásbíróságokon
civilisztikai ügyszakban születik. Ez 2018. I. félévben a peres befejezések közel
54%-a volt. Ezen ügyszak tekintetében elmondható, hogy tíz ítéletből kilenc
jogerőre emelkedett, a jogerőre emelkedés aránya meghaladta a 91%-ot. 
Büntető ügyszakban is javult a mutató; törvényszéki első fokon 6%-kal több
peres ügy emelkedett jogerőre 2017. I. félévhez képest 2018 I. felében;
törvényszéki másodfokú perek esetében a korábbi év hasonló időszakához
képest idén is az ügyek közel 99%-a jogerőre emelkedik. 

Hatályon kívül helyezési arány
A mutató kiszámításánál a másodfokú bíróságok által peres ügyekben
meghozott összes határozathoz viszonyítottuk a hatályon kívül helyező és az
eljárás megismétlésére utasító határozatokat. 

A hatályon kívül helyezési arány járásbírósági szinten mind büntető, mind
pedig a civilisztikai ügyszakban javult az előző év első félévéhez viszonyítva. 

A BÍRÓSÁGI SZERVEZET MÛKÖDÉSÉNEK
JOGSZABÁLYI KÖRNYEZETE

A BÍRÓSÁGI SZERVEZETET ÉRINTÔ
JOGSZABÁLY-MÓDOSÍTÁSOK
Jogállási tárgyú főbb jogszabályváltozások
• Magyarország Alaptörvényének hetedik módosítása bírósági szerve-

zetrendszert érintő rendelkezései 2018. június 29. napján léptek hatályba.
Az Alaptörvény-módosítás rendelkezései értelmében a bírósági szervezet-
rendszer rendes és közigazgatási bíróságokra tagozódik. 

• A közigazgatási bírósági szervezet felállításáról sarkalatos törvény fog ren-
delkezni. Másik lényeges rendelkezés, hogy a bíróságoknak a jogszabályok
értelmezése körében a jogszabályok céljára elsősorban a jogszabályok
preambulumából, illetve indokolásából kell következtetniük. 

• A 2018. január 1. napján hatályba lépett a bírósági fogalmazók joggya-
korlatáról és képzéséről szóló 11/1999. (X. 6.) IM rendelet módosításáról
szóló 20/2017.  (XII. 21.) IM rendelet. A módosítások – az új generációt
támogatva – az országosan egységes gyakorlat kialakítását segítik elő a
fogalmazók képzésében.

Büntető ügyszak Civilisztikai ügyszak

2017. I. félév 6,8% 9,1%

2018. I. félév 5,0% 8,2%
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A bíróságokat jelentősen érintő eljárási szabályok változása 

• A polgári perrendtartásról szóló 2016. évi CXXX. törvény 2018. január
1. napján lépett hatályba. A kódex 60 év után újraszabályozta a polgári per-
rendtartást, mely újítások között kiemelt az osztott perszerkezet, a bírói
közrehatási tevékenység és a perkoncentráció elvének rögzítése, illetve a
formanyomtatványok alkalmazásának előírása. 

• A közigazgatási perrendtartásról szóló 2017. évi I. törvény 2018. január
1. napján lépett hatályba. A kódexszel különvált a polgári és a közigazgatási
perrend, a közigazgatási ügyekben eljáró bíróságok hatásköre kiszélese-
dett. A törvényszékeken első- és másodfokú közigazgatási tanácsok mű-
ködnek, kialakultak a régióközponti bíróságok. A nemperes eljárások köre
drasztikusan lecsökkent, a jogalkotó különös közigazgatási pereket és
egyéb közigazgatási bírósági eljárásokat vezetett be.

• Az általános közigazgatási rendtartásról szóló 2016. évi CL. törvény
2018. január 1. napján lépett hatályba. A Ket.-et felváltó jogszabály egyes
újításaiként nevesítendő, hogy kibővíti a hatósági ügy fogalmát, bevezeti
az automatikus döntéshozatal (sommás eljárás) és a teljes eljárás eljárás-
típusait, a jogerő fogalmát a döntés véglegességének a fogalma váltja fel,
illetve a végrehajtás keretében is új jogintézmények létrehozására került sor. 

• A bírósági polgári nemperes eljárásokban alkalmazandó szabályokról,
valamint egyes bírósági nemperes eljárásokról szóló 2017. évi CXVIII.
törvény 2018. január 1-jei hatálybalépésével hatályon kívül helyezi a pol-
gári perrendtartásról szóló 1952. évi III. törvény hatálybalépése folytán
szükséges rendelkezések tárgyában elfogadott 105/1952. (XII. 28.) MT ren-
deletet, valamint a holtnak nyilvánítási, valamint a halál tényének megál-
lapításával kapcsolatos eljárásról szóló 1/1960. (IV. 13.) IM rendeletet.
A Nemperes törvény I. fejezete a valamennyi, bírósági nemperes eljárásban
alkal mazandó általános rendelkezéseket foglalja magában. 

• Az általános közigazgatási rendtartásról szóló törvény és a közigaz-
gatási perrendtartásról szóló törvény hatálybalépésével összefüggő
egyes törvények módosításáról szóló 2017. évi L. törvény szintén egy
ún. „salátatörvény”, amely mindösszesen 242 másik törvényt módosít.
A módosított törvények zöme közigazgatási ágazati törvény, amelyek mó-
dosításának fő jogalkotói indoka a 2018. január 1. napján hatályba lépő
eljárási kódexekkel (Kp., Ákr.) való összhang megteremtése. 

• Az adóigazgatási rendtartásról szóló 2017. évi CLI. törvény 2018. január
1. napján lépett hatályba. A törvény újításai értelmében megnyílik a köz-
igazgatási bírói út az adóhatóság által hozott egyes végzésekkel szemben,
a szabályozás az önállóan fellebbezhető, véglegessé vált döntések eseté-
ben biztosít bírói utat, valamint az eredménytelen ügyészi felhívás esetén
nem csak a végelegessé vált döntések, hanem az eljárási kötelezettség
elmulasztása is vitatható az ügyész által.
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Az elektronikus eljárásokhoz kapcsolódó főbb jogszabály-
módosítások 

• Az elektronikus ügyintézés és a bizalmi szolgáltatások általános sza-
bályairól szóló 2015. évi CCXXII. törvény (a továbbiakban: E-ügyintézési
törvény) 2018. január 1. napjától kezdődően teljes körű elektronikus ügy-
intézést vezetett be a bírósági eljárásokban. Kötelező az elektronikus kap-
csolattartás az E-ügyintézési törvény 9. § (1) bekezdésében meghatározott
szervek és személyek számára: az új Pp. alapján a 2018. január 1-jén és azt
követően indult nemperes eljárásokban, az új Be. szerint a 2018. január
1-jén és azt követően indult büntetőeljárásokban. 

• 2017. december 21-én kihirdetésre került a polgári eljárásban a tárgya-
lás, a meghallgatás elektronikus hírközlő hálózat útján történő meg-
tartásáról szóló 19/2017. (XII. 21.) IM rendelet, mely 2018. január 1-jén
lépett hatályba. A rendelet hatálya a Pp. alapján tárgyalás, személyes meg -
hallgatás vagy szemle keretében az elektronikus hírközlő hálózat útján tör-
ténő, a fél és más perbeli személy, a tanú, valamint a szakértő meghallga -
tásának, illetve a szemle lefolytatásának részletes szabályait határozza meg. 

• A bírósági peres és nemperes eljárásokra adott általános meghatal-
mazások közhiteles nyilvántartásáról szóló 2017. évi XLIII. törvény
(Ánytv.) 2018. január 1. napján lépett hatályba. A törvény rendelkezéseinek
megfelelően az OBH saját fejlesztés keretében kialakította az Általános
Meghatalmazások Nyilvántartása (a továbbiakban: Nyilvántartás) progra-
mot. Az Ánytv. rendelkezései alapján a Nyilvántartást elektronikusan kell
vezetni. A Nyilvántartás vezetésére és az adatszolgáltatás teljesítésére szol-
gáló informatikai alkalmazást az OBH elnöke működteti.

A bíróságok által alkalmazott anyagi jogi szabályok lényegi
változásai 

• A fizetésképtelenségi nyilvántartás létrehozásával kapcsolatos fel-
adatokról szóló 75/2018. (IV. 20.) Korm. rendelet 2018. április 25. napján
lépett hatályba. A fizetésképtelenségi nyilvántartás létrehozásával Magyar-
ország eleget tett a 2015. május 20. napján kihirdetett 2015/848 európai
parlamenti és tanácsi rendeletben foglalt tagállami kötelezettségének. 

• 2018. január 1-jén módosult a szabálysértésekről, a szabálysértési el-
járásról és a szabálysértési nyilvántartási rendszerről szóló 2012. évi
II. törvény. E módosítások egy része az elektronikus kapcsolattartás be-
vezetésével függött össze, de érintették a szabálysértési eljárásban kisza-
bott helyszíni bírság, illetve pénzbírság végrehajtását is.

• A tizenkettedik életévüket be nem töltött gyermekek sérelmére
elkövetett szexuális erőszakkal szembeni fokozottabb büntetőjogi vé-
delemről szóló 2017. évi CLXXVII. törvény 2018. január 1. napján lépett
hatályba. A törvény megváltoztatta a szexuális erőszak minősített eseteinek

rendszerét. Az új minősítési rendszer fokozottan veszi figyelembe a sértett
életkorát, és ennek megfelelően súlyosabb büntetést helyez kilátásba a
tizenkettedik életévét be nem töltött sértett sérelmére elkövetett szexuális
erőszak esetén.

AZ OBH JOGSZABÁLY-VÉLEMÉNYEZÉSSEL
KAPCSOLATOS TEVÉKENYSÉGE

Véleményezett jogszabályok és eredmények 
2018. I. félévben az OBH-ba 102 db jogszabály-véleményezési ügy érkezett,
a véleményezett tervezetek és javaslatok – küldő szerinti – megoszlását az
alábbi táblázat szemlélteti.

Küldő Érkezett Ügyek
szerv ügyek száma jellege

Agrárminisztérium 0 jogszabály-tervezet
Belügyminisztérium 27 jogszabály-tervezet
Emberi Erőforrások Minisztériuma 2 jogszabály-tervezet
Honvédelmi Minisztérium 1 jogszabály-tervezet
Igazságügyi Minisztérium 24 jogszabály-tervezet
Innovációs és Technológiai Minisztérium 4 jogszabály-tervezet
Külgazdasági és Külügyminisztérium 0 jogszabály-tervezet
Miniszterelnökség 1 jogszabály-tervezet
Pénzügyminisztérium 2 jogszabály-tervezet
Országgyűlés honlapjáról 11 törvényjavaslat

jogalkotási javaslat,
Bíróságok 4 jogalkalmazói

tapasztalatok
jogalkotási javaslat,

Kúria 5 jogalkalmazói
tapasztalatok
jogalkotási javaslat,

OBH szervezeti egységei 9 észrevételek,
javaslatok kérése

Bírósági szervezeten és
minisztériumokon kívüli külső szervek

vegyes, más osztályok,
Egyéb, nem kodifikációs ügyek 8 főosztályok ügyeihez

kapcsolódó teendők
ÖSSZESEN 102

4 tájékoztatás kérése
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A 2017. I. féléves érkezéshez (164 db) viszonyítva 2018. I. félévben csökkent
az ügyek száma. A csökkenés oka az, hogy a kodifikációs tevékenység az
Országgyűlés jogalkotási eljárásához kapcsolódik, a 2018. év eleji válasz -
tásokra tekintettel a jogalkotás leállt. Az új Országgyűlés 2018. május 8-án
tartotta alakuló ülését. A minisztériumokban bekövetkezett szerkezeti
átalakítás, valamint személyi változások miatt a jogalkotási hullám főként
2018 II. félévére tolódott át.

Jogszabály-véleményezési Szakértői Hálózat 

Az OBH elnöke jogszabály-véleményezési feladatának ellátását 2018 I.
félévében is egy szűk, bírákból és kollégiumvezetőkből álló szakértő bírói kör
támogatta, az OBH szakmai főosztályának koordinálása mellett. E szak -
területenként szerveződött, jogszabály-véleményezési kör segítségével az
OBH elnöke valamennyi, a bíróságokat érintő jogszabály tervezetére, a
rendelkezésre álló, sok esetben rendkívül rövid határidő alatt is érdemi
észrevételeket tudott megfogalmazni. 

KEZDEMÉNYEZÉSEK 

2018. I. félévben elfogadott, vagy hatályba lépett jogszabály-
módosítási javaslatok 

Civilisztikai ügyszakot érintő főbb javaslatok:
Mind az új eljárási kódexekben, mind az azokhoz kapcsolódó alacsonyabb
szintű jogszabályokban az OBH számos szintetizált észrevételt és jogszabály-
módosítást terjesztett elő. A jogalkotó sok esetben beépítette ezeket a jogal-
kotási javaslatokat a készülő jogszabályokba. Néhány kiemelt eredmény:
• 2018. január 1. napján lépett hatályba a bírósági peres és nemperes eljá-

rásokra adott általános meghatalmazások közhiteles nyilvántartásáról
szóló 2017. évi XLIII. törvény, melynek részletszabályai az OBH elnökének
javaslatai alapján kerültek kidolgozásra.

• 2018. január 1. napján lépett hatályba a költségmentesség és a költségfel-
jegyzési jog polgári és közigazgatási bírósági eljárásban történő alkalmazásáról
szóló 2017. évi CXXVIII. törvény, melybe az OBH elnökének számos javaslata
beépítésre került.

• 2018. január 1. napján hatályba lépett az ügyvédi tevékenységről szóló
2017. évi LXXVIII. törvény hatálybalépésével összefüggő egyes törvények
és egyéb igazságügyi tárgyú törvények módosításáról szóló 2017. évi
CXXXVI. törvény. A törvény egyebek között a polgári perrendtartásról szóló
2016. évi CXXX. törvényt is módosította. Az OBH elnökének beépítésre
került javaslatai közül kiemelendő, hogy a Bszi.-vel összhangban megte-
remtette a bírósági titkárok jogi képviseleti jogosultságát és kiegészítette a
Pp. hatályba lépését szabályozó átmeneti szabályokat.

Büntető ügyszakot érintő főbb javaslatok:
• 2018. január 1. napján lépett hatályba az európai uniós és a nemzetközi

bűnügyi együttműködést szabályozó törvények, és ehhez kapcsolódóan
más törvények jogharmonizációs célú módosításáról szóló 2017. évi XXXIX.
törvény, amelybe az OBH elnökének számos javaslata beépítésre került
(pl. külföldi ítélet elismerésének terminológiája, házi őrizetben töltött idő
beszámítása, eljárás felfüggesztése és elismerés kezdeményezése, európai
nyomozási határozat végrehajtására a járásbíróság hatáskörének megha-
tározása).

• 2018. január 1. napján hatályba lépett a tizenkettedik életévüket be nem
töltött gyermekek sérelmére elkövetett szexuális erőszakkal szembeni fo-
kozottabb büntetőjogi védelemről szóló 2017. évi CLXXVII. törvény, a 2012.
évi C. törvény 197. § (4) bekezdését módosítva, melybe beépítésre került
az OBH elnökének – a gyermekek fokozottabb büntetőjogi védelme érde-
kében tett – javaslata.



Jogállási tárgyú, bírósági szervezetet érintő főbb javaslatok:
• Magyarország 2018. évi központi költségvetéséről szóló 2017. évi C. tör-

vénybe beépítésre került az OBH elnökének javaslata, amely alapján a bírói
alapilletmény további 5%-kal emelkedett, így annak összege 2018. január 1.
napjától 453 330,- Ft-ra nőtt.

2018. I. félévben kezdeményezett jogszabály-módosítási
javaslatok 
Az OBH elnöke több ízben kezdeményezte a bírák jogállásáról és java -
dalmazásáról szóló 2011. évi CLXII. törvény (Bjt.) 172. § (2) bekezdésének
módosítását a szolgálati idő egységes beszámítása vonatkozásában. A
javaslat szerint szolgálati időként kell figyelembe venni a kinevezés előtt bírói
és ügyészi szolgálati viszonyban töltött időt, valamint a jogi szakvizsgához
kötött egyéb jogviszonyban vagy tevékenyéggel eltöltött időt.  

ÚJ KIHÍVÁSOK

Az új kódexek január 1-jei hatálybalépéséhez kapcsolódó
feladatok 

Az új Pp. hatályosulását támogató Munkacsoport

2018. január 31. napján lezárult az E-Kódex Pp. projekt, amelyet követően az
új polgári perrendtartásra történő átállás folyamatos nyomonkövetésére,
illetve a Pp. hatályosulásának vizsgálatára megalakult „Az új Pp. hatá -
lyosulását támogató Munkacsoport” (a továbbiakban: Új Pp. Munkacsoport).
Ezzel párhuzamosan az egyes törvényszékeken szintén helyi munkacso -
portok vagy szakmai műhelyek alakultak. 

Az Új Pp. Munkacsoport 2018 I. félévében 
• szakmai támogatást nyújtott a BIIR program Pp. rendelkezéseinek meg-

felelő alkalmazásához,
• a jogi képviselő nélkül eljáró fél részére rendszeresített nyomtatvány egy-

szerűsítése érdekében a bíróságok által megfogalmazott észrevételek
alapján jogszabálymódosítási javaslatot dolgozott ki,

• emellett megkezdte a Pp. gyakorlati alkalmazását segítő határozat min-
tatár és kézikönyv (Benchbook) kialakítását és előkészítette a Coospace
felületen közzétett tananyag hatályosítását,

• továbbá a szakmai anyagok összeállításával és a bíróságokon működő
munkacsoportok, illetve szakmai műhelyek által megküldött kérdések
összesítésével előkészítette a Civilisztikai Kollégiumvezetők Országos
Tanácskozását (CKOT).  

A Kp. hatályosulását támogató Munkacsoport

Az E-kódex Kp. projekt 2018. január 31. napján zárult. Az E-kódex Kp. projekt
lezárása után az OBH elnöke a projekt egyes feladatainak továbbvitele,
valamint a hatályba lépett kódex utánkövetése, a jogalkalmazási feladat
igazgatási támogatása és az egyes koordinációt igénylő feladatok érdekében,
az új kódex hatályosulását támogató munkacsoport létesítéséről döntött.

A szakmai és igazgatási feladatok egységes kezelését és a feladatok
koordinálását célzó, „A Kp. hatályosulását támogató Munkacsoport” (a
továbbiakban: Munkacsoport) 2018. február 16-án tartotta alakuló ülését,
amelyet követően április, május és október hónapokban ülésezett.

A Munkacsoport kiemelt feladata az ügyérkezés vizsgálata, a jogértelmezési
kérdések gyűjtése és összefoglalása, továbbá a legfontosabb új jogintéz -
ményekhez kapcsolódóan kialakuló bírósági gyakorlat nyomon követése
annak érdekében, hogy a felmerült kéréseket és jelzéseket a szakmai
testületek és a Kúria felé továbbítsák, valamint a központi igazgatást érintő
kérdésekben elemzéssel, állásfoglalás és javaslat révén nyújtson támogatást
az OBH és bíróságok számára.

A Munkacsoport a szakmai feladatokon túl, a közigazgatási bíráskodásban
felmerülő igazgatási, szervezeti struktúrát érintő és humánerőforrás-
gazdálkodási kérdéseket is támogatja.
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Elektronikus eljárások

Via Video projekt
A bírósági eljárások időszerűségének javítása, átláthatóságának növelése
alapvető társadalmi elvárás. Ehhez kapcsolódóan az Országos Bírósági
Hivatal kiemelt célja az egyre szélesebb körű és hatékonyabb elektronikus
bírósági ügyintézés megvalósítása, ezen belül pedig az országos szintű
távmeghallgatás és tárgyalótermi kép- és hangrögzítés bevezetése.
A felmérések elvégzése után megkezdődött 72 tárgyalóterem távmeg -
hallgatásra alkalmas eszközökkel való felszerelése. 

72 távmeghalgatásra alkalmas végpont

Az új technológia biztosítja a bírósági tárgyalótermek távmeghallgatásra
alkalmas összekötését

• más bíróságokkal, 
• belföldi társszervekkel (büntetés-végrehajtási intézetek, bevándorlási

hivatalok, kormányhivatalok, járási hivatalok), 
• nemzetközi igazságügyi szervekkel. 

A projekt megvalósítását támogató technikai szolgáltatások fejlesztése
(foglalási rendszer, végponti telefonkönyv) is megvalósult. 

A távmeghallgatási rendszer használata egyszerűbbé és hatékonyabbá teheti
az eljárási cselekményeket, valamint jelentősen csökkentheti a költségeket.

A távmeghallgatás időmegtakarítással járhat mind a bíróságok, mind a felek,
mind az eljárás egyéb résztvevői számára. Elkerülhetővé válnak az utazással
szükségképpen felmerülő költségek, időveszteségek. 

Digitális Bíróság projekt

A gyorsabb és hatékonyabb bírósági ügyintézés a fő célkitűzése a Digitális
Bíróság projektnek.

A Digitális Bíróság projekt főbb fejlesztési területei:
• a bírósági határozatok közzétételének és anonimizálásának fejlesztése, 
• a bírósági eljárások iratainak elektronizálása (E-Akta létrehozása) és a

bírósági periratok elektronikus betekintésének biztosítása, 
• az elektronikusan elérhető közhiteles nyilvántartások bírósági informa-

tikai rendszerekkel való online összekapcsolása. 
A fejlesztések eredményeként

• a bírósági határozatok keresése könnyebb és gyorsabb lesz,
• a bírósági ügyek irataihoz való hozzáférés online, 0–24 órában, tértől és

időtől függetlenül lehetővé válik,
• a bíróság adatszolgáltatást kérhet a közhiteles nyilvántartásokban (pl.

ingatlan-nyilvántartásban) szereplő adatokról, így minimalizálható az
ügyfelektől bekérendő adatok köre és a bírósági eljárások gyorsabban
lezárulhatnak.
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A beszédfelismerő és – leíró szoftverek

A beszédfelismerő és – leíró szoftverek bíróságokon történő alkalmazása
elősegítheti 

• a határozatok és a jegyzőkönyvek írásba foglalási határidejének betar-
tását, 

• a leírási idő csökkentésével a hatékonyabb munkaidő kihasználást.

A bíróságok 2017. év végéig 726 db beszédfelismerő és – leíró szoftvert
rendeltek meg.
Az ország valamennyi bíróságán lehetővé vált a beszédleíró programok
használata a mindennapi munkavégzés során. 
A beszédfelismerő és – leíró szoftverek telepítettségét 2018. június 29. napján
az alábbi térkép mutatja.

y  í

ORSZÁGOS PROGRAMOK

Állandó programok

Bírósági közvetítés

A magyar bíróságokon 2012 óta igénybe vehető bírósági közvetítés a polgári
peres és nemperes eljárásokban az ügyfél-elégedettség és az időszerűség
növelésének eredményes eszköze lehet. Előnye, hogy a felek igényeihez
igazodva ütemezhető az ülések időpontja, illetőleg a bírósági közvetítő
közreműködésével kialakított megállapodásuk tartalma is. Az eljárásban
megkötött megállapodás kereseti kérelemhez igazodó részét a bíróság
perbeli egyezségként jóváhagyja, így annak tartalma végrehajthatóvá válik.
A megállapodás nem jóváhagyott pontjait a felek önkéntesen teljesítik.
2018. január 1-jétől az ügytípusok közül korábban kizárt közigazgatási
perekben is lehetővé vált a bírósági közvetítés. Az új polgári eljárásjogi
törvény pedig per indítása nélkül is utat enged a bírósági közvetítői eljárás
igénybevételére az egyezségi kísérlet kezdeményezésének lehetőségével.
Ugyanez az eljárás ad lehetőséget – csekély illeték megfizetésével – egy
korábban megkötött, bírósági jóváhagyásra alkalmas megállapodás végre -
hajthatóvá tételére is.

2018. I. félévben összesen 919 bírósági közvetítői ügy fejeződött be, melyből
521-ben folytatták le a felek a bírósági közvetítői eljárást, és 246 esetben
kötöttek megállapodást. Az eljárás bírósági bevezetésétől 2018. június 30-ig
összesen 4 376 bírósági közvetítői eljárást folytattak le a magyar bíróságokon.

Bírósági közvetítői kijelölést a beszámolási időszakban 14 titkár és 3 bíró
kapott az OBH elnökétől, így 2018. június 30. napján az országban 76 bíró és
100 bírósági titkár rendelkezett bírósági közvetítői kijelöléssel.

Tanúgondozás és áldozatvédelem

A tanúgondozás 2013 óta működik országos programként, elősegítve ezzel
a bírósághoz való hozzáférés egyszerűsítését.

Az országos program fókuszában a kezdetektől az áll, hogy 
• biztosítsa a tanúk részére a széleskörű és könnyen érthető tájékoztatást

az eljárási jogaikról és lehetőségeikről,
• elősegítse az eljárásban a jogaik, így az áldozati jogok érvényesülését

is – a pártatlanság és elfogulatlanság sérelme nélkül –, illetve
• támogassa azt, hogy félelem nélkül tegyenek vallomást. 
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44
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A legfontosabb cél a tanúzási kötelezettség elősegítése. Magyarország
bíróságain 67 külön helyiség állt 2017 és 2018 fordulóján a tanúk
rendelkezésére – a tanúszobákon kívül – a kombinált használatú helyiségeket
is figyelembe véve. 

Az elmúlt években a széleskörű tájékoztatásnak köszönhetően dinamikusan
emelkedett a regisztrált megkeresések száma, 2018 I. felében már 11 569
megkeresést intéztek az ügyfelek a tanúgondozókhoz.

A bűncselekmények és szabálysértések áldozatai tanúként kerülnek
meghallgatásra az eljárásokban, ezért 2015-től a Tanúgondozás országos
program kiegészült az áldozatvédelem témájával.

A képzés szerepe kiemelkedő, hiszen fontos cél a bírósági dolgozók
érzékenyítése azért, hogy munkájuk során felismerjék az áldozatokat az
eljárási pozíciójuktól függetlenül és kellő érzékenységgel forduljanak
hozzájuk. A bírósági eljárás traumát okozhat a résztvevők számára, azonban
a problematikus helyzetek megfelelő kezelésével elkerülhető az ismételt
viktimizáció.

Nagy hangsúlyt fektet a bírósági szervezet annak a tájékoztatási hálónak a
kiépítésére is, amellyel az áldozatot a dolgozóink a megfelelő szervhez,
hatósághoz irányíthatják, hiszen az áldozatvédelem területén a társható -
ságokkal történő magas színvonalú párbeszéd a hatékony munkához járul
hozzá.

Az OBH 2018 tavaszán ismét megrendezte már hagyományosnak mondható
országos konferenciáját a tanúgondozás és áldozatvédelem témájában. A
tanácskozás alkalmat adott a törvényszékeken tanúgondozás terén kialakított
jó gyakorlatok megismerésére, a társhatósági együttműködés fokozására,
továbbá az áldozatvédelem területén felmerülő, új eljárási kódexekhez
köthető kihívások áttekintésére.

Gyermekközpontú Igazságszolgáltatás

A Gyermekközpontú Igazságszolgáltatás országos program célja egy olyan
igazságszolgáltatási rendszer biztosítása, amely a lehető legmagasabb
szinten biztosítja a gyermekek jogainak tiszteletben tartását és hatékony
érvényesítését az igazságszolgáltatásban, valamint elsődleges szempontként
juttatja érvényre a részvételükkel folyó vagy őket érintő minden ügyben a
gyermekek – mindenekfelett álló – érdekét. 
2018 I. felében befejeződött a fiatalkorúak ügyeit tárgyaló bírák pilot képzése
a Fővárosi Törvényszék bíróságain. A pilot képzés tapasztalatai alapján
2019-ben szervezzük meg a fiatalkorúak ügyeit tárgyaló bírák képzését az
egész ország területén. A képzés célja, hogy a bírák egységes, az érintett
tudományágakat maximálisan átfogó tudást, elméleti és gyakorlati ismere -
teket szerezzenek meg. 

2018 I. félévében is nagy hangsúlyt helyeztünk a gyermekközpontú igazság -
szolgáltatás koordinátori hálózatának aktivizálására, illetőleg megkezdtük a
már hagyománnyá vált országos Gyermekközpontú Igazságszolgáltatás
konferencia szervezését. A konferenciát idén is a Magyar Igazságügyi
Akadémián tartjuk meg, amelynek fókuszában a gyermekek meghallgatása
áll, figyelemmel életkori sajátosságaikra.

Jó gyakorlatok

A bíróságok folyamatos működésük során számos olyan megoldást,
gyakorlatot, módszert, alkalmazást dolgoznak ki, amelyek hatékonyabb,
időszerűbb, pontosabb munkavégzést vagy feladatmegoldást biztosítanak.
Az OBH ezen jó gyakorlatok gyűjtését, elemzését, országos megosztását
kiemelt feladatának tekinti.

A terület fontosságát jelzi, hogy a jó gyakorlatok katalógusát az igazgatási
szabályzat országos programmá emelte. 
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Az OBH 2015-től rendez jó gyakorlat börzéket, melyeken a bíróságok
számára lehetőség nyílik saját megoldásaik bemutatására, és a többi
bíróság módszereinek megismerésére. Figyelemmel arra, hogy a
panasznapi ügy intézésben is lényegi változásokat hozott az új Polgári
perrendtartás (Pp.), az OBH 2018. április 10–11-én Siófokon ebben a
témában tartotta a 2018. év első jó gyakorlat börzéjét. A börzén
országosan, a járásbíróságitól az ítélőtáblai szintig képviseltették
magukat bírósági vezetők, bírák és igazságügyi alkalmazottak, míg a
rendezvény első napján az Igazságügyi Minisztérium és a Somogy
Megyei Kormányhivatal munkatársai is részt vettek.

A börzén részt vevők megfogalmazták, hogy a jogszabályváltozás
követ keztében a jogintézmény szerepe jóval szűkebb, mint korábban
volt: a bíróság csak a jogi képviselő nélkül eljáró ügyfelek új Pp.-ben
meghatározott kereseteit és nyilatkozatait rögzítheti. 

A rendezvényt követően az OBH elnöke „Nevezzük át a Panasz -
napot!” címen pályázatot hirdetett bírák és igazságügyi alkalmazottak
számára. A pályázat célja a jogszabályi környezet változása folytán
meghaladottá vált elnevezés közérthető megváltoztatása volt, mely
tükrözi, hogy a nyilvános ügyfél fogadási időben a bírósághoz forduló
felek a Pp. alapján egy hatékonyabb, professzionális szolgáltatáshoz
jutnak. A pályázatra összesen 137 érvényes pályázat és 293 db
névjavaslat érkezett. Az új elnevezés az „Ügyfélsegítő” lett, az
ünnepélyes eredményhirdetésre 2018 II. félévében kerül sor. 

Időszakos programok
Fenntartható Fejlődés Program 2.

A 2016-os Fenntartható Fejlődés Programban a bíróságok jelentős
eredményeket értek el a magas színvonalú, időszerű ítélkezés, az életpálya
és a harmadik, ügyfélkapcsolatokra, kommunikációra koncentráló pilléren
belül is. 

A célkitűzések természetesen tovább éltek, ennek okán az OBH 2017-ben
meghirdette a Fenntartható Fejlődés Program 2.-t, melynek célja a már elért
eredmények fenntartása, a további fejlődés előmozdítása volt oly módon,
hogy az ne jelentsen a bírák, bírósági dolgozók számára többletterhelést. 

A Fenntartható Fejlődés Program 2. hosszabb távú, a 2016. november 1. –
2018. október 31. közötti statisztikai időszakot fogja át, melyen belül
ellenőrzési pontok teszik lehetővé a fejlődés fenntartott jellegének
biztosítását. A programban valamennyi törvényszék és ítélőtábla részt vesz.

A törvényszéki elnökök számára 2017 I. felében meghirdetett – a korábbi
Fenntartható Fejlődés Program egyes célkitűzéseinek továbbvitelét, fejlesz -
tését célzó – Vezetői Program is sikerrel zárult. A Vezetői Program keretében
többek között cél volt a bírósági kommunikáció erősítése, a munkateher
arányosítása és a dolgozói elégedettség növelése. Emellett egyes fontos
bírósági igazgatási területekhez – például emberi erőforrás gazdálkodás –
kapcsolódó jó gyakorlatok megosztására is lehetőséget nyújtott.
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TOVÁBBI HASZNOS INFORMÁCIÓK
A statisztikai adatokról: https://birosag.hu/statisztikai-adatok
A változó jogszabályokról: https://birosag.hu/valtozo-jogszabalyok
Az Országos Programokról: https://birosag.hu/orszagos-programok



Az OBH elnöke által 2018 I. félévében kinevezett bírósági vezetők

dr. Péntek László, Büntető Kollégium, kollégiumvezető, Győri Ítélőtábla

Az OBH elnöke által 2018 I. félévében megbízott bírósági vezetők
dr. Varga Eszter Ágnes, Büntető Kollégium, kollégiumvezető,
Budapest Környéki Törvényszék
dr. Fehérné dr. Gaál Tünde, Polgári-Közigazgatási-Munkaügyi
Kollégium, kollégiumvezető, Budapest Környéki Törvényszék
dr. Lezsák József, Polgári Kollégium, kollégiumvezető, Győri Ítélőtábla
dr. Polgárné dr. Vida Judit, elnök, Fővárosi Törvényszék

A fentieken túlmenően a törvényszéki elnökök a beszámolási időszakban
29 igazgatási vezető kinevezéséről döntöttek. 
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A BÍRÓSÁGI SZERVEZET EMBERI ERÔFORRÁSAI
A BÍRÓSÁGI SZERVEZET VEZETÔI

A BÍRÓSÁGI VEZETÔK SZÁMA
A bírósági szervezetrendszerben 2018. június 30. napján összesen 763
vezető volt, köztük 453 – határozott időre kinevezett vagy megbízott –
igazgatási vezető és 310 – határozatlan időre kinevezett – tanácselnök.

A bírósági vezetők megoszlása a kinevezési jogkör gyakorlója szerint:
• törvényszékek elnökei: 551 fő 
• ítélőtáblák elnökei: 51 fő 
• Kúria elnöke: 38 fő
• OBH elnöke: 123 fő

VEZETÔI VÁLTOZÁSOK
Az OBH elnökének kinevezési jogkörébe tartozó bírósági vezetők 

Törvényszéki elnökök által 2018 I. félévében kinevezett igazgatási vezetők

Járásbírósági elnökök
dr. Smid Erika, Budakörnyéki Járásbíróság
dr. Liziczay Sándor, Budaörsi Járásbíróság
dr. Szűrösné dr. Takács Andrea, Szigetszentmiklósi Járásbíróság
dr. Kálóczi Norbert, Kalocsai Járásbíróság
dr. Imre Péter, Bicskei Járásbíróság

Közigazgatási és munkaügyi bírósági elnökök
Kispálné dr. Józsa Adrienn, Kecskeméti Közigazgatási és Munkaügyi
Bíróság
dr. Móritz Krisztián, Zalaegerszegi Közigazgatási és Munkaügyi Bíróság
dr. Lele Ágnes Zsófia, Szegedi Közigazgatási és Munkaügyi Bíróság
dr. Gottlieb László, Győri Közigazgatási és Munkaügyi Bíróság

Járásbírósági elnökhelyettesek
dr. Serfőző Ágnes, Szigetszentmiklósi Járásbíróság
dr. Kardos Dóra, Gyöngyösi Járásbíróság
dr. Révfy Éva, Siófoki Járásbíróság
dr. Kriston Róbert, Miskolci Járásbíróság
dr. Folmeg Mónika, Dunaújvárosi Járásbíróság
dr. Urbán Réka, Szolnoki Járásbíróság
dr. Mácskovics Mariann, Esztergomi Járásbíróság

Csoportvezetők
dr. Gaál Erika, Gödöllői Járásbíróság
dr. Varga Nelli Edina, Debreceni Járásbíróság 
dr. Remes Gábor, Fővárosi Törvényszék
dr. Szuetta Erika, Pesti Központi Kerületi Bíróság
dr. Tuzáné dr. Papp Szilvia, Székesfehérvári Törvényszék
dr. Szabó Zoltán, Nyíregyházi Járásbíróság
dr. Gyuricza Zsolt, Székesfehérvári Törvényszék

Csoportvezető-helyettes
dr. Szentpéteri Marietta Katalin, Pesti Központi Kerületi Bíróság 

I. félévben (vagy I. félévben Megbízással betöltött
Év korábban) lejárt kinevezett álláshelyek

vezetői kinevezések vezetők száma az I. félévben

2012. 21 13 4  
2013. 26 20 1  
2014. 17 8 3  
2015. 22 16 1  
2016. 15 6 1  
2017. 9 6 2
2018. 18 1 4
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Tanácselnökök
dr. Bakó Pál Péter, Debreceni Ítélőtábla
dr. Vitai Erzsébet, Egri Törvényszék
dr. Perényi Éva, Fővárosi Törvényszék
dr. Koncz Levente István, Kecskeméti Törvényszék
dr. Ivanov Dömötör Gyula, Szolnoki Törvényszék

L É T S Z Á M A D A T O K

Engedélyezett Tényleges

Bíróságok Kúria OBH Összesen Bíróságok Kúria OBH Összesen

Bíró 2 901 92 37 3 030 2 810 86 35 2 931

Bírósági titkár 889 14 28 931 846 17 20 883

Bírósági fogalmazó 254 0 3 257 230 0 3 233

Igazságügyi alkalmazott1 7 072 220 237 7 529 7 206 212 236 7 654

Összesen 11 116 326 305 11 747 11 092 315 294 11 701
1 Bírósági titkár és fogalmazó nélkül

BÍRÓSÁGI SZERVEZETBEN FOGLALKOZTATOTTAK
A bírósági szervezetrendszerben több mint 11 500 fő dolgozik, a létszám megoszlása 2018. június 30-án a
következők szerint alakult:  



PÁLYÁZATOK, KINEVEZÉSEK, ÁTHELYEZÉSEK
2018. I. félévben az OBH elnöke 173 bírói álláspályázatot bírált el, melyekre
összesen 1423 pályázat érkezett. Az elbírált pályázatok eredményeként az OBH
elnöke 106 bíró kinevezésére tett javaslatot – ezek mindegyikét a köztársasági
elnök elfogadta –, 61 esetben pedig áthelyezésről döntött. A pályázatok közül 6
eredménytelenné nyilvánítására került sor. Ebből pályázat hiánya miatt 5,
eljárási szabálysértés miatt 1 pályázat lett eredménytelen. A 106 újonnan
kinevezett bíró közül 87 fő a pályázat benyújtását megelőzően bírósági titkárként
dolgozott. A 61 áthelyezésre kerülő bíró közül 40 bíró magasabb bírósági szinten
folytatja az ítélkező tevékenységét. 

A 173 bírói álláshelyből 44 bírói álláshelyre, a közigazgatási bíráskodás kibőví -
tésének második ütemére tekintettel került sor pályázat kiírására. A regionális
illetékességű közigazgatási és munkaügyi bíróságokon 42 bírói álláshely került
meghirdetésre, ebből 20 a Fővárosi Közigazgatási és Munkaügyi Bíróságon.
A Fővárosi Törvényszéki Közigazgatási és Munkaügyi Regionális Kollégiumban
2 törvényszéki bírói álláshelyre lehetett pályázni. A pályázatok elbírálásának
eredményeként a 44 közigazgatási és munkaügyi ügyszakos álláshelyre 5 bíró
áthelyezésére került sor, továbbá 22 bírósági titkár, valamint 17 külsős pályázó
nyert bírói kinevezést. 

Az OBH elnöke az általa elbírált 173 eredményes álláspályázat mindegyikében
(100%) a bírói tanácsok rangsorának megfelelően hozta meg döntését. Az OBH
elnöke 2 álláspályázat vonatkozásában a rangsortól eltérés szándéka miatt
előterjesztést tett az OBT felé előzetes egyetértés beszerzése céljából. Az OBH
elnöke mindkét esetben a pályázati rangsor 2. helyén álló bíró pályázó

áthelyezésére tett javaslatot, azonban az OBT egyetértésének hiányában az OBH
elnöke a pályázati rangsor 1. helyén álló pályázó kinevezéséről, illetve áthelye -
zéséről intézkedett. 

SZOLGÁLATI JOGVISZONY MEGSZÛNÉSEK
2018. I. félévben összesen 33 bíró szolgálati viszonya szűnt meg. Ezen belül

• a felső korhatárt elérte: 4 fő
• 40 év szolgálati idő elérésére és az általános öregségi nyugdíjkorhatár be-

töltésére tekintettel nyugállományba helyezését kérte: 21 fő
• lemondott: 7 fő 
• egészségügyi alkalmatlanság miatt mondott le: 1 fő

KIJELÖLÉSEK
A bírák kijelölésére egy adott ügyszak speciális jellegére figyelemmel, vagy egy
ügyszakon belül olyan ügyek ellátása érdekében kerül sor, amelyek speciális
ismeretek, vagy képesítés meglétét feltételezik, vagy törvény rendelkezése
értelmében az adott ügyben csak erre kijelölt bíró járhat el. A Bjt. 30. §-a
rendelkezik az OBH elnöke és a Kúria elnöke általi kijelölésekről, míg a Be. 207. §
(1) bekezdése alapján a nyomozási bírót és a Bvtv. 47. §-a alapján büntetés-
végrehajtási ügyekben eljáró bírót a törvényszék elnöke jelöli ki.

Az Alaptörvény 27. cikk (3) bekezdése szerint törvény által meghatározott
ügyekben, egyesbíró hatáskörében bírósági titkár is eljárhat. Az Iasz. 41/A. § (1)
bekezdése értelmében a törvényszék elnöke jelöli ki a törvény által meg -
határozott ügyben egyesbíró hatáskörében eljárásra jogosult bírósági titkárokat.
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VÁLTOZÁSOK A BÍRÓI KARBAN
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A járásbíróságnál működő titkárok esetében a törvényszék elnöke a járásbíróság
elnökének javaslatára dönt a kijelölésről. A kijelölésben meg kell határozni, hogy
az mely ügyek körére vonatkozik. 2018-ban sor került egyesbíró hatáskörében
eljárásra jogosult bírósági titkárrá történő kijelölésekre szabálysértési, büntető,
polgári (gazdasági), büntetés-végrehajtási ügyekben, valamint a pszichiátriai
betegek intézeti gyógykezelésével kapcsolatos ügyekben is.

A törvényszéki elnökök javaslatára 2018 I. félévében az OBH elnöke
• 45 bírót jelölt ki a fiatalkorúak büntető ügyében ítélkező bíróvá,
• 27 bírót jelölt ki a büntetőeljárásról szóló 1998. évi XIX. törvény 17. § (5)-(6)

bekezdéseiben meghatározott ügyekben ítélkező bíróvá,
• 24 bírót jelölt ki közigazgatási és munkaügyi ügyekben eljáró bíróvá,
• 9 bírót és 14 bírósági titkárt jelölt ki bírósági közvetítővé, továbbá
• 3 bíró bírósági közvetítői kijelölését szüntette meg.

KIRENDELÉSEK
2018 I. félévére a törvényszéki elnökök 324 bíró kirendeléséről határoztak.
A kirendelés lehetőségével leginkább az ügyforgalmi szempontból kedvezőtle -
nebb helyzetben lévő törvényszékek elnökei élnek. 

2018 I. félévére az OBH elnöke – a bírósági elnökök kezdeményezésére és a bírók
hozzájárulásával – 82 bíró kirendeléséről határozott, közülük:

• 33 bírót a Kúriára különböző bíróságokról, 
• 1 bírót a Kúriáról ítélőtáblára,
• 1 bírót a Kúriáról törvényszékre,
• 4 bírót ítélőtábláról másik ítélőtáblára,
• 20 bírót törvényszékről ítélőtáblára,
• 4 bírót az ítélőtábláról törvényszékre rendelt ki, míg
• 19 bírót rendelt ki egyik törvényszék illetékességi területéről egy másik tör-

vényszékre.

CÍMVISELÉS, CÍMADOMÁNYOZÁS
A bírák munkájának elismeréseként a bíró részére kiváló, magasabb bírói
beosztásra alkalmas, illetve kiválóan alkalmas minősítés, és adott bírósági szinten
tényleges bírói gyakorlattal eltöltött legalább 6 év után – beszámítva a magasabb
szintű bíróságon szolgálati viszonyban töltött időt is – címzetes bírói címet
adományozhat az OBT, a Bjt. 174. § (1) bekezdése alapján. Az OBT a döntését a
törvényszék az ítélőtábla, illetve a Kúria elnökének indítványára, az OBH
elnökének kezdeményezésére hozza meg.

Amíg a Bjt. 174. § (1) bekezdése alapján az OBT által adományozott cím
opcionális, addig a Bjt. 174. § (2) bekezdése kimondja, hogy a bírói szolgálati idő
elismeréseként, az adott bírósági szinten tényleges bírói gyakorlattal eltöltött

húsz év után – beszámítva a magasabb szintű bíróságon bírói szolgálati
viszonyban töltött időt is – az OBH elnöke címzetes bírói címet
adományoz. 
2018 I. félévében 57 fő kapott címzetes bírói címet, közülük:

• 13 fő hivatalból, a tényleges bírói gyakorlattal eltöltött 20 év után,
• 44 fő pedig elismerésként.

Figyelemmel az időközbeni jogviszony megszűnésekre is 2018. június
30-án összesen 682 bíró viselt címzetes bírói címet a szervezetben.

A BÍRÓI KAR ÖSSZETÉTELE

NEMEK SZERINTI MEGOSZLÁS
Össz-szervezeti szinten nem változott az előző évekhez képest a női és
férfi bírák aránya. A női bírák száma 2 016 fő (69%), a férfi bírák száma
pedig 915 fő (31%) volt. 

SZAKMAI GYAKORLAT SZERINTI MEGOSZLÁS
A magyarországi bírák bírói gyakorlat szerinti megoszlása 2018. június
30-án az alábbiak szerint alakult:

• 0-3 év közötti bírói gyakorlattal 441 fő,
• 4-10 év közötti bírói gyakorlattal 736 fő,
• 11-20 év közötti bírói gyakorlattal 844 fő,
• 21-30 év közötti bírói gyakorlattal 683 fő,
• 31 év feletti bírói gyakorlattal 227 fő rendelkezik.
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TÖBBLET KÉPZETTSÉG
2018. június 30. napján összesen 152 bíró rendelkezett másod -
diplomával és 23 bíró PhD fokozattal. A 2017. június 30-ai állapothoz
képest 2,5%-kal nőtt a szakjogászi végzettséggel rendelkező bírák
száma, jelenleg 805 bíró rendelkezik szakjogászi végzettséggel. 

NYELVVIZSGA
2018. június 30-án 1 393 fő rendelkezett nyelvvizsgával, közülük 542
olyan bíró van, akinek 2 vagy több nyelvvizsgája is van. 

EMBERI ERÔFORRÁSOK ELOSZTÁSA

LÉTSZÁMVÁLTOZÁSOK, LÉTSZÁMELVEK
2018 I. félévében a közigazgatási perrendtartásról szóló 2017. évi I. törvény kapcsán
további igazságügyi alkalmazotti álláshelyek rendszeresítése történt a régióközponti
bíróságokon. 
Az új büntetőeljárásról szóló törvény hatálybalépésére figyelemmel pedig 3 ítélő -
táblán nyílt lehetőség új bírói és igazságügyi alkalmazotti álláshelyek létesítésére.

A BÍRÓI ÁLLÁSPÁLYÁZATOK ELBÍRÁLÁSI
FOLYAMATA
Bírói álláshelyet főszabály szerint csak nyilvános pályázat útján lehet betölteni,
kivéve a bírák jogállásáról és javadalmazásáról szóló 2011. évi CLXII. törvény (Bjt.)
8. §-ában meghatározott eseteket. Ilyen kivételes eset például az OBH-ba, minisz -
tériumba beosztott bíró beosztásának megszűnését követő visszahelyezése, vagy
ha a bíróságok hatásköri vagy illetékességi területe oly mértékben változik meg, hogy
a bíró további foglalkoztatása eredeti szolgálati helyén nem lehetséges, vagy a
munkaügyi jogvita alapján bírói tisztségébe visszahelyezett bíró kinevezése.
Ugyanakkor, ha egy bíró másik bíróságon szeretne a későbbiekben ítélkezni (például
családi okok miatt), akkor pályázatot kell benyújtania, vagyis az OBH elnöke csak
sikeres pályázat esetén helyezheti át másik bíróságra.

2015-ben új elbírálási metódus került kidolgozásra a bírói pályázatok tekintetében,
melynek lényege szerint a bírói pályázatok kiírását megelőzően alapvetően
vizsgálandó szempont az engedélyezett létszám munkateherrel való arányossága. 

A pályázat elbírálása több lépcsőben zajlik. A pályázót meghallgatja a pályázattal
érintett bíróság bírói tanácsa, majd ennek alapján felállít egy rangsort a pályázók
között. A rangsorolást részletesen szabályozza a Bjt., valamint a bírói pályázatok
elbírálásának részletes szabályairól és a pályázati rangsor kialakítása során adható
pontszámokról szóló 7/2011. (III. 4.) KIM rendelet. A törvényszék, illetve az ítélőtábla
elnöke a bírói tanács rangsorával egyetérthet, illetve írásban indokolva javasolhatja,
hogy a második vagy harmadik helyen álló pályázó töltse be az álláshelyet.
Amennyiben az OBH elnöke az álláshelyet a bírói tanács által felállított rangsor első
helyén álló pályázóval kívánja betölteni, és ez a pályázó nem tölt be bírói tisztséget,
a pályázó kinevezésére tesz előterjesztést a köztársasági elnökhöz. Ha a pályázó
bíró, akkor az áthelyezéséről dönt. Amennyiben az OBH elnöke az álláshelyet a bírói
tanács által felállított rangsor második vagy harmadik helyén szereplő pályázóval
kívánja betölteni, az OBT egyetértését szükséges beszereznie. 
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BÍRÓSÁGI ÉLETPÁLYA 
A bírák és igazságügyi alkalmazottak illetményrendszerén és a rendszeres
illetményen felül adható juttatásokon kívül a bírósági életpálya részét képezi
a szakmai előmenetel és a tudásgyarapítás biztosítása, a teljesítmények
elismerése, a bírák és igazságügyi alkalmazottak szociális (egészségügyi)
ellátása, munkakörülményeinek javítása, valamint a munka és a család
közötti összhang megteremtése, azaz a bíróságok családbarát munkahellyé
válása is.

Az életpálya amellett, hogy megtartó erővel bír és megbecsülést nyújt a
bírósági szervezetben dolgozók számára, vonzóvá teszi a bírói és igazságügyi
alkalmazotti hivatást a pályakezdő fiatalok részére.

A bírósági életpálya megvalósításának egyik jelentős állomásaként 2017
szeptemberében átalakításra került az igazságügyi alkalmazottak illet -
ményrendszere, melynek eredményeként az igazságügyi alkalmazottak
97%-ának átlagosan 30%-kal nőtt az illetménye. Tovább növelte az
igazságügyi alkalmazottak illetményét, hogy – az OBH elnöke által tett
előterjesztések eredményeként – a bírói illetményalap 2018. január 1.
napjával – immár harmadik alkalommal – 5%-kal, 431 740 forintról 453 330
forintra nőtt. 

Az igazságügyi alkalmazottak illetményének rendezését követően 2018-ban
már a bírák illetményrendszerének komplett átalakítására helyeződött a
hangsúly, ugyanis a bírói illetményalap 3 x 5%-os emelése önmagában nem
alkalmas a jelenlegi bírói illetményrendszerben rejlő problémák kezelésére.
A szolgálati idő elismerését, a bírói munka felelősségét a kezdő bírók ese -
tében is megfelelően tükröző, a bírósági szintek közötti arányos különb -
ségtételt is lehetővé tevő, valamint a vezetői feladatokhoz kapcsolódó
felelősség súlyát is elismerő javadalmazás kizárólag egy teljesen
megreformált illetményrendszerben tükröződhet kellőképpen.

Ezen célok megvalósítása érdekében az OBH még 2017-ben megkezdte a
bírák illetményrendszerének átalakítására vonatkozó javaslat kidolgozását.
2018 I. félévében ezen javaslat alapulvételével került előterjesztésre a bíró -
ságok 2019. évi költségvetése.

Az OBH ezt a javaslatot a 2019. évi költségvetési törvényjavaslathoz, majd a
2019. évi költségvetést megalapozó törvényjavaslathoz is megküldte. A bírói
illetményrendszer átalakítása érdekében 2018 II. félévében is folyamatosan
jelezzük – a szakértő elnökök bevonásával továbbgondolt és az elnöki
értekezlet által is megvitatott – javaslatainkat a kormányzat felé.

A munkakörülmények javítása érdekében 2018 I. félévében is zajlott a bíróság
informatikai eszközállományának fejlesztése. A folyamatban lévő teljes körű
bírósági épület felújítások és bővítések közül az Egri Törvényszék épületének
átadására is ebben az időszakban került sor.

2017-ben módosult a bírói pályázati eljárás elbírálási folyamatának alapvető
jogszabályi hátteréül szolgáló 7/2011. (III. 4.) KIM rendelet, az ún. „Pont -
számos rendelet”. Az OBH-ban komoly szakmai munka folyt annak
érdekében, hogy a jogszabály módosítására tekintettel a pályázati eljárás
valamennyi résztvevője számára megkönnyítsük, egyben egységesítsük a
bírói pályázati eljárás elbírálási folyamatát, ezzel is támogatva a pályázatok
eredményességét.

Az alábbi szakmai segédletek összeállítására került sor: 
• általános bírói pályázati tudnivalók (Bírósági Közlöny), 
• közérthető pályázati tudnivalók - GY.I.K. (birosag.hu),
• jelentkezési segédlapok (általános, közigazgatási ügyszakos),
• jelentkezési segédlapok kitöltési útmutatói (általános, közigazgatási

ügyszakos),
• pontösszesítő táblázatok (általános, közigazgatási ügyszakos),
• előterjesztő lapok (általános, közigazgatási ügyszakos),
• statisztikai adatlapok, 
• joggyakorlati kimutatás,  
• segédlet a „Pontszámos rendelet” értékelési szempontjaihoz, mely a gya-

korlati tudnivalókra és az igazolás módjára is iránymutatást ad,
• segédlet a pályázati eljárás rendjére, mely többek között foglalkozik a hi-

ánypótoltatás és az elutasítás eseteivel, valamint a kollégiumi vélemény-
nyilvánítást segítő összefoglalóval.



Az életpálya megvalósításának szándékát jelképezi a 2016-ban elindított
Megtartó Program is, melynek elemei a jólétet, a többlettudást és az
egészséget támogatják, valamint elismerést fejeznek ki.

A kiváló bírói munka elismeréseként az elmúlt két évhez hasonlóan, 2018
januárjában is biztosításra került a Megtartó Program keretében a bírák
soron kívüli előresorolásának pénzügyi fedezete. 

Az előző évhez hasonlóan a járásbíróságokon, törvényszékeken és
ítélőtáblákon Phd tudományos fokozattal, valamint a tudományok
doktora címmel rendelkező bírák részére 2018 februárjában is képzett -
ségi pótlék került megállapításra, ezen többlettudás megszerzésének és
hasznosításának elismeréseként.

2018 márciusában a programban első alkalommal azon cél érdekében
került pénzügyi fedezet biztosításra, hogy az emelt szintű orvosi vizsgálat
valamennyi bíró és igazságügyi alkalmazott részére elérhetővé váljon. 

Húsvét alkalmával az előző két évhez hasonlóan 2018 I. félévében is
ajándékutalványban részesült valamennyi bíró és igazságügyi alkal -
mazott.

A többlettudás megszerzésének támogatásaként 2017 II. félévét köve tően
2018 májusában is szakmai önképzési támogatásban részesültek a bírák. 

A Megtartó Program új elemeként 2018 júniusában az igazságügyi
alkalmazottak üdülésük támogatásaként utalványt kaptak.
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TOVÁBBI HASZNOS INFORMÁCIÓK
A bírósági pályázatokról: http://birosag.hu/szakmai/palyazatok
A bírák kinevezéséről szóló tájékoztató:

http://birosag.hu/tudjon-meg-tobbet/tajekoztato-birak-kinevezeserol
Az OBH elnökének döntéseiről: http://birosag.hu/obh/elnoki-dontesek



BÍRÓSÁGI INGATLANOK
A bírósági szervezet kezelésében 2018. június végén 

• összesen 185 db 
• 462 220 m2 nettó alapterületű ingatlan volt.

Ezek közül ténylegesen 153 épület szolgált ítélkezési célokat. 

A 113 városban található 185 ingatlan műszaki állapotának figyelemmel
kísérése, fenntartási, karbantartási, felújítási munkáinak jó gazda módjára
történő kezelése, a bírósági szervezetben dolgozók XXI. századi, az ítélkezés
minőségét szolgáló munkakörülményeinek biztosítása, valamint az igazság -
szolgáltatás évi több millió ügyfele részére a nyitott, ügyfélbarát bíróság
igényeinek megfelelő épületek kialakítása, a bírósághoz való hozzáférés
tárgyi feltételeinek megteremtése az OBH kiemelt, rendkívüli forrásokat
igénylő feladata. 

A rendelkezésre álló forrásokat az OBH minden évben – a rövid és középtávú
terveivel összhangban – a Wagner Gyula Program és a Jablonszky Ferenc
pályázat keretében használja fel. Az előzetesen jóváhagyott beruházási terv
szerint a Wagner Gyula Programban – az igény felmérések alapján tervezett
fejlesztések közül – az egyszerűbb munkákat a bírósági szervezetek, a
bonyolultabb, több évre áthúzódó fejlesztéseket az OBH saját beruházásként
valósítja meg. A Jablonszky Ferenc pályázati rendszerben pedig központilag
meghatározott célok, épületfejlesztések megvalósításához biztosít pályázati
forrást az OBH.

KIEMELT PROJEKTEK, FEJLESZTÉSEK
Kúria projekt – Kossuth téri Igazságügyi Palota
A Kormány által 2016-ban nevesített Steindl Imre Program eredményeként
teljes körűen megvalósulhat a Budapest V. kerület, Kossuth Lajos tér és
környezete történetileg hiteles helyreállítása és a teret övező valamennyi
épület és a térhez kapcsolódó közterületek térhez illeszkedő felújítása. 

Jelen projekt célja, hogy a Programhoz kapcsolódóan – együttműködve az annak
megvalósításával megbízott Steindl Imre Program Nonprofit Zrt.-vel – megtör -
ténjen a Kúria átköltözésének előkészítése a Kossuth téri Igazságügyi Palotába,
amelyet jelenleg a Néprajzi Múzeum és a Politikatörténeti Intézet használ.

Az előkészítés során az OBH a művészeti és műemléki értékek megőrzésére
és a mai kor igényeinek összehangolására helyezi a hangsúlyt. Ennek érdeké -
ben az OBH elnöke, a SIP Zrt., a Kúria és az OBH munkatársaival látogatást
tett az egykorú lipcsei Legfelső Közigazgatási Bíróság és a bécsi Legfelső Bíróság
épületében. A Moholy-Nagy Művészeti Egyetem (MOME) felkérést kapott a
tervezési programot segítő, design thinking-re épülő koncepció kialakítására.
Ezzel együtt meghatározásra került a hajdani Igazságügyi Palotában
megvalósítandó látogatóközpont koncepciója.

A BÍRÓSÁGI SZERVEZET MÛKÖDÉSÉT BIZTOSÍTÓ ÉPÜLETEK 
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BKT székház épületfejlesztési projekt
A Kormány az 1785/2015. (X. 30.) Korm. határozattal intézkedett a Budapest
Környéki Törvényszék (BKT) elhelyezéséről a Budapest, XIV. kerület, Hungária
körút 179-187. sz. alatt található, „M3 Business Center” irodaházban. Az
ingatlan állam javára történő megvétele és 2016. márciusi birtokba vétele
után az OBH a BKT szervezeteivel, szakembereivel együttműködve elkészí -
tette a beruházás tervezési programját. 

Az MNV Zrt. 2017 elején a Fővárosi Törvényszék szervezeti egységei számára
is elhelyezést biztosító program véglegesítése után megkezdte az épület
terveztetésének előkészítését. A kiviteli tervek 2018. II. negyedévében
elkészültek.

Az OBH a feladat koordinálására 2017-ben belső projektszervezetet hozott létre. 
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Egri Törvényszék – 2016-ban elkezdett, teljes körű felújítása,
bővítése

• Címe: 3300 Eger, Barkóczi u. 1.
• Érintett dolgozói létszám: 116 fő
• Felújítás előtti alapterület: 5 198 m2

• Tervezett alapterület: 7 080 m2

• Bekerülési költség: 3,3 milliárd forint, az ügyészséggel megosztott költségvise-
léssel

• Átadás: 2018. április

A projekt keretében a törvényszék épületének teljes körű felújítása és bővítése
valósult meg. Az Egri Törvényszék korszerűtlen épületét a bíróság és az ügyészség
közösen használta. Az épület átalakítása 2015 novemberében kezdődött meg. Az
építkezés során számtalan az idők folyamán elfedett épületrészletet tártak fel,
melyek közül először a díszlépcsőház márványos festése, valamint annak díszítő
szobrászati részletei kerültek rekonstruálásra. A megújult létesítményben – a nyitott
ügyfélbarát bíróságok kiemelt prioritású elveivel összhangban, elsőként a teljes körű
felújításon áteső intézményeink közül – az OBH-MOME együttműködés keretében
létrehozott „Arculati Kézikönyv” szerinti korszerű ügyfélközpont kialakítására került sor.
Az épület teljes körű felújításával és bővítésével a kor követelményeinek megfelelő,
minden igényt kielégítő létesítmény jött létre. Az épület ünnepélyes átadására 2018.
április 3-án került sor.

Regionális közigazgatási és munkaügyi bíróságok 
Prioritást élvező feladat a 2017 novembere és 2018 novembere között
négy ütemben felállítani tervezett 8 kiemelt közigazgatási és
munkaügyi bíróság (KMB) elhelyezési igényeinek rendezése. Az össze -
sen 790 főre növekvő létszám terület igénye mintegy 25-30 000 m2.

A tárgyi feltételek megteremtéséhez a Kormány 2017-re 205,2 millió
forint, 2018-ra 3,266 milliárd forint címzett forrást biztosított. A
rendelkezésre álló összeg és az idő rövidsége miatt új épületek építése
nem jöhetett szóba, így hat helyszínen (Győr, Veszprém, Pécs, Miskolc,
Debrecen, Szeged) bérleményben kerülnek elhelyezésre az új bírósági
szervezetek. A Fővárosi Törvényszék és a Budapest Környéki Törvény -
szék illetékességi területe alá tartozó bíróságok elhelyezése a meglevő
épület-kapacitások racionalizálásával kerül megoldásra.

A törvényszékek részéről beérkezett igények alapján a tárgyi feltételek
biztosítása érdekében jelentkező fejlesztési költségek forrás-átcso -
portosítására két ütemben – 2017 decemberében és 2018 márciusá-
ban – került sor.
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Szegedi Törvényszék, Szegedi Járásbíróság – 2016-ban
megkezdett, teljes körű felújítása, bővítése

• Címe: 6720 Szeged, Széchenyi tér 4.
• Érintett dolgozói létszám: 293 fő
• Jelenlegi alapterület: 9 200 m2

• Tervezett alapterület: 13 000 m2

• Becsült bekerülési költség: 5,9 milliárd forint, az ügyészséggel megosztott
költségviseléssel

• Tervezés lezárása: 2019. I. negyedév
• Tervezett átadás: 2021. II. félév
• Folyamatban van a bíróság bérelt épületben történő ideiglenes elhelyezése.

„KEHOP-5.2.2. - Középületek kiemelt épületenergetikai
fejlesztései és megújuló energiaforrás hasznosítása”
Európai Uniós pályázat
Az Európai Unió által finanszírozott Környezeti és Energiahatékonysági
Operatív Program (KEHOP) két projektje keretében összesen 1,7 milliárd
forint értékben korszerűsödhet több bírósági épület. A projektek meg való -
sítására az OBH Konzorciumi Együttműködési Megállapodást írt alá a
konzorciumvezetőként kijelölt Nemzeti Fejlesztési és Stratégiai Intézet
Nonprofit Kft.-vel. 

Az OBH 300 millió forintot a Pécsi Törvényszék és a Pécsi Ítélőtábla épüle -
tének energetikai fejlesztésére fordít, a további 1,4 milliárd forint terhére első
körben a Komlói és a Bajai Járásbíróság épületeinek teljes körű energetikai
fejlesztése történik meg. A pécsi épület fejlesztésére vonatkozó támogatási
szerződés 2017. áprilisban, a bajai és komlói épület fejlesztésére pedig
2017. júliusban került aláírásra. 

Az 1,4 milliárd forint keretösszeg teljes kihasználása érdekében további – a
KEHOP Felhívás szempontjainak megfelelő – épületek alkalmassági vizsgá -
latát végezzük el. Az érdemi kivitelezési munkák leghamarabb 2019 I.
félévében kezdődhetnek meg.

FELÚJÍTÁSOK, ÉPÍTKEZÉSEK, BERUHÁZÁSOK 

Gödöllői Járásbíróság – teljes körű felújítása, bővítése
• Címe: 2100 Gödöllő, Tessedik Sámuel u. 6.
• Érintett dolgozói létszám: 65 fő, ebből bíró 17 fő
• Jelenlegi alapterület: 1 592 m2

• Tervezett alapterület: 2 755 m2

• Becsült bekerülési költség: 1,25 milliárd forint, az ügyészséggel megosz-
tott költségviseléssel

• Kivitelezés megkezdése: 2017. I. félév
• Tervezett átadás: 2020. II. félév
• A bíróság ideiglenesen a Szent István Egyetem épületében működik.
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Érdi Járásbíróság – új épület építése
• Az új járásbírósági szervezet 2019. január 1-jével áll fel.
• Tervezett alapterület: 2 990 m2

• Becsült bekerülési költség: 1,5 milliárd forint, az ügyészséggel megosztott
költségviseléssel

• Az engedélyezési és kiviteli tervek elkészítésének határideje: 2018. IV.
negyedév

• Az összetett projekt koordinálására az OBH belső projektszervezetet hozott
létre.

• Tervezett átadás: 2020. III. negyedév
• Az új épület elkészültéig a bíróság ideiglenes épületben kerül majd elhe-

lyezésre.

Ráckevei Járásbíróság – új épület építése
• Címe: 2300 Ráckeve, Kossuth Lajos u. 25.
• Érintett dolgozói létszám: 16 fő, ebből bíró 4 fő.
• Tervezet alapterülete: 490 m2

• Becsült bekerülési költség: 300 millió forint
• Az OBH és Ráckeve város Együttműködési Megállapodása értelmében a

város térítésmentesen biztosított telket az új épület számára.
• A Kormány a projekt megvalósítására 169 millió forint címzett támoga-

tást biztosított Ráckeve városának, a beruházás lebonyolítását az önkor -
mány zat végzi a címzett támogatás terhére.

• Tervezett átadás: 2020. III. negyedév.

Szarvasi Járásbíróság – teljes körű felújítása, bővítése 
• Címe: 5540 Szarvas, Deák Ferenc u. 1.
• Érintett dolgozói létszám: 20 fő, ebből 4 fő bíró
• Jelenlegi alapterület: 1 158 m2

• Tervezett alapterület: 1 530 m2

• Becsült bekerülési költség: 960 millió forint
• Tervezett átadás: 2020 vége

Tapolcai Járásbíróság – teljes körű felújítása, bővítése
• Címe: 8300 Tapolca, Köztársaság tér 4.
• Érintett dolgozói létszám: 22 fő, ebből bíró 4 fő
• Jelenlegi alapterület: 767 m2

• Az ügyészséggel közösen használt épület.
• Tervezett alapterület: 1 100 m2

• Becsült bekerülési költség: 700 millió forint, az ügyészséggel megosztott
költségviseléssel

• Tervezett átadás: 2020 vége

Dunakeszi Járásbíróság – új épület építése
• Az Országos Bírósági Hivatal a Magyar Építész Kamarával együttműködve

2018. május 23-án építészeti tervpályázati felhívást tett közzé a Dunake-
szi Járásbíróság és Járási Ügyészség új épületének tervezésére. A pályázat
célja, hogy a beérkezett tervezői javaslatokból kiválasztott legkedvezőbb
építészeti megoldás alapján készüljön el az épület.

• A tervpályázat hozzájárul ahhoz, hogy olyan, a bíróságnak és az ügyész-
ségnek is helyt adó épület jöjjön létre, ahol a modern, hatékony munka-
végzés és az átláthatóbb munkaszervezés fizikai feltételei megvaló sít-
hatóak, továbbá erősödhet az ügyfélközpontú szemlélet.

• Tervpályázat benyújtásának határideje: 2018. szeptember 4.
• Tervezési folyamat lebonyolítása 2019. év végéig.
• Tervezett átadás: 2021. III. negyedév.

Budapesti II. és III. Kerületi Bíróság elhelyezése
• Címe: 1035 Budapest, Miklós u. 2.
• Érintett dolgozói létszám: 126 fő, ebből 36 fő bíró
• Jelenlegi alapterület: 2 600 m2

• Bérleményben tervezett alapterület: cca. 4 700 m2

• A bíróság kinőtte a jelenleg használt Miklós utcai ingatlant. Végleges el-
helyezést biztosító ingatlan hiányában az OBH erőfeszítései eredménye-
ként a bíróság ideiglenes elhelyezésére a Budapest III. kerület Lajos utca
48-66 sz. alatti épületben kerülhet sor. A bérleti szerződés megkötése, a
szükséges átalakítási munkák, fejlesztések után várhatóan 2019 január-
jában vehető birtokba a létesítmény. Itt kerül kialakításra a bíróságokhoz
való hozzáférés biztosítása jegyében a harmadik egységes megjelenésű
ügyfélközpont.

• A bíróság végleges elhelyezési lehetőségeinek vizsgálata jelenleg folya -
mat ban van.
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JABLONSZKY FERENC PÁLYÁZATI
RENDSZER

Jablonszky 5. pályázat
Az egységes arculattal megjelenő ügyfélközpontok kiala -
kítására 2016 októberében meghirdetett kétfordulós pályázat
első fordulóját követően az OBH a nyertes 16 pályázó szer -
ve zet vezetőinek bevonásával munkacsoportot alakított.
A munkacsoport 2017 I. félévében kétmodulos workshop
kere tében vizsgálta az ügyviteli kérdéseket, az ügyérkezési
adato - kat, a kezelőirodai kapcsolatokat, a bevezetésre kerülő
új bírósági funkció kommunikációs és vizuális aspektusait.

A workshopok eredményeit felhasználva, az egységes
megjelenés érdekében az OBH tervezői szerződést kötött a
nyertes pályázati helyszíneken és a 2017-ben lezáruló épü -
letfejlesztések helyszínein megvalósítandó ügyfélközpontok
megtervezésére. 2018 I. félévében – a folyamatban lévő
beruházásokkal egy ütemben – ügyfélközpont létesült az Egri
Törvényszéken, 2018 II. félévében pedig a Szigetszent miklósi
Járásbíróságon. 

Jablonszky 6. pályázat 
A 2017 márciusában kiírt kétfordulós pályázat témakörei a
fűtés korszerűsítés, a külső nyílászáró csere, az elektromos
hálózat korszerűsítés, a munkakörnyezet javítás és bizton -
ságtechnikai fejlesztés voltak. A pályázatra 223 pályamű
érkezett be 2,7 milliárd forint összértékben. Az 56 nyertes
pályázó összesen 524 millió forint értékben valósíthat meg
fejlesztéseket. A pályázatokban szereplő fejlesztések több -
sége 2017 decemberéig lezárult. A nagyobb léptékű munká -
latok 2018 I. félévében fejeződtek be.

Jablonszky 7. pályázat 
A 2018 májusában épületenergetikai fejlesztések, valamint
munkakörnyezet témakörben került újabb tender kiírásra. Az
intézmények összesen 192 db pályázatot nyújtottak be, több
mint 2 500 millió forint értékben. Az OBH a 2018. évi beruhá -
zási terv részeként a 69 nyertes pályázat megvalósítására
összesen 532 millió forintot biztosít.
A pályázatokban szereplő fejlesztések többsége várhatóan
2018 decemberéig befejeződik, míg a nagyobb léptékű
munkálatok 2019 I. félévében kerülnek lezárásra.

Magyar Igazságügyi Akadémia „C” épületszárny – belső átalakítás
• Címe: 1122 Budapest, Tóth Lőrinc u. 6.
• A MIA az OBH önálló szervezeti egységeként, főosztályaként működik. A MIA a köz-

ponti képzések és az OBH protokoll rendezvényeinek szervezője és helyszíne, de
emellett a magyar bírósági szervezetben folyó helyi és regionális képzések koordi-
nátora is. 

• Az egyre növekvő számú oktatások helyigényének biztosítása érdekében az épület
„C” szárnyának belső átalakításával egy 70 fő befogadására alkalmas oktatóterem
és oktatásszervezési irodák kerülnek kialakításra. A beruházással párhuzamosan a
telek dél-keleti végében lévő, használaton kívüli teniszpályákból multifunkcionális
sportpálya, valamint szabadtéri közösségi tér kerül kialakításra.

• Tervezett átadás: 2019 vége

MIA–BALATON Projekt – új képzési épületek építése
• A jelenlegi épületek bontási munkálatai 2018 májusában befejeződtek.
• A két telekre tervezett új létesítmények tervezett alapterülete: 2 600 m2

• A teljes beruházás becsült költsége: cca 1,5 milliárd forint
• Engedélyezési és kiviteli tervek ütemezett elkészülte: 2018. május
• Tervezett átadás: 2020. III. negyedév.
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INFORMATIKA 
Az informatikai fejlesztések jelentőségét lehetetlen túlbecsülni. A XXI. századi
bíróság egyet jelent a folyamatos modernizációval. A jövő a „digitális bíró-
ságé”. Célunk az, hogy a bíróság tértől és időtől függetlenül, vagyis bárhon-
nan és bármikor elérhető legyen. Ez azt jelenti, hogy akár otthonról, a
kanapén ülve is elérhetővé válik számos olyan szolgáltatás, amelyeket eddig
csak személyes megjelenéssel lehetett igénybe venni. Az államszervezetben
a bíróságok élen járnak az internetes ügyintézési lehetőségeket tekintve,
évről évre egyre több ügytípusban válik lehetővé, sőt törvény szerint kötele-
zővé az online kapcsolattartás. Az átmeneti időszak persze próbára teszi az
ügyfeleket és a bírósági dolgozókat is. Az ügyfeleknek folyamatos tájékozta-
tást adunk, illetve segítünk, ha bármiben elakadnak, munkatársainknak pedig
képzéseket szervezünk, a kiemelt ügyfelelősök hálózata az ország egészét át-
szövi. Azt reméljük, hogy a digitális bíróság hosszú távon egyet jelent majd a
hatékonyabb, gyorsabb ügymenettel, az eljárások egyszerűsítésével.

INFRASTRUKTÚRA 
Az elektronikus közszolgáltatások folyamatos továbbfejlesztésére vonatkozó
törvényalkotói szándéknak, illetve az ügyfelek részéről egyre szélesebb
körben jelentkező, a modern kommunikációs megoldásokra vonatkozó
felhasználói elvárásoknak történő megfelelés folyamatos informatikai
infrastruktúrafejlesztést követel meg a bírósági szervezettől. Emellett a már
kialakított szolgáltatások magas színvonalú üzemeltetése és támogatása
szintén kiemelt feladat.
A bírósági szervezetrendszer felépítéséből adódóan az országos infra -
struktúrafejlesztési és üzemeltetési feladatok központi szervezése és
megvalósítása az OBH Informatikai Főosztályának feladatkörébe tartozik,
melyek az alábbiak.

Új eszközök
A bírósági informatikai rendszerben a gyors és hatékony munkavégzés
támogatása érdekében 2018 I. félévében is folyamatosan zajlott a bíróság
informatikai eszközállományának megújítása. Az „Út a jövőbe-Innovációs
eszközbeszerzés” elnevezésű projekt kertében a bírák részére közel 1 400 db
notebook, 600 db munkaállomás, és 1 100 db tablet beszerzésének előkészü -
letei valósultak meg. A korábbi évekhez hasonlóan az OBH Informatikai
Főosztálya 2018 I. félévében is jelentős mennyiségű informatikai eszközt
szerzett be, köztük 682 db új multifunkcionális nyomtatót, továbbá az
„Álomból valóság – XXI századi ügyvitel” elnevezésű projekt bevezetéséhez
szükséges 120 db szervert.  

A bírósági informatikai hálózat fejlesztése
A Nemzeti Infokommunikációs Szolgáltató Zrt. (NISZ) szolgáltatja a bíróságok
közötti informatikai és internet hálózatot. Ez a hálózat a megnövekedett és
folyamatosan növekvő digitális adatforgalom kiszolgálására már nem
elegendő. Előzetes felméréseket és egyeztetéseket követően a NISZ
jelentősen növelni tudja ezeket a sávszélességeket törvényszékenként a helyi
igényeket szem előtt tartva. Az emelés eredményeképpen országosan
valamennyi törvényszéken és járásbíróságaikon növekszik ez a sávszélesség.
Mivel ez az informatikai hálózat egységet alkot, így a tejes bírósági
informatikai hálózat gyorsabbá válik, alkalmasabb lesz a megnövekedett
adatforgalom által támasztott követelményeknek megfelelni. 

Az országos rendszerek üzemeltetése
Országos szinten biztosítottuk az bírósági hálózat működését 2018 I.
félévében is. Az ügyeket nyilvántartó lajstromprogram, a levelezés, a
hálózaton lévő tárhelyek, a nyomtatás vagy a vírusvédelem mind olyan
szolgáltatások, melyeket a felhasználók napi szinten igénybe vesznek.

Távoli munkavégzés
Egyre több bírósági dolgozónak van lehetősége távolról belépni a hálózatba,
ami megkönnyíti az otthon dolgozást. A távoli belépés lehetőséget ad a gyors
beavatkozásra üzemzavarok esetén is. 
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A Fizetésképtelenségi Nyilvántartás (FKNy) célja a gazdasági társaságok és
civil szervezetek kapcsán a fizetésképtelenséget megállapító csőd- és
felszámolási eljárások során keletkező végzések és egyéb adatok továbbítása
a BIR-O rendszerből a Fizetésképtelenségi Nyilvántartást vezető szerv felé.

Az elektronikus iratforgalom bővítése
A bíróságok elektronikus iratforgalma az OBH rendszerén keresztül áramlik.
A beadványok elő-feldolgozásának és továbbításának gyorsasága e rendszer
sebességén, áteresztő képességén múlik. Az elektronikus eljárások körének
kiszélesítésével együtt jelentősen emelkedett a bíróságokra online érkező
küldemények száma, mely nagymértékben hozzájárult az ügyfelek elége -
dettségéhez és az elektronikus eljárásokba vetett bizalom növekedéséhez. 

Alkalmazásfejlesztés
A Vezetői Információs Rendszer (VEIR) – jelenleg is elérhető, élesített
rendszer, melynek célja, hogy a központi szinkronizált adatbázisra épülő, a
teljes bírósági vezetés által használható, szervezeti szintű, összegyűjtött
adatokat szolgáltasson, segítve az ellenőrzést, illetve a vezetői beszámolók
készítését. 
A VEIR rendszer elsődleges feladata, hogy biztosítsa a felhasználók számára
az ítélkezés ügyforgalmi és időszerűségi adatainak előre meghatározott,
illetve tetszőleges időpontra vetített lekérdezését, illetve az eredmények
tárolását. A VEIR a lekérdezések eredményeit egyszerű, jól áttekinthető
módon, grafikusan is meg tudja jeleníteni (oszlopdiagram, kördiagram stb.),
továbbá hordozható eszközön (tablet, mobil) is használható. A VEIR rendszer
felhasználói elsődlegesen a bírósági vezetők, illetve a kijelölt statisztikusok.

EMBERI ERÔFORRÁSOK
Létszám
A bírósági szervezet informatikai feladatait az OBH Informatikai Főosztálya
és a bíróságok informatikusai látják el. A tárgyidőszak végén országosan 223
informatikus dolgozott, 21 fő az OBH-ban és 202 fő a bíróságokon.

LICENCEK ÉS SZOFTVERFEJLESZTÉSEK 

Online ügyintézés
Az országos rendszerek üzembiztonságának növelése érdekében a
meglévő virtualizációs technológiák átalakítására került sor, melynek
kapcsán a szükséges 50 db VMware szoftverlicenc és 50 db egy éves
support került beszerzésre. 

A tárgyidőszakban 13 500 db vírusvédelmi licencet újítottunk meg és
2 000 db új vírusvédelmi licencet szereztünk be. 
Egy új irodai rendszer hatékony bevezetése érdekében jött létre az
„Álomból valóság – XXI századi ügyvitel” elnevezésű projekt, melynek
előkészületei elkezdődtek, az ahhoz szükséges 9 000 db licenc
beszer zésre került. 

Online kommunikáció a társszervekkel
A civil szervezetek nyilvántartási ügyeibe történő betekintéshez külön
alkalmazást hoztunk létre. Ennek köszönhetően az ügyészek
egyszerűbben tudják gyakorolni törvényességi felügyeleti jogkörüket.
A jogerősen még el nem rendelt csőd- és felszámolási eljárások
adataihoz való könnyebb hozzáférés érdekében szintén elektronikus
betekintő rendszert fejlesztettünk. A felhatal mazott társszerveknek
így jóval egyszerűbbé vált az érintett adatok elérése.
Folyamatban van a Magyar Ügyvédi Kamra (MÜK) védőkijelölő
program fejlesztése, melynek célja a büntető ügyszakban a bíró ságo -
kon keletkező védőkijelölési feladatok ellátása. A BIR-O programban
egyedi, kötött végzéssablonok készülnek és a MÜK által meghatá -
rozott adatstruktúra kerül továbbításra a Kamara felé. A Kamara
automatikusan sorsol védőt a megadott adatok alapján és azt
automatikus válaszként továbbítja az OBH felé legfeljebb 10 perces
késleltetéssel. A BIR-O programban lehetőség van a MÜK válaszának
hiányában védő kirendelésére is.
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BÍRÓSÁGOK FEJEZET 2018. ÉVI KÖLTSÉGVETÉSE
Az Országgyűlés Magyarország 2018. évi központi költségvetéséről szóló 2017. évi C.
törvényben a Bíróságok fejezet részére az alábbi előirányzatokat fogadta el:

• támogatás 112 390,1 millió Ft,
• bevétel 2 258,1 millió Ft,
• kiadás 114 648,2 millió Ft.

A 2018. évi támogatási előirányzat összege 15 544,9 millió forinttal meghaladja a 2017.
évi támogatás összegét. A rendelkezésre álló költségvetési többlet fedezetet nyújt:

• a kötelező fizetési fokozat eléréséhez szükséges többletre,
• 2018. január 1. napjától történő 5%-os bírói illetményalap emelésével járó többlet-

költségekre,
• az elektronikus eljárások megnövekedett száma miatti informatikusi létszámigény

többletköltségére,
• a VIA VIDEO projektben telepített távmeghallgatási eszközök üzemeltetésére,
• az új határőrizeti területen lefolytatott eljárás szigorításával kapcsolatos költségekre,
• a közigazgatási perrendtartásról szóló 2017. évi I. törvény kapcsán felmerülő költ-

ségekre, 
• a polgári perrendtartásról szóló 2016. évi CXXX. törvény hatálybalépése miatti költ-

ségekre,
• a büntetések, az intézkedések, egyes kényszerintézkedések és a szabálysértési el-

zárás végrehajtásából eredő költségekre, 
• a minimális vagyonvédelmi rezsióradíj emelés többletköltségére.

INTÉZMÉNYI KIADÁSI ELÔIRÁNYZATOK ÉS BEVÉTELEK
Az alábbiakban a Bíróságok és a Kúria kiadási előirányzatai kerülnek bemutatásra
kiemelt előirányzatonként:

Egyértelműen kitűnik, hogy a kiadási előirányzat legmagasabb össze gű tételét,
mintegy 61%-át a személyi juttatások adják. Az alábbi táblázat a Személyi
juttatások kiemelt előirányzatának 2018. I. félévi adatait mutatja be az előző év
azonos időszakához viszonyítva.

A fejezeti szinten felmerülő feladatok – mint a közigazgatási és mun kaügyi
bíróságok – költségeinek fedezete biztosítása és elkülönítése céljából 2018. év
elején az I. cím Bíróságok költség vetésének terhére 14 864,9 millió forint átcso -
portosításra került a III. cím Fejezeti kezelésű előirányzatok Igazságszolgáltatás
működ tetése törvényi sor javára, amelyek év közben az igények felmerülésének
ütemében kerülnek átcsoportosításra az intéz mények részére. 

A 2018. évi módosított előirányzat eredeti előirányzathoz viszonyított növeke -
dését a már említett címek közötti előirányzat rendezésen felül a 2018. év első
félévében a Nemzetgazdasági Minisztérium által biztosított többletek – mint
például az igazságügyi alkalmazottak 2018. évi illetménytöbblete – indokolják.

A módosított kiadási előirányzatok és a 2018. június 30-ig ezekből felhasznált
pénzügyi teljesítések összegét a következő diagram szemlélteti, amelyből látható,
hogy pénzügyi teljesítések az idő arányosan várhatónak megfelelően alakulnak.

2017. és 2018. évi eredeti előirányzatok megoszlása (millió Ft)

Személyi
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A BÍRÓSÁGI SZERVEZET GAZDÁLKODÁSA

Személyi juttatások kiemelt előirányzata (millió forintban)
Megnevezés 2017. 2018. Változás 2017. 

I. félév I. félév I. félévéhez képest
Eredeti előirányzat 58 845,7 65 795,9 11,8%
Módosított előirányzat 59 560,3 71 432,6 19,9%
Pénzügyi teljesítés 27 777,1 33 985,2 22,3%
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A 2018. év eredeti előirányzata 65 795,9 millió forint, amely 6 952,2 millió
forint többletet tartalmaz az előző évhez képest. A 2018. évi költségvetési
többlet fedezetet nyújt 

• a bírói életpálya bevezetésének részeként a bírói illetményalap harma-
dik – 2018. január 1-jétől történő – 5%-os emeléséből adódó illetmény
emelkedés többletkifizetésére, illetve 

• az illetményalap emelésével együttesen emelkedő jubileumi jutalmakra,
amelyre hatással volt az Iasz. törvény módosítása is,

• bírák esetében a béren kívüli juttatások keretének növekedésére, illetve
• a közigazgatási és munkaügyi bírósági új álláshelyek illetményének fe-

dezetére.

Az intézményi bevételek teljesítése 2018 I. félévében összesen 11 525 millió
forint volt, ebből

• működési bevétel 928,7 millió forint,
• közhatalmi bevétel 1 554,8 millió forint,
• felhalmozási bevétel 1 014,1 millió forint,
• az előző évi előirányzat maradvány igénybevétele összesen 8 027,6 millió

forint, melyből
- kötelezettségvállalással terhelt 8 023,2 millió forint és
- kötelezettségvállalással nem terhelt 11 525,32 millió forint.

2018. I. félévében a közhatalmi bevételek 13,5%-kal, a működési bevételek
29,3%-kal magasabb összegben realizálódtak az előző év azonos időszakához
képest. 

A felhalmozási bevételek soron az egyéb felhasználási célú támogatások je-
lennek meg, az egyéb fejezeti kezelésű előirányzatokról. A 2018. év I. félévi
jelentős csökkenése az előző év azonos időszakához viszonyítva a Belügymi-
nisztériummal kötött támogatási szerződés alapján a tömeges bevándorlás
kapcsán felmerülő költségek finanszírozása céljából, a fejezet részére bizto-
sított összeggel indokolható, amely 2017-ben 811,9 millió forint összegben
2018-ban már csak 85 millió forint összegben realizálódott. Az Egri Törvény-
szék teljes rekonstrukciójára 2017 I. félévében fejezeti költségvetésből átcso-
portosított összeg szintén nem jelenik meg a 2018. I. félévi teljesítésében.

FEJEZETI KEZELÉSÛ ELÔIRÁNYZATOK
A 2017. és a 2018. évre vonatkozó költségvetési törvényekben meghatározott
fejezeti kezelésű előirányzatok nagyságát és alakulását a következő táblázat
mutatja be.

Fejezeti kezelésű előirányzatok alakulása (millió forint)

Előirányzat
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eredeti eredeti módosított módosított

előirányzat előirányzat előirányzat előirányzat
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3 083,0 5 583,0 8 037,6 6 893,8

1 561,90 1 561,90 7 223,8 12 504,6

4 644,90 7 144,9 16 252,4 20 334,2
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TOVÁBBI HASZNOS INFORMÁCIÓK
A gazdálkodással kapcsolatos adatokról: https://birosag.hu/kozerdeku-adatok/obh
Az Egri Törvényszék új épületének átadása: https://birosag.hu/hirek/kategoria/ugyfeleknek/megujult-az-egri-torvenyszek-epulete-atadtak-korszeru-ugyfelkozpontot
Projektjeink: http://projektjeink.birosag.hu

Lényeges változás az Igazságszolgáltatás beruházásai előirányzat tekintetében
látható, ugyanis idén 2 500 millió forinttal magasabb keret áll rendelkezésre,
amely 81,9%-os növekedést jelent az előző évhez képest. 

GAZDÁLKODÁST TÁMOGATÓ INTÉZKEDÉSEK
A fejezeten belül eredményesnek tekinthető minden olyan – a közpénzek
felhasználása tekintetében a gazdálkodás ésszerűsítésének irányába ható –
folyamat kialakítása, amely a gazdálkodást befolyásoló szabályozók egysége -
sítését, centralizálását és lehetőség szerint mindenre kiterjedő, hatékony
felhasználását eredményezi. 2018 I. félévében ilyen eredmények voltak: 

• Az informatikai eszközök központi beszerzése és azok korrekt elosztása ér-
dekében elengedhetetlen a fejezeti szinten egységes, személyekhez (szer-
vezeti egységhez, főbb munkakörökhöz) köthető eszköznyilvántartás
vezetése. Bevezettük a személyi használatra kiadott, valamint a tárgyalóter-
mekben található eszközök rögzítésének egységes eljárásrendjét, mely alap-
ján minden intézménynek a már kiadott eszközeinek a nyilvántartását
szükség esetén kiegészíteni/módosítani szükséges, illetve a további új sze-
mélyi használatra kiadott eszközök rögzítésekor a felhasználói kézikönyvben
leírtakat kell egységesen alkalmazni.

• Az OBH Gazdálkodási Főosztálya 2018 I. félévében is elkészítette, az intéz-
mények 2018. I.-VI. havi gazdasági elemzését, annak érdekében, hogy feltér-
képezésre kerüljön az intézmények pénzügyi helyzete, amely által a bírósági
vezetők az év folyamán átfogó képet kaphatnak a szervezetrendszer gazdál-
kodásáról és tervezethetővé válik a Megtartó Program elemeire felhasznál-
ható keretösszeg. Az elemzések egyik célja, hogy felhívja az intézmények
figyelmét – a kormányzati célokkal is összhangban történő – pénzforgalmi
szemlélet alapú gazdálkodásra, ezzel is csökkentve a következő évi marad-
vány összegét.

• A Megtartó Program elemeire vonatkozó, illetve a fejezet költségvetésében
címzetten rendelkezésre álló előirányzatok esetében (KMB, Be., VIA VIDEO)
központi iránymutatás alapján külön egyedi gyűjtőkódok kerültek beveze-
tésre az adott feladatot érintő költségek kiemelt figyelemmel kísérése céljából.

2019. ÉVI KÖLTSÉGVETÉS ELÔKÉSZÍTÉSE
A Pénzügyminisztérium (korábban Nemzetgazdasági Minisztérium) 2018
májusában küldte meg a 2019. évi költségvetési törvényjavaslat előkészítésére
vonatkozó ütemtervet az OBH részére. A törvényjavaslat benyújtására az
Országgyűlés tavaszi ülésszakában kerülhetett sor.

A 2018. évi országgyűlési választásokra és az új Kormány megalakulására
tekintettel az elmúlt évek gyakorlatához képest jelentősen rövidebb idő állt
rendelkezésre a jövő évi költségvetési tervezet összeállításához.

A 2019. évre vonatkozóan az alábbi feladatokra áll rendelkezésre költségvetési
többlet a 2018. évi eredeti előirányzathoz viszonyítva:

• Az igazságügyi alkalmazottak szolgálati jogviszonyáról szóló 1997. évi LXVIII.
törvény 2017. szeptember 1-jei módosítása miatti illetményemelésére.

• A 2018. évi minimálbér és garantált bérminimum emelés, valamint a 2017.
évi emelés beépítésének korrekciójára.

• A kormányzati Rejtjelezett Gerinchálózat kialakítására.
• A büntetőeljárásról szóló 2017. évi XC. törvény végrehajtásához kapcsolódó

feladatokra.
• Cégbíróság hardver infrastruktúra cseréjére (elavultság miatti csere).
• A Kúria szervezésében 2019-ben megrendezésre kerülő nemzetközi jogi kon-

ferenciára.
• A Kúria informatikai eszközparkjának korszerűsítésére.

Az alábbi diagramon a Bíróságok fejezet költségvetési támogatásának alakulása
kerül bemutatásra, amely 2012 óta több mint 47 521,7 millió forinttal, vagyis
61,3%-kal emelkedett.



A BÍRÓSÁGI SZERVEZET INTEGRITÁSA
Mindemellett az integritási szabályzat hatályba lépése nyomán valamennyi
ítélőtábla és törvényszék esetében kijelölt integritásfelelősök folyamatosan
fogadják, elemzik, és értékelik az integritás tárgyú bejelentéseket, közremű-
ködnek azok kivizsgálásában és szükség esetén javaslatot tesznek a megfe-
lelőnek tartott intézkedések megtételére, a bírósági vezetők és munkatársaik
megkeresésére állásfoglalást adnak a felmerült integritási kérdésekről, lehet-
séges kockázatokról. 

BELSÔ ELLENÔRZÉS
Az OBH Ellenőrzési Főosztálya (EF) egységes ellenőrzési módszertanokat ké-
szít, amelyek alkalmazásával az EF összefoglaló jelentéseiben – a hibák feltá-
rásával, valamint elemzésekkel – a Bíróságok fejezet egészére vonatkozó
következtetéseket, javaslatokat tud megtenni. 
2018 I. félévében egy részletes vizsgálati módszertan készült a gépjárművek
rendszerellenőrzéséhez.
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BÍRÓSÁGOK INTEGRITÁSA

LÉPÉSEK A BÍRÓSÁGOK INTEGRITÁSÁNAK
FOKOZÁSA ÉRDEKÉBEN
A bíróságok integritását biztosító szervezeti, működési rendszer ki-
alakítását az Országos Bírósági Hivatal elnöke a kezdetektől fogva
hangsúlyos feladatának tekinti, hiszen az integritás-alapú szerve-
zeti működés és az ennek megfelelő dolgozói magatartás (személyi
integritás) erősítése a korrupció megelőzésének, a korrupciós koc-
kázatok mérséklésének, kiküszöbölésének az egyik leghatéko-
nyabb eszköze. 

Ez az elköteleződés az elmúlt évek több témát is érintő, számos
központi igazgatási intézkedésében megmutatkozott. Az OBH kie-
melt figyelmet fordít az integritási tárgyú együttműködésekre; a
bírák, igazságügyi alkalmazottak integritással kapcsolatos tudatos-
ságát erősítő képzésekre, a jó gyakorlatok megosztására; a szerve-
zet integritási helyzetének felmérésére; a felmerülő integritási
kockázatok kiküszöbölési, kezelési lehetőségeinek feltérképezé-
sére; valamint az integritási tárgyú belső szabályozók megalkotá-
sára. E célok eléréséhez igazodtak a 2018. év eddigi integritási
tárgyú intézkedései is, ilyenek voltak többek között:

• 2018. május 8.: „A bírói etika, bírói függetlenség és felelősség”
címmel központi képzést tartottunk a Magyar Igazságügyi Aka-
démián.

• 2018. május 14.: lezajlott az OBH-ba újonnan belépő dolgozók
2018. évi belső integritástudatot növelő, biztonságtudatossági
képzése, melynek során az integritási téma kiemelt fontossá-
gának hangsúlyozása, valamint az Integritási Szabályzat főbb
rendelkezéseinek ismertetése mellett az Alkotmányvédelmi
Hivatal munkatársa tartott előadást.

• 2018. május – június: a bírósági szervezet integritását érintő
folyamatok, körülmények megismerése érdekében 2018-ban
a bírák ismét kitölthették az integritási kérdőívet.

• 2018. június: lezárult a szabályozóalkotás több integritást
érintő téma vonatkozásában, így elnöki ajánlás készült az íté-
lőtáblák és a törvényszékek részére a szervezeti integritást
sértő események kezelésének eljárásrendjéről, valamint az in-
tegrált kockázatkezelésre vonatkozó szabályzatról.
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kiviteli terveket (Érdi Járásbíróság és Járási Ügyészség, Balatonsze-
mesi Oktatási Központ, Tapolcai Járásbíróság és Járási Ügyészség,
Szegedi Törvényszék és Szegedi Járásbíróság, új BKT Székház).
Emellett természetesen mind a Gödöllői Járásbíróság, mind pedig
az Érdi Járásbíróság ideiglenes elhelyezésre szolgáló épületeiben is
kiépítésre került a védelemhez szükséges biztonságtechnika.

A Svájci Projekt keretében beszerzett folyamatosan karbantartott
csomagvizsgáló röntgenberendezések (a bíróságok 70%-át fedi le),
fémkereső kapuk, kézi fémkeresők (bíróságok 100%-át fedi le) szak-
szerű használata jelentős mértékben növeli az épületek védelmét.

FIZIKAI BIZTONSÁG
A bíróságok elleni támadások a 2018 I. félévében is fokozódtak.
Mivel a fenyegetések a folyamatban lévő ügyekhez kapcsolódtak,
a legtöbb atrocitás a Fővárosi Törvényszéket és kerületi bíróságait
(kiemelten a Pesti Központi Kerületi Bíróságot), valamint azok dol-
gozóit érte. A bírósági vezetők jelzései alapján azonban azt tapasz-
taljuk, hogy az ország valamennyi bírósága – különösen az egyes
demonstráló csoportok vidéki megjelenésére figyelemmel – egyre
fokozódó veszélynek van kitéve.

Aggodalomra ad okot az, hogy a bírósági épületekben az ügyfelek
által elkövetett erőszakos cselekmények száma tavalyhoz képest
növekedett. Több bíróságról is az a jelzés érkezett, hogy ugyanazon
ügyfél épületben (különösen kezelőirodán) tanúsított magatartása
okozott rendkívüli eseményt. 

A közelmúltban beszerzett és országos szinten rendszerbe állított
biztonságtechnikai eszközök hasznos segítségnek bizonyultak a
bírósági épületek ellen tervezett támadások és tiltott tárgyak épü-
letbe történő bevitelének kiszűrése terén. Ennek ellenére a nyilvá-
nos tárgyalásokra hallgatóságként belépő, valójában demonstráció
szándékával érkező személyek esetenként megzavarják a tárgya-
lások menetét, alkalmanként pedig a bíróság egészének működé-
sét is akadályozzák. Több alkalommal fordult elő idén is, hogy
bombariadó miatt kellett bírósági épületet kiüríteni, a folyamatban
lévő tárgyalásokat pedig elhalasztani. 

Az Országos Bírósági Hivatal a bíróságokat és a bírósági dolgozókat
ért támadások, veszélyeztető fenyegetések kivédése, illetve az igaz-
ságszolgáltatásba vetett közbizalmat romboló magatartások meg-
akadályozása érdekében minden erőfeszítést megtesz. Célunk,
hogy a bírák, bírósági dolgozók és ügyfelek a tárgyalótermekben is
biztonságban érezzék magukat. A kibertérből érkező támadások,
elektronikus úton megjelenő zaklatások hatékony kivédése érde-
kében szakértők bevonásával folyamatos képzéseket szervezünk. 

2018 I. félévében az alábbi tárgykörökben zajlott a Bíróságok fejezet
egészét érintő rendszerellenőrzés:

• A 2017. évi költségvetési beszámolók pénzügyi ellenőrzése a fe-
jezetben: az OBH elnöke elrendelése alapján valamennyi önálló
bírósági intézményben 2018. március 31-ig lezajlottak a helyi
szintű pénzügyi ellenőrzések. A fejezeti szintű pénzügyi ellenőr-
zést az EF 2018. június 30-ig lefolytatta. Az eredmények össze-
sítését, a 26 intézményre vonatkozó összefoglaló értékelést
bemutató fejezeti szintű jelentés elkészítésének határideje
2018. II. féléve.

• A Szolnoki Törvényszék költségvetési gazdálkodásának fejezeti
szintű rendszerellenőrzését az EF elvégezte. Az ellenőrzési je-
lentés 2018. július 16-i dátummal került megküldésre az intéz-
ménynek. Az ellenőrzés során az EF 15 intézkedést igénylő
megállapítást és javaslatot fogalmazott meg.

Továbbá a következő 2018. II. félévi ellenőrzések előkészítése tör-
tént meg:

• a Budapest Környéki Törvényszék költségvetési gazdálkodásá-
nak fejezeti szintű rendszerellenőrzése,

• az OBH Informatikai raktár működésének rendszerellenőrzése,
• az ítélőtáblákon és a törvényszékeken a bírósági gépjárművek

üzemeltetésének rendszerellenőrzése.

A korábbi évekhez hasonlóan az OBH 2018 I. félévében is szakmai
képzést tartott a Bíróságok fejezet belső ellenőrei részére, amelyen
összesen 32 fő vett részt.

ÉPÜLETBIZTONSÁG
Az épületbiztonsági rendszerek fejlesztése, az új beruházásoknál
annak minél teljesebb körű biztosítása kiemelt prioritást élvez. Az
OBH a XXI. századi követelményeknek megfelelő modern berende-
zésekkel garantálja a bírósági épületek biztonságát, az ügyfelek és a
munkatársak védelmét.

2018 I. félévében átadásra került a teljes rekonstrukció keretében
felújított Egri Törvényszék és a Heves Megyei Főügyészség épülete.
A rekonstrukciós munkálatok keretében az épület biztonságtechni-
kai rendszere a legkorszerűbb technikai eszközök alkalmazásával
garantálja a bírósági épület biztonságos üzemelését, kiemelt figye-
lemmel az épületben dolgozókra, ügyfelekre, adat és információ biz-
tonságra.

Az OBH a 2018 I. félévében már folyamatban lévő, valamint az ezen
időszak alatt elkezdődött beruházások épületeinek tervezése során
egyaránt kiemelt figyelmet fordított arra, hogy a bíróságokra jel-
lemző egyedi biztonsági elvárásoknak megfelelően készítsék el a
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KÖZBESZERZÉSEK
Az OBH 2018 I. félévében összesen 19 db közbeszerzési eljárást indított meg,
melyek nettó becsült értéke: 5 383 893 209 forint volt. Ezek közül 2018 I.
félévében:

• 5 db eljárásban került sor szerződéskötésre, összesen nettó 300 108 680
forint értékben,

• 3 db eljárás zárult eredménytelenül és 
• 11 db eljárás marad folyamatban, melyek nettó becsült értéke 4 573 629 140

forint.
2018 I. félévében nem került sor Közbeszerzési Döntőbizottság előtti jogor-
voslati eljárás megindítására.

A BÍRÓSÁGOK ELLEN INDÍTOTT PERES
ELJÁRÁSOK
A bíróságok szervezetéről és igazgatásáról szóló 2011. évi CLXI. törvény (to-
vábbiakban: Bszi.) 86. § (3) bekezdés b) pontja alapján az OBH képviseli a
bíróságokat a bírósági eljárásokban. A képviseletet az OBH Szervezeti és Mű-
ködési Szabályzata által megjelölt szervezeti egység, a Jogi Képviseleti Osztály
(a továbbiakban: JKO) látja el.

2018 I. félévében a bíróságok ellen 361 új ügy érkezett. Ez az előző év azonos
időszakára vonatkozó ügyérkezéshez (295 ügy) viszonyítva 22%-os növeke-
dést jelent, azonban nem éri el a 2016 I. félévének ügyérkezési adatait (457
ügy). Az enyhe ügyérkezés növekedés oka lehet az új polgári eljárási törvény
2018. január 1. napjával történő hatálybalépése. Az ügyfelek a 2017. II. félév-
ben már ismert igényeiket vélhetően igyekeztek a korábbi eljárásjog szerint
előterjeszteni. Ezen ügyek a kijelölések okán a 2018. I. félév ügyérkezésében
jelentkeznek.

A beszámolási időszak végén 671 ügy maradt folyamatban. Ez a számadat a
saját hatáskörben és az OBH-nak adott meghatalmazás útján ellátott ügyek
számát összesítve tartalmazza. Ebből 253 ügyben a bíróságok képviseletüket
az OBH meghatalmazása nélkül, saját hatáskörben látták el.

Az újonnan indult perekkel együtt 2018. június 30. napján 418 olyan per volt
folyamatban, melyekben a bíróságok képviseletét az OBH látta el.

A bíróságok ellen folyamatban lévő perek száma évről évre csökkenő tenden-
ciát mutat.

A jogerősen befejezett ügyek közül (400 ügy) 2018 I. félévében fele annyi ügy
(4 ügy) fejeződött be a bíróságok marasztalásával, mint 2017 I. félévében
(7 ügy). A keresetek 99%-ban megalapozatlanok voltak.

Az eljáró bíróságok ítéleteikben a beszámolási időszakban összesen 2 354 627
forint megfizetésére kötelezték az alperesi bíróságokat, amely ügyenként át-
lagosan 588 657 forintot jelent.

A 2018. I. félévben kifizetett marasztalások összege a 2017. I. félévben meg-
ítélt – a bíróságok tényleges ítélkező tevékenységével összefüggő – marasz-
talások (9 334 700 forint) negyedét teszi ki.

BÍRÓK ÉS IGAZSÁGÜGYI ALKALMAZOTTAK
INTEGRITÁSA 

A BÍRÁK ÉRTÉKELÉSE
A bírák ítélkezési munkájának függetlensége csak megfelelő szintű egyéni fe-
lelősség és ellenőrzési mechanizmusok mellett érvényesülhet. E stratégiai
célt szolgálja a bírák rendszeres – szükség esetén soron kívüli – vizsgálata,
amely reális és összemérhető képet alakít ki szakmai munkájukról, függetle-
nül attól, hogy milyen bírósági szinten és mely ügyszakban látják el ítélkezési
tevékenységüket. A bírói értékelések további célja – az ügyfelek érdekeinek
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A 2018 I. félévében folyamatban lévő fegyelmi eljárások közül 4 – a bíróval
szemben indult büntetőeljárásra tekintettel – felfüggesztésre került.

Az elsőfokú szolgálati bíróság előtt 2018 I. félévében 7 fegyelmi eljárás feje-
ződött be jogerősen. Az elsőfokú szolgálati bíróság:

• 3 esetben jogkövetkezmények alkalmazása nélkül megszüntette az eljárást,
• 2 esetben feddés,
• 2 esetben egy fizetési fokozattal visszavetés fegyelmi büntetést szabott ki.

A másodfokú szolgálati bíróság:
• 4 esetben helybenhagyta az elsőfokú szolgálati bíróság határozatát

(1 esetben vezetői tisztségből való felmentésről, 1 esetben egy fizetési
fokozattal való visszavetésről, 2 esetben feddésről rendelkező határozat
helybenhagyásáról döntött),

• 1 esetben megváltoztatta azt (az elsőfokú szolgálati bíróság fegyelmi
eljárás megtagadásáról szóló határozatát megváltoztatva a másodfokú
szolgálati bíróság a másodfokú fegyelmi eljárás megszüntetéséről hatá-
rozott).

2018 I. félévében 28 bíróval szemben 6 büntetőeljárás (4 esetben rágalmazás
vétsége, 1 esetben becsületsértés vétsége, 1 esetben kegyeletsértés vétsége)
fejeződött be jogerősen, valamennyi esetben megszüntetéssel. A bírák men-
telmi jogának felfüggesztésére ezen büntetőeljárásokban nem került sor.
2018 I. félévében folyamatban lévő büntetőeljárások közül 4 bíró mentelmi
jogának felfüggesztésére került sor.

előmozdítása mellett – a bírói munka támogatása, továbbá a rendszerszintű
hibalehetőségek feltárása révén, ezek jövőbeni elkerülése, illetve a már meg-
történt mulasztások szükség szerinti szankcionálása.
A bírói munka értékelésének szabályait a bírák jogállásáról és javadalmazá-
sáról szóló 2011. évi CLXII. törvény (Bjt.) illetve a bíró munkájának értékelése
rendjéről és a vizsgálat részletes szempontjairól szóló szabályzatról szóló
8/2015. (XII. 12.) OBH utasítás tartalmazza. 
Az OBH elnökének kezdeményezésére indult, az értékelési rend megújítását
célzó és széleskörűen egyeztetett szabályzat célja nemcsak az volt, hogy egy-
ségesebb útmutatást adjon a felhasználóknak az értékelés során, hanem,
hogy emellett – összhangban az OBH elnökének stratégiai céljaival – a szer-
vezeti kultúraváltás támogatása körében is szemlélet és gondolkodásmód
változást indukáljon. A bírói munka értékelését megalapozó vizsgálatok egy-
ségességének és összevethetőségének elősegítése érdekében a szabályzat
a vizsgálói kijelölést képesítési előíráshoz – központi vizsgálói képzés, vala-
mint vizsgálói névjegyzékbe való regisztrálás – köti. A vizsgálók képzése mára
rendszeressé vált, külön tematikus nap kerül szervezésre a civilisztikai és a
büntető ügyszakos bíráknak. A szabályzathoz módszertani útmutató is ké-
szült, amely a vizsgálat lefolytatásához, a vizsgálati szempontokhoz, illetve a
vizsgálati jelentés elkészítéséhez nyújt a gyakorlatban használható, praktikus
segítséget. A segítségével a jelentések egységesebbek, összevethetőbbek,
objektívabbak lettek.

2018 I. félévében a Kúrián, az ítélőtáblákon, a törvényszékeken, a járásbíró-
ságokon és kerületi bíróságokon, valamint a közigazgatási és munkaügyi bí-
róságokon összesen 193 bíróvizsgálatot végeztek. Ebből 167 esetben
határozatlan időre míg 26 esetben határozott időre kinevezett bíró tevékeny-
ségének értékelésére került sor.

A 167 határozatlan időre kinevezett bíró közül 
• 78 fő kiváló, magasabb bírói beosztásra alkalmas,
• 49 fő kiválóan alkalmas,
• 39 fő alkalmas
• 1 fő alkalmatlan minősítést kapott.

BÍRÁK FEGYELMI HELYZETE
2018 I. félévében 5 bíró részesült írásbeli figyelmeztetésben, 4 esetben a szol-
gálati viszonnyal kapcsolatos kötelezettségszegés (írásba foglalási késede-
lem, ügyintézési késedelem) miatt, 1 esetben a bírói hivatás tekintélyét sértő
magatartás (méltatlan megjegyzés tétele bíró társára) miatt.

2018 I. félévében az elsőfokú szolgálati bíróság előtt 12 bíróval szemben kez-
deményeztek fegyelmi eljárást, ez ugyanannyi eset, mint 2017 I. félévében:

• 7 esetben szolgálati viszonnyal kapcsolatos vétkes kötelezettségszegés
(Bjt. 105. § a) pont) miatt,

• 4 esetben a bírói hivatás tekintélyét sértő, vagy veszélyeztető magatar-
tás, életmód (Bjt. 105. § b) pont) miatt,

• 1 esetben a Bjt. 105. § a) és b) pont miatt együttesen indult fegyelmi eljárás.
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A BÍRÓSÁGI IGAZGATÁS ESZKÖZEI

OBH ELNÖKÉNEK SZABÁLYZATAI
(UTASÍTÁSAI), AJÁNLÁSAI
Az OBH elnöke a 2018. I. félévi munka eredményeképpen a nyári
ítélkezési szünetig a bíróságok véleményét figyelembe véve 8 sza-
bályzatot (utasítást) és 5 ajánlást adott ki, valamint 82 szervezeti és
510 személyi kérdésben döntő határozatot hozott. 
A bírósági igazgatási munka szempontjából jelentős új vagy módo-
sító szabályzatok és ajánlások az alábbi témakörökben születtek:

• a közérdekű bejelentésekkel és panaszokkal kapcsolatos eljá-
rásnak a hatályos törvényi szabályozásnak megfelelően újra-
gondolt rendszere, 

• a büntetőeljárásról szóló 2017. évi XC. törvény szabályait az
OBH utasításokon és OBH elnöki ajánlásokon átvezető rendel-
kezés csomag, 

• az OBH és OBT törvényi feladatköreit az OBH utasításokban
pontosabban elhatároló normák,

• a bírósági szervezetre vonatkozó integritási szabályokra, a szer-
vezeti integritást sértő események kezelésének eljárásrendjére,
az integrált kockázatkezelésre vonatkozó összehangolt és a ha-
tályos jogi szabályozásnak megfelelő szabályrendszer,

• a bírósági peres és nemperes eljárásokra adott általános meg-
hatalmazások közhiteles nyilvántartásáról szóló végrehajtási
szabályok,

• a bíróságok és az Országos Bírósági Hivatal szakmai gyakorló-
helyként működéséről szóló ajánlás.

2018 I. félévében a folyamatban lévő kiemelt szabályozási munkák
a következők voltak:

• a GDPR és az Info törvény hatályos rendelkezéseinek megfelelő
adatvédelmi és adatkezelési rendelkezek, különösen a bírósági
kamerahasználati szabályok kidolgozása,

• az igazságügyi alkalmazottak teljesítményértékelésre vonat-
kozó rendelkezések megfogalmazása,

• a bírósági statisztikára vonatkozó és az új statisztikai törvény-
nek megfelelő normajavaslat megalkotása,

• a fogalmazók és titkárok képzésére vonatkozó szabályok meg-
újítása,

• a bírósági szervezetre vonatkozó informatikai biztonsági sza-
bályok kidolgozása.

VIZSGÁLATOK
A vizsgálat az igazgatás egy adott területének mélyreható elemzését teszi
lehetővé, mely ráirányíthatja a vezető figyelmét az időszerű, hatékony ítélke-
zésre vagy más kiemelt szempontra, vagy éppen a vizsgált területet érintő
hiányosságra. 

Igazgatási vizsgálat lehet különösen a rendszeres, a rendkívüli, az eseti, a cél-
vagy hatásvizsgálat. Az OBH igazgatási gyakorlatában a rendszeresen, álta-
lában visszatérő jelleggel lefolytatásra kerülő általános vizsgálatok, továbbá
a valamennyi, illetőleg egyes bíróságot vagy bíróságokat érintő célvizsgálatok
a tipikusak.

Általános vizsgálatok
Az általános vizsgálatokat rendszeresen, általában évente visszatérően kell
lefolytatni. A korábbi évekhez hasonlóan 2018-ban szintén vizsgálat tárgyát
képezik

• a bíróságokon elévült büntetőügyek,
• a két éven túl folyamatban lévő ügyek,
• a készenlétet és ügyeletet ellátók tevékenységének és költségeinek

jelentése.

Mindezek mellett az OBH évente monitorozza a külföldi ítélet (érvényének)
elismerésével és megfeleltetéssel, és általában a külföldre irányuló jogsegély-
forgalommal kapcsolatos tapasztalatokat is.

Célvizsgálatok
A célvizsgálat konkrét tevékenységhez, témakörhöz köthető részletes átte-
kintés, amelynek célja, hogy a vizsgált részterületen pontos helyzetelemzés
és feladatmeghatározás történjen. A központi igazgatás által elrendelt cél-
vizsgálatot annak oka alapján egyidejűleg több bíróságon, vagy akár vala-
mennyi bíróságon is le lehet folytatni. 

Az OBH elnöke 2018 I. félévében az alábbi országos és egyes törvényszékekre
irányuló célvizsgálatokat rendelte, illetve zárta le:

• A nemzetközi érintettségű büntetőügyekre vonatkozó jogszabályi kör-
nyezet idei évi jelentős megváltozására tekintettel a Fővárosi Törvény-
széken a nemzetközi nemperes büntetőügyekkel foglalkozó csoport
időszerűségének biztosítása érdekében volt célvizsgálat. A vizsgálati ösz-
szefoglaló alapján megállapítható volt, hogy a csoport a jogszabályi vál-
tozásokra és a megfeleltetési eljárások kizárólagos illetékességére
figyelemmel várható ügyteher-növekedésre felkészült, valamint a jogér-
telmezési kérdések tekintetében folyamatos volt a kapcsolattartás az
érintett szervekkel, így az ügyészséggel, az Igazságügyi Minisztériummal
és a Belügyminisztérium Bűnügyi Nyilvántartóval.
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PANASZOK, KÖZÉRDEKÛ BEJELENTÉSEK KEZELÉSE
Az OBH-ban 2018 I. félévében 198 új panaszügy indult, a tárgyévi és a korábbi
években indult panaszügyekben összesen 1 485 panaszügyintézéshez kap-
csolódó utóirat érkezett. Az OBH kiemelten kezeli a panaszok és közérdekű
bejelentések intézését, mert az ügyfelektől érkező jelzések akár rendszer-
szintű hibára is rámutathatnak. Ezért több esetben figyelemmel kíséri a hozzá
benyújtott, de a vonatkozó ügyrend szerint az érintett bíróság elbírálása alá
tartozó beadványokat, így visszajelzést kér, indokolt esetben pedig vizsgálatot
vagy célvizsgálatot rendel el.

2018 I. félévében 3 olyan beadvány érkezett, mely közérdekű bejelentésnek
volt tekinthető. Egyik sem minősült alaposnak.

A beérkezett panaszok, a bíróságok javaslatai alapján a korábban hatályos
panasz szabályzat felülvizsgálata vált szükségessé. Ezért 2018 I. félévében az
OBH a bíróságok által is véleményezett koncepcionális változtatások szerint,
közérthető, egyértelmű, könnyen használható, „kézikönyvszerű” új szabály-
zatot, a közérdekű bejelentésekkel és panaszokkal kapcsolatos eljárás rend-
jéről szóló 7/2018. (VII. 11.) OBH utasítást alkotta meg. Az új szabályozás
alapján a panasz szóban, és e-mailen is benyújtható.

• A Budapest Környéki Törvényszék ügyforgalmi adataira tekintettel a másodfokú
büntető ügyszak időszerűségének javítása érdekében az OBH elnöke célvizsgá-
lat lefolytatását rendelte el. A vizsgálati összefoglaló alapján megállapíthatóvá
vált, hogy indokolt volt a vizsgálat elrendelése, hiszen a másodfokú eljárásban
két éven túli pertartamúvá váló ügyek többsége esetében a késedelem az eljáró
tanács elnökének felróható magatartására vezethető vissza. Az OBH elnöke a
szükséges igazgatási intézkedéseket megtette a mulasztó tanácselnökkel szemben.

• A 2018. január 1. és február 28. napja között a büntetőügyekben foganatosított
elővezetésekkel kapcsolatos jogerős költségmegállapító végzések rendőr-
főkapitányságnak történő megküldése időszerűségének, esetlegesen a megkül-
dés elmulasztása okainak feltárása érdekében az OBH elnöke országos célvizs-
gálat lefolytatását rendelte el. 

• A bírák kizárására vonatkozó szabályozás gyakorlatának megismerése, az eset-
legesen szükséges igazgatási intézkedések meghatározása érdekében az OBH
elnöke országos célvizsgálat lefolytatását rendelte el. Megállapítást nyert, hogy
a bírák nem élnek visszaélésszerűen a relatív kizárási ok bejelentésével, a bíró-
ságok megfelelő igazgatási keretek között vizsgálják a bejelentéseket és általá-
nosságban nem vezetnek az ügyek jelentős elhúzódásához, ezért átfogó
igazgatási intézkedésre nem volt szükség.



ÉRTEKEZLETEK, KONZULTÁCIÓK, WORKSHOPOK,
JÓ GYAKORLATOK
Az OBH elnöke feladatai ellátása érdekében számos egyéb vezetési eszközt
is igénybe vehet. Ilyenek például az értekezletek, konzultációk, workshopok
is, hiszen segítségükkel közvetlen kommunikáció során, hatékonyan lehet fel-
tárni az egyes területeket érintő problémákat, miközben lehetőséget terem-
tenek a megoldások közös kidolgozására is. 

Az OBH elnöke évente több alkalommal összehívja a törvényszéki és ítélő-
táblai elnökök értekezletét, ahol a bírósági vezetők országosan aktuális, min-
denkit érintő témákat, problémákat vitatnak meg. 

A 2018 I. félévében megtartott 6 elnöki értekezlet főbb témái voltak:
• a Digitális Bíróság Projekt,
• a E-kódexek – az új, 2018. januári indulás tapasztalatai,
• az OBH elnökének 2017. I. félévi beszámolója,
• a vezetői támogatás lehetőségei,
• a bírák illetményrendszerének átalakítása,
• a képzési rendszer fejlesztése, 
• a szabályozás (integritási szabályzat módosítása, örökbefogadott sza-

bályzatok, OBT-t érintő szabályzatok módosítása),
• a közigazgatási bíróságok átalakítása,
• a bíróságok által üzemeltetett informatikai alkalmazások feltérképezése,
• az új Be. hatálybalépésével kapcsolatos feladatok.

Az egyes bíróságok – az éves összbírói értekezleten túlmenően – munkater-
vüknek megfelelően évente több alkalommal tartanak a bíróság valamennyi
igazgatási vezetőjének részvételével vezetői értekezleteket a bíróságot érintő
aktuális igazgatási és gazdasági kérdések megvitatása céljából.

Az OBH elnöke 2018 I. félévében szinte valamennyi ítélőtábla, törvényszék
összbírói értekezletén, továbbá a Fővárosi és a Budapest Környéki Törvény-
szék vezetői értekezletén részt vett, illetve képviseltette magát. 

A workshopok tapasztalatcserére, ismeretek megosztására szolgáló, interak-
tív konzultációk, melyek a résztvevők számára intenzív véleménycserére
adnak lehetőséget. Rendkívüli hatékonyságuk okán az OBH egyre több köz-
ponti képzést szervez meg ilyen formában vagy legalább az adott képzés egy
részén lehetőséget nyújt a tudás workshop keretében történő megosztására.
A képzések mellett 2018 I. félévében megtartott workshopok a teljesség igé-
nye nélkül: 

• szabálysértési képzés – workshop (2018. január 31– február 2.)
• jó gyakorlat börze (2018. április 10–11.)
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A BÍRÓSÁGI IGAZGATÁS EGYÉB VEZETÉSI ESZKÖZEI
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MUNKACSOPORTOK
A bírósági elnökök és az OBH elnöke a Bszi.-ben meghatározott feladatok el-
látására munkacsoportokat hozhat létre, melyek javaslattevő, elemző, és vé-
leményező szakmai testületek, döntés-előkészítést támogatnak szakmai
anyagok megalkotásával.

A munkacsoportok jelentőségét az adja, hogy a bíróságokon felhalmozódott
ismereteket és tapasztalatokat csatornázzák be a központi igazgatás felé, így
segíthetik a bírák és az igazságügyi alkalmazottak szaktudásukkal a bírósági
szervezet ítélkező tevékenységének, igazgatási feladatainak hatékony, idő-
szerű, átlátható elvégzését.

A törvényszékek és ítélőtáblák munkacsoportok felállításával is segítették az
új eljárási kódexek hatályba lépésével kapcsolatos feladatok elvégzését, de
működött bűnjelkezeléssel, elektronikus kapcsolattartású ügyekben felme-
rülő eljárási és ügyviteli kérdésekkel, az elektronikus kapcsolattartás gyakor-
latának egységesítésével, integritási kérdésekkel, bírósági hagyomány -
ápolással foglalkozó és informatikai fejlesztéseket támogató vagy például
munkateher csökkentését célzó munkacsoport. 2018-ban a törvényszékeken
és ítélőtáblákon legalább 61 helyi munkacsoport segítette a bíróságok szak-
mai és igazgatási feladatainak ellátását, számuk a célok megvalósításához
kapcsolódva folyamatosan változott.

Az OBH-ban 2018 I. félévében 12 munkacsoport működött, ebből
• 4 munkacsoport ezen időszak alatt is folytatta a megkezdett munkát

(Bírósági Közvetítés Munkacsoport, Irattározási Munkacsoport, Közért-
hetően a bíróságokról Munkacsoport, Digitális Csillagtérkép Munka -
csoport).

A bíróságok folyamatos működésük során számos olyan megoldást, gyakor-
latot, módszert, alkalmazást dolgoznak ki, amelyek hatékonyabb, időszerűbb,
pontosabb munkavégzést vagy feladatmegoldást biztosítanak. Az OBH ezen
jó gyakorlatok gyűjtését, elemzését, országos megosztását kiemelt feladatá-
nak tekinti. A terület fontosságát jelzi, hogy a jó gyakorlatok katalógusát az
igazgatási szabályzat országos programmá emelte. (A bírósági jó gyakor -
latokról bővebben a beszámoló Az ítélkezés hatékonysága c. fejezetében
olvashat.)

PROJEKTEK
Az OBH-ban és a bírósági szervezetben jelentkező egyedi, jelentősebb ráfor-
dítást és koordinációt igénylő, határidőben elvégzendő feladatokra az OBH
elnöke számos esetben projekteket indít (pl. Digitális Bíróság, Via Video,
E-kódex). E bevált struktúra alkalmazásának előnye, hogy az elhúzódó, több
embert érintő feladatok a különböző szakterületek bevonásával, a rendelke-
zésre álló hatalmas belső szaktudás felhasználásával valósíthatóak meg.

A projektek megvalósítása során az OBH szem előtt tartja a bíróságokon fel-
gyülemlett szakmai tapasztalatoknak a projektek kidolgozásába való becsa-
tornázását, ezért számos bíró és igazságügyi alkalmazott dolgozik minden
egyes OBH által megvalósított vagy megvalósítandó projektben.
Fontosnak tartjuk, hogy az elérhető külső forrásokat (Széchenyi 2020, Justice
DG Grants system, Belügyi Alapok, Svájci Hozzájárulás, Duna Transznacionális
Program stb.) a lehető legtöbb esetben tudjuk az Országos Bírósági Hivatal,
és a bírósági szervezetrendszer egészének szolgálatába állítani. Ennek érde-
kében a már lezárt, és a folyamatban lévő projektek mellett folyamatosan
tervezünk és dolgozunk ki új projektjavaslatokat.
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Az OBH koordinálásával a Fővárosi Törvényszéken indult 2017-ben a szakmai
és érzékenyítő elemeket is magában foglaló 4 modulból álló fiatalkorúak bün-
tető ügyeit tárgyaló bírák pilot képzése. A képzés során a fiatalkorúak ügyeit
tárgyaló büntető ügyszakos bírák havonta egy-egy képzési napon gyarapíthat-
ták ismereteiket. A pilot képzés 2018 I. félévében lezárult azonban – a tapasz-
talatokat is figyelembe véve – 2019-ben folytatódni fog.

2018 áprilisától kéthónapos pilot program indult a Pécsi és a Zalaegerszegi Tör-
vényszék közreműködésével is. Ennek célja a Nyitott Bíróság programra vonat-
kozó adatgyűjtés megújításának előkészítése volt. A tapasztalatok alapján
elkészült, és 2019 januárjában bevezetésre kerül a megújított adatgyűjtés,
amely kiváltja a havi jelentési kötelezettséget, egyúttal lehetővé teszi az évi
mint egy kétezer program folyamatainak országos differenciált értékelését,
ekként a program fejlesztéséhez is segítséget nyújt.

2018. I. felében az OBH megkezdte az ún. debreceni modell II. féléves pilot jel-
legű bevezetésének előkészítő munkáit is. A pilot keretében a törvényszékeknek
lehetőségük nyílik a saját illetékességi területükön is bevezetni a Debreceni
Törvényszéken kialakított, jó gyakorlatnak számító munkaszervezési módszer
(debreceni modell) egyes elemeit, ezzel is elősegítve a hatékony és időszerű
ítélkezés megvalósulását.

HÁLÓZATOK
Szakmai hálózatok működtetése révén az egymással közvetlen kapcsolatban
álló, kiemelkedő szakismeretekkel rendelkező bírósági dolgozók összehangolt,
gyors és eredményes munkavégzése valósítható meg, ezért az OBH a tudás-
megosztás ezen eszközét kiemelten támogatja. Az elmúlt években megalakult
alábbi szakmai hálózatok 2018 I. félévében is folytatták működésüket, így

• az Európai Jogi Szaktanácsadói Hálózat (bírói és titkári hálózatok), 
• a Sajtószóvivői és Sajtótitkári Hálózat, 
• a Gyermekközpontú Igazságszolgáltatás Szakmai és Koordinátori Hálózata, 
• a Nyitott Bíróság Országos Program Kapcsolattartóinak Hálózata, 
• a Projekt Kapcsolattartói Hálózat, 
• az Országos Bírósági Könyvtári Szakértői Koordinátori Hálózat, 
• a Bírósági Közvetítés Koordinátorainak Országos Hálózata, valamint 
• az E-per Kapcsolattartói Hálózat,
• a Bírósági szervezet országos coach-tréneri hálózata.

2018 I. félévében lezajlottak a 2018 júliusában megalakuló Kiberhálózat előké-
szítő munkái is.

• 5 munkacsoport működési ideje meghosszabbításra került (Bírósági
Integritás Munkacsoport, Gazdálkodási, létszám- és bérgazdálkodási
Munkacsoport, Gyermekközpontú Igazságszolgáltatás Munkacsoport,
Új Végrehajtási Munkacsoport, Informatikai Biztonság Irányítási Rend-
szer Munkacsoport), 

• 3, az új eljárási kódexekhez kapcsolódó új munkacsoport kezdte meg
működését (Az új Pp. hatályosulását támogató Munkacsoport, A Kp.
hatályosulását támogató Munkacsoport és Az új Be. hatályosulását
támogató Munkacsoport).

A munkacsoportok eredményei közül kiemelést érdemel, hogy 
• az ítélkezési tevékenységhez szükséges külső és belső informatikai alkal-

mazások feltérképezésében a Digitális Csillagtérkép Munkacsoport, az
informatikai biztonságot garantáló szabályozóalkotásban az Informatikai
Biztonság Irányítási Rendszer Munkacsoport tett jelentős erőfeszítéseket,

• az új eljárási kódexek hatályosulásának utánkövetése és zökkenőmentes
alkalmazásának elősegítése területén végeztek komoly munkát Az új Pp.
hatályosulását támogató, Az új Be. hatályosulását támogató és A Kp. ha-
tályosulását támogató Munkacsoportok, 

• a változó jogszabályi környezetre figyelemmel jogszabály-módosítási ja-
vaslatok kimunkálásában az Irattározási Munkacsoport, míg a bírósági
közvetítés területén jelentkező új lehetőségek kiaknázásában a Bírósági
Közvetítés Munkacsoport vállalt jelentős szerepet,

• a „Közérthetően a bíróságokról” Munkacsoport a Sajtószóvivői és Sajtó-
titkári Hálózat hatékonyságának fokozását helyezte fókuszba, 

• a fiatalkorúak ügyeit tárgyaló büntetőbírák pilot képzésének kimunkálá-
sában vett részt a Gyermekközpontú Igazságszolgáltatás Munkacsoport, míg

• a szabályozóalkotási programba kapcsolódott be a Bírósági Integritás
Munkacsoport.

PILOT PROGRAMOK
A pilot programok jelentősége, hogy valamilyen munkamódszer vagy az azt
segítő alkalmazás kipróbálására, jogalkalmazói gyakorlatban történő teszte-
lésére nyújtanak lehetőséget egy szűk résztvevői kör bevonásával, kis idő- és
költségráfordítással. Céljuk az országos bevezetés megalapozása, illetőleg az
esetleges hibák, hiányosságok, további fejlesztési igények feltárása. 

TOVÁBBI HASZNOS INFORMÁCIÓ
A Szolgálati Bíróságról: https://birosag.hu/szolgalati-birosagok 
Az OBH közérdekű adatairól: https://birosag.hu/kozerdeku-adatok/kozerdeku-adatok-kozzetetele
Közérdekű bejelentésekről, panaszokról: https://birosag.hu/kozerdeku-bejelentes-panasz
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A bíróságokhoz való hozzáférés egyszerűsítése stratégiai célként egyrészt a
polgárok információszerzésének megkönnyítését, másrészt – átvitt értelem-
ben – a bírósághoz fordulás egyszerűsítését jelenti. Mindezek megvalósítását
szolgálják az ügyfélközpontok, az ügyfelek részére szóló bírósági tájékoztató
anyagok, az elektronikus ügyintézési szolgáltatások, valamint az ügyfél-
elégedettség mérés.

ELEKTRONIKUS ÜGYINTÉZÉSI SZOLGÁLTATÁSOK
A 2015-ben bevezetett elektronikus ügyintézési szolgáltatások, mint az E-pa-
naszügyintézés, a pertartam kalkulátor, vagy a Bírósági Elektronikus Tájékoz-
tató és Figyelmeztető Rendszer működése 2018 I. félévében is zavartalan volt.

Az E-panaszügyintézés lehetővé teszi, hogy az ügyfelek igazgatási panaszaikat
a nap 24 órájában, a hét minden napján, elektronikus úton is benyújthassák.
A tárgyidőszakban 126 panasz érkezett elektronikusan.

A BÍRÓSÁGOKHOZ VALÓ HOZZÁFÉRÉS 
ÜGYFÉLKAPCSOLATOK
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Az OBH az ügyfélközpontok kialakítását a kezdetektől összetett kérdésként
kezelte. Az ügyfélközpont ugyanis egyszerre jelenti az ügyfélfogadásra szol-
gáló helyiségek egyedi arculatának kialakítását, az ügyintézési folyamatok
egységesítését, valamint az ott dolgozók megfelelő képzését és közérthető
tájékoztató anyagok kiadását. 

2018 áprilisban átadásra került az Egri Törvényszéken – a törvényszék épü-
letének teljes körű rekonstrukciójának és bővítésének keretén belül - az első
egységes arculatú, komplex és professzionális szolgáltatásokat nyújtó ügyfél-
központ. A Szigetszentmiklósi Járásbíróság épületében valósul meg a máso-
dik ügyfélközpont, melynek átadására 2018 októberében kerül sor. A
harmadik – a fővárosban az első – egységes arculatú ügyfélközpont pedig a
Budapesti II. és III. Kerületi Bíróság új épületében nyitja majd meg kapuit
2019 februárjában. A további helyszínek felmérése megkezdődött, melyek
megvalósításának koordinálására munkacsoport létesül.
A jelenleg folyamban lévő, valamint a jövőben tervezett beruházások kereté-
ben épülő és megújuló bírósági épületekben az ügyfélközpontok már az egy-
séges arculat szerint kerülnek kialakításra.

KÉP: Ügyfélközpont vagy ügyfélközpont2

A pertartam-kalkulátor alkalmazás olyan online szolgáltatás, melynek segít-
ségével az állampolgárok megtekinthetik, hogy egyes ügytípusokat adott bí-
róság átlagosan mennyi idő alatt intéz el. A tárgyidőszakban 787 alkalommal
kalkuláltak az alkalmazás segítségével.

A Bírósági Elektronikus Tájékoztató és Figyelmeztető Rendszer (BETFR) segít-
ségével

• a regisztráló ügyfelek, jogi képviselők betekinthetnek az ügy alapadata-
iba, SMS és e-mail üzenetben tájékoztatást kaphatnak a fontosabb eljá-
rási cselekményekről,

• 2018 I. félévében
• az újonnan regisztráló felhasználók száma: 641 fő, 
• a regisztrációval érintett új ügyek száma: 388 db,
• az SMS és e-mail üzenetek küldésére feliratkozott új felhasználók

száma: 392 fő,
• a felhasználók részére kiküldött SMS és e-mail üzenetek száma:

480 db volt. 

ÜGYFÉLKÖZPONTOK
Ügyfelek százezrei keresik fel évente személyesen a bíróságokat ügyeik inté-
zése végett. Ezért különösen fontos, hogy ügyük súlyához méltó környezet-
ben, megfelelően felkészült munkatársak fogadják őket. Ez a XXI. században
nemcsak a privát szférában, hanem a közszférában is természetes.

Ahogyan a „jó állam” arcai a kormányablakok, úgy a nyitott, szolgáltató bíró-
ság arcai az ügyfélközpontok. A kormányablakokhoz, vagy a vállalati szféra
(pl. bankok, telekommunikációs cégek) ügyfélszolgálataihoz hasonlóan az
ügyfélközpontok is az ügyintézés új kultúráját hivatottak biztosítani. A cél az,
hogy a bíróságok ügyfelei korszerű és komfortos körülmények között, egy-
szerűbben és gyorsabban intézhessék ügyeiket.
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ÜGYFÉL-ELÉGEDETTSÉG MÉRÉS
A XXI. századi elvárásokhoz igazodva a bírósági szervezetben is mind na-
gyobb hangsúlyt kap az ügyfélkapcsolati lehetőségek kiszélesítése, a bíróság
szolgáltató jellegének érvényre juttatása, ezen belül az ügyfél-elégedettség
növelése, illetve az ügyfél-elégedettség mérés megvalósítása.
A bíróságok szolgáltató jellegének folyamatos fejlesztéséhez és ezáltal az
ügyfelek elégedettségének növeléséhez nagyon fontos a bíróság számára
minden olyan visszajelzés – legyen az pozitív vagy akár negatív –, amely a
bíróság szolgáltatásaival, a bírósági eljárásokkal, a bírósági dolgozók munka-
végzésével, illetve a bíróság egészével kapcsolatban fogalmazódik meg az
ügyfelekben. Az ügyfél-elégedettség mérési kérdőívek alkalmazásával a bíró-
ságok olyan érdemi visszacsatolásokat kaphatnak az ügyfelektől, melyek
további fejlesztések alapjául szolgálhatnak. A cél az, hogy az eddigi, összes-
ségében pozitív visszajelzések segítségével minél inkább ügyfélbaráttá váljon
az igazságszolgáltatás.

A fenti cél minél eredményesebb elérése érdekében az OBH a 2017. novem-
ber 8-9. napjain megrendezett jó gyakorlat börze egyik középpontjába az
ügyfél-elégedettség mérést állította. Az interaktív rendezvényen összegyűjtött
tapasztalatok alapján, a kialakított konszenzus felhasználásával az OBH még
2017-ben szabályozó-alkotási munkába kezdett, hogy egy OBH elnöki szabá-
lyozó keretei között foglalja össze a témakör feldolgozásában elért közös
eredményeket. A szabályozó-alkotási munka eredményeképpen a 2018 I. fél -
évében megfogalmazódott a bírósági szolgáltatásokkal kapcsolatos ügyfél-
visszajelzések egységes szempontrendszer szerinti gyűjtésére, feldolgozására
és bíróságonkénti összehasonlítására alkalmas eljárásrend, amely kiemelt
helyet kap majd a bíróságok ügyfélkapcsolatairól szóló és 2019-ben hatályba
lépő OBH utasításban. 

Az országosan egységes alapú ügyfél-elégedettség mérés eredményei a jö-
vőben segíthetik a bírósági szolgáltatások központi szintű fejlesztéseinek
meghatározását. 

ÍTÉLKEZÉSI MUNKÁT SEGÍTÔ
ÍFEJLESZTÉSEK

E-PER
A jogalkotó az eljárások gyorsítása érdekében – 2008. évtől kezdő-
dően folyamatosan – egyes bírósági eljárásokban, meghatározott
feleknek és azok képviselőinek választhatóvá, illetve kötelezővé tette
az elektronikus kapcsolattartást. Ez azt jelenti, hogy a felek – a jog-
szabályi keretek között – a papír alapú beadványok mellőzésével,
elektronikus úton is kötelesek kapcsolatot tartani a bíróságokkal.

2018. január 1-jétől teljes körű elektronikus ügyintézés bevezetésére
került sor a bírósági eljárásokat érintően. Az OBH és a bíróságok –
mint elektronikus ügyintézést biztosító szervek – a feladat- és hatás-
körükbe tartozó valamennyi ügynek az ügyfelekkel való elektronikus
intézését kötelesek biztosítani.

Az elektronikus ügyintézés és a bizalmi szolgáltatások általános sza-
bályairól szóló 2015. évi CCXXII. törvény 9. § (1) bekezdésében meg-
határozott szervek és személyek valamennyi ügyben, így a már
korábban kötelező elektronikus kapcsolattartással érintett ügyeken
túl, 2018. január 1-jétől 

• a végrehajtási nemperes eljárásokban,
• a polgári, gazdasági, közigazgatási és munkaügyi nemperes

eljárásokban, 
• a büntetőeljárásokban,
• a szabálysértési eljárásokban, valamint
• az elnöki igazgatási ügyekben

is kötelesek a bírósággal elektronikus úton kapcsolatot tartani.

A személyesen eljáró természetes személyek a bírósági peres és
nemperes ügyekben, valamint az elnöki igazgatási ügyekben az elekt-
ronikus kapcsolattartást 2018. január 1-jétől továbbra is választható
lehetőségként vehetik igénybe. A teljes körű elektronikus ügyintézés
bevezetésére és az új eljárási kódexek bevezetésére (Pp., Kp., Be.) fi-
gyelemmel számos informatikai fejlesztés valósult meg a bírósági
lajstromprogramban.

Civilisztikai eljárások
A teljes körű elektronikus ügyintézés bevezetésének eredményeként
dinamikusan növekedett a tárgyidőszakban a civilisztikai peres és
nemperes (Végrehajtási ügyek, Peren kívüli ügyek) eljárásokban elő-
terjesztett E-beadványok száma. A bírósági tapasztalatok azt mutat-
ják, hogy az E-kapcsolattartásra nem kötelezett felek is számos
esetben választják ezt a gyorsabb, költséghatékonyabb kapcsolattar-
tási formát a papír alapú helyett. 
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2018 I. félévére a felek számára az elektronikus űrlapok kezelése (letöltés,
adatmezők kitöltése, e-aláírás, AVDH-hitelesítés, mellékletek csatolása) és az
elektronikus kézbesítés, másrészről a bírósági kezelőirodák számára a beér-
kező elektronikus iratok feldolgozása, lajstromozása napi rutinná vált 

Eleget téve az uniós és hazai jogi kötelezettségeknek, Magyarország fizetés-
képtelenségi nyilvántartást („FKNY”) hozott létre 2018. június 26-án, melynek
kialakítása során az OBH folyamatosan egyeztetett az Igazságügyi Miniszté-
riummal a jogi és informatikai részletekről.  

Büntetőeljárások, szabálysértési eljárások
A büntetőeljárásokban 2015. július 1. óta elektronikusan kerülhet sor az össz-
büntetésbe foglalás és az utólagos összbüntetésbe foglalás iránti indítvány
benyújtására, illetve visszavonására. 2018. január 1. napjától a büntető- és
szabálysértési eljárásokban a nyomozó hatóság, az ügyészség, a bíróság, a
büntetés-végrehajtási szervek, valamint más állami szervek kötelezően elekt-
ronikus úton tartják a kapcsolatot. Ugyancsak kötelező az ügyben az elektro-
nikus kapcsolattartás a védőknek, valamint bármely eljárási szereplő jogi
képviseletében eljáró ügyvédeknek. Míg a természetes személyek részére az
elektronikus út választható.

A bíróságokra
• büntetőügyekben 78 497 elektronikus irat érkezett, melyből 27 979 kez-

dőirat, 50 518 utóirat; míg
• szabálysértési ügyekben 117 518 elektronikus irat érkezett, melyből

105 877 kezdőirat, 11 641 utóirat. 

2018 I. féléve egy átmeneti, felkészülési időszak volt az elektronikus kapcso-
lattartás szempontjából, mely szoros együttműködést, hatékony kommuni-
kációt kívánt meg a társszervekkel, kamarákkal, ügyfelekkel.

A civilisztikai nemperes eljárásokban 2018 I. félévében összesen 20 839 elekt-
ronikus beadvány érkezett a bíróságokra:

Eljárás Kezdőirat (db) Utóirat (db) Összesen
Végrehajtási ügyek 9 113 143 9 256 
Peren kívüli ügyek 7 901 3 682 11 583 
Összesen  17 014 3 825 20 839 

Csőd- és felszámolási eljárások
2018 I. félévében a csőd- és felszámolási eljárásokban is ugrásszerűen növe-
kedésnek indult az előterjesztett e-beadványok száma, ahogy azt az alábbi
grafikon is mutatja.
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E-PER 2018 menüpont 
A teljes körű elektronikus ügyintézés 2018. január 1-jei bevezetésére figye-
lemmel 2017 végén kialakításra került az E-PER 2018 menüpont. A bíró -
ságok központi holnapjáról (www.birosag.hu) elérhető E-PER 2018 aloldal egy
komplex tudástár, mely a bírósággal történő elektronikus kapcsolattartással
összefüggő tájékoztatókat, útmutatókat, folyamatleírásokat, elektronikus
űrlapokat, valamint a Gyakran Ismételt Kérdéseket strukturáltan tartalmazza.

E-PER Helpdesk
Az ügyfelektől érkező megkeresések, panaszok kivizsgálását biztosító Help-
desk rendszer (e-ugyintezes@birosag.hu) működése 2018 I. félévében is za-
vartalan volt. A felület biztosítja az elektronikus kapcsolattartással összefüggő
megkeresések szakszerű és időszerű megválaszolását. A Helpdeskre a tárgy-
időszakban 1 180 db megkeresés érkezett.

A megkeresések megválaszolására a tárgyidőszakban átlagosan 2 munkanap
alatt kerül sor.
Az OBH az E-PER Helpdeskre érkező megkereséseket rendszeresen elemzi,
értékeli, és 2017 júniusa óta méri az ügyfél-elégedettséget a kimenő válasz-
üzenetekkel összefüggésben.
Az ügyfelek által kitöltött kérdőívek kiértékelése alapján megállapítható, hogy
a tárgyidőszakban egy 5-ös skálán

• az ügyintézés gyorsaságát 4,51-re;
• a válaszüzenetben megküldött információk hasznosságát 4,46-ra érté-

kelik; míg 
• az ügyfelek 85%-a ajánlaná is a Helpdesket kollégáinak, ismerőseinek.

Elektronikus űrlapok
A teljes körű elektronikus ügyintézés 2018. január 1-jei bevezetésére, a GDPR
hatálybalépésére és az új eljárási kódexekre figyelemmel az OBH már 2017-
ben megkezdte az ügyfelek számára rendszeresített űrlapok továbbfejlesz-
tését, újabb űrlapok fejlesztését, és az azokhoz kapcsolódó ügyleírások,
kitöltési útmutatók elkészítését.

Az OBH 2018 I. félévében űrlapokat rendszeresített a végrehajtási nemperes,
a polgári gazdasági, közigazgatási és munkaügyi nemperes eljárásokra, a
büntető- és szabálysértési eljárásokra, valamint az elnöki igazgatási ügyekre
vonatkozóan.

E-PER kapcsolattartói hálózat
Az elektronikus kapcsolattartás kiterjesztésére figyelemmel az OBH kialakí-
totta a polgári és a büntető E-PER kapcsolattartói hálózatot. A hálózat tagjai
az adott ügyszakban szolgálatot teljesítő, az elektronikus kapcsolattartás te-
rületén elmélyült ismeretekkel rendelkező bírák. 
A polgári és a büntető E-PER kapcsolattartói hálózat tagjai kéthavi rendsze-
rességgel üléseznek. Az események célja az elektronikus kapcsolattartást
érintő eljárásjogi, ügyviteli, informatikai, rendszerhasználati ismeretek elmé-
lyítése, a tudás és a helyi jó gyakorlatok megosztása. 

Az E-PER kapcsolattartók fő feladata, hogy a bírókat és az igazságügyi alkal-
mazottakat szakmailag és akár technológiailag is segítsék a mindennapi mun-
kavégzésükben.
2018 I. félévében valamennyi törvényszéken belső E-PER kapcsolattartói há-
lózat jött létre, melynek célja, hogy a törvényszék illetékességi területéhez
tartozó minden szervezeti egységben legyen egy olyan, az elektronikus kap-
csolattartás területén elmélyült ismeretekkel rendelkező kolléga, aki segítsé-
get nyújt, közreműködik a helyben felmerülő kérdések megválaszolásában,
helyi oktatások lebonyolításában, valamint a javaslatok, észrevételek becsa-
tornázásában.

E-PER képzések
A teljes körű elektronikus ügyintézés 2018. január 1-jétől történő bevezeté-
sére figyelemmel 2018. I. félévben képzések megtartására került sor köz-
ponti, regionális, illetőleg helyi szinten. 
Az oktatások az e-kapcsolattartást érintő elméleti és rendszerhasználati
tudás elmélyítésének előmozdítását célozzák. 
A központi képzések közül kiemelendőek az alábbiak:

• Polgári e-per kapcsolattartói napok,
• Büntető e-per kapcsolattartói napok,
• Elektronikus ügyintézés a civilisztikai eljárásokban, az e-eljárások aktua-

litásai (kulcsfelhasználói képzés lajstromirodai dolgozók részére),
• Elektronikus ügyintézés a büntetőeljárásokban, az e-eljárások aktualitá-

sai (kulcsfelhasználói képzés lajstromirodai dolgozók részére),
• Telekommunikációs eszközök használata, hang- és képfelvétel készítése

a tárgyaláson.
Az E-PER kapcsolattartó bírák az OBH által szervezett kulcsfelhasználói kép-
zések résztvevőivel együttműködve látják el a helyi oktatási feladatokat,
ezáltal biztosítják a bírósági szervezet alapos felkészültségét, elmélyült, nap-
rakész ismereteit az elektronikus kapcsolattartást érintően.
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ELEKTRONIKUS BEFIZETÉSEK
Az elektronikus bírósági eljárásokban az ügyfelek az illetékfizetési kötelezett-
ségüket 2018-ban is elsődlegesen Elektronikus Fizetési és Elszámolási Rend-
szer (EFER) útján, illetőleg a bíróságok Magyar Államkincstárnál (MÁK)
vezetett illeték-bevételi számlájára történő átutalással teljesítették.
A tárgyidőszakban

• EFER-en keresztül 543 498 205 forint összegben, míg
• MÁK-os átutalással 2 379 729 816 forint összegben teljesült illetékbefi-

zetés.

A CIVIL SZERVEZETEK NYILVÁNTARTÁSÁNAK
ELEKTRONIZÁLÁSA
2015. január 1. napjával került bevezetésre a bíróságokon a Civil Integrált
Információs Rendszer (CIIR), mely révén lehetővé vált a bíróságok és az ügyfe-
lek, illetőleg az ügyész közötti elektronikus kommunikáció a civil nyilvántartási
eljárásokban. Az új informatikai rendszer fejlesztése 2015. január 1. napja
óta folyamatos.

2018 I. félévében megvalósultak azok a fejlesztések, melynek eredményeként
2018 júliusától már új, végzés generálási funkció segíti majd a hatékonyabb
és gyorsabb bejegyzési és változásbejegyzési eljárásokat a CIIR programban.
A végzés generálás funkciónak köszönhetően az adatok automatikusan ki-
nyerhetőek az ügyfelek által elektronikusan kitöltött és beküldött űrlapból,
és azok emberi közreműködés nélkül betöltődnek a CIIR programba. A prog-
ram az így kinyert bejegyezni kért adatok alapján egy minta végzést generál,
mely jelentősen megkönnyíti és meggyorsítja az eljáró kollégák munkáját.

Az új funkció használatát bemutató 5 napos országos képzés 125 résztvevő-
vel sikeresen lezárult. A résztvevők javaslatainak figyelembevételével a CIIR
új verziója 2018. június 25. napjával üzembe helyezésre került.

KOMMUNIKÁCIÓ 
KOMMUNIKÁCIÓS STRATÉGIA:
A KÖZÉRTHETÔ BÍRÓSÁG 
Kommunikációs stratégiai cél, hogy a bíróságokhoz forduló ügyfelek és a szé-
lesebb közvélemény is megismerje és megértse a bírósági szervezet műkö-
dését. Az OBH a 2017. évet a közérthető bíróság évének szentelte és ezen
célkitűzését 2018-ban is folytatta. A közlemények és hírek közérthető meg-
fogalmazása mellett a XXI. század modern kommunikációs csatornáinak
használatára is kiemelt figyelmet fordított. Az ügyfeleket középpontba he-
lyezve a szervezet arra összpontosított, hogy informatív tájékoztató anyagok-
kal, videós tartalmak előállításával, a központi weboldal megújításával és a
közösségi média felületeinek egyre hatékonyabb felhasználásával erősítse a
bíróságok írásbeli és szóbeli kommunikációját. 

2018 I. félévében kiemelt kommunikációs feladat volt, hogy a januárban ha-
tályba lépő új polgári és közigazgatási perrendtartás, valamint a július 1-jével
hatályos új büntetőeljárási törvény változásairól a bírósági szervezet kellő
időben és megfelelő módon tájékoztassa az ügyfeleket. A központi honlapon
és a bíróságokon rövid, infografikus kiadványok és tájékoztatók lettek elér-
hetőek, a sajtószóvivői hálózat összehangolt kommunikációjának köszönhe-
tően pedig szerte az országban számos médiumban felhívták a jogkereső
állampolgárok figyelmét a legfontosabb változásokra. 
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Sajtószóvivői és Sajtótitkári Hálózat
A bírósági szervezet egységes kommunikációját a Sajtószóvivői és Sajtótitkári
Hálózat segíti. A Kúrián, az ítélőtáblákon és a törvényszékeken is dolgoznak
sajtószóvivők és sajtótitkárok; elérhetőségük megtalálható a bíróságok köz-
ponti internetes honlapján.  

A hálózat tagjainak segítségével mind országos, mind regionális szinten el-
jutnak a bírósági szervezet üzenetei az ügyfelekhez és az állampolgárokhoz.
Meghatározó szerepet töltenek be a külső és a belső kommunikáció területén
egyaránt. Munkájuk során biztosítják egyebek mellett a szervezeten belüli in-
formációáramlást, a sajtóval való kapcsolattartást, valamint a tájékoztatást. 

Az OBH 2018 februárjában a sajtótitkárok, míg 2018 májusában sajtószóvivők
részére tartott közérthetőség témájában egy kétnapos tréninget a Magyar
Igazságügyi Akadémián. A sajtótitkárok megismerhették a közérthető fogal-
mazás fő ismérveit és workshopok keretében kommunikációs szakértőktől
sajátíthatták el a közérthető fogalmazás technikáját. A sajtószóvivők televíziós
és rádiós gyakorlaton, valamint beszédtechnika képzésen is részt vettek. A
program célja, hogy a sajtószóvivők hatékonyabban felkészüljenek a bírósá-
gokhoz érkező kérdések közérthető és gyors megválaszolására. 

A Közérthetően a bíróságokról Munkacsoport 
A Sajtószóvivői és Sajtótitkári Hálózat tagjaiból jött létre 2014-ben a Sajtószó-
vivői Munkacsoport, melynek legfőbb feladata a bíróságok egységes kom-
munikációjának elősegítése volt. 2017 novemberében a munkacsoport

átalakult, feladatköre és létszáma kibővült, s immár Közérthetően a bírósá-
gokról Munkacsoport elnevezéssel folytatja működését. A munkacsoport
célja a bíróságok külső és belső kommunikációs tevékenységének fejlesztése,
a közérthető tájékoztatás elősegítése, valamint a Sajtószóvivői és Sajtótitkári
Hálózat hatékony kommunikációjának növelése. 

A munkacsoport 2018 I. félévében – többek között - közreműködött a sajtó-
szóvivők és sajtótitkárok képzésének megszervezésében és segítséget nyúj-
tott az összbírói értekezletek kommunikációjának egységesítésében.

ONLINE FELÜLETEK 
Központi internet 
Az OBH 2018-ban kiemelt figyelmet szentelt az online kommunikáció fejlesz-
tésére, illetve az online felületek – különösen a központi honlap és a social
média platformok – megújítására. Fontos, hogy a bírósági szervezet lépést
tartson a XXI. századi kommunikációs trendekkel, figyeljen a különböző cél-
csoportok eltérő kommunikációs szokásaira és igényeire. A központi honlap
megújítása a 2018-as év egyik központi feladata.

A bíróságok központi internetes oldalának megújítása 
2018 I. félévében a bíróságok központi weboldalának megújítása folytatódott
azzal a céllal, hogy az év második felében már egy megújult, felhasználóbarát,
modern felület várja a látogatókat. Az ügyfélközpontú szempontok szerint
kialakított weboldal „Magyarország bíróságai” néven, számos újdonsággal,
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interjúkkal, szakmai ajánlókkal várja a felhasználókat. Az új honlap design-ja és
áttekinthető struktúrája megkönnyíti az ügyfelek tájékozódását, színes, informa-
tív tartalmával pedig közérthetően nyújt tájékoztatást a bírósági szervezet leg-
fontosabb híreiről, eseményeiről.

A felmérések szerint 2018 I. félévében több mint ötmillióan látogatták meg a
birosag.hu oldalt. 

Hírek, sajtóközlemények  
A bíróságok központi honlapján jelennek meg a bírósági szervezetet érintő
aktuális hírek, interjúk, valamint sajtóközlemények. 2018 I. félévében 195 db hír
és 872 db sajtóközlemény jelent meg a weboldalon. 2018-ban új tartalmakkal is
jelentkezett a központi internetes oldal: útjára indult a „Jogos a kérdés” rovat,
amely egy-egy közérdeklődésre számot tartó, a mindennapi életet gyakran érintő
jogi kérdésre keresi a választ. 

2018 I. félévének újdonsága és fejlesztése továbbá, hogy a központi igazgatást
érintő témákról videós összefoglalók és interjúk is készülnek. A vizuális anyagok
hetente többször jelennek meg a birosag.hu felületén. 2018 I. félévében 66
videó-tartalmat tett közzé az OBH, ezzel egyidejűleg elindult a bíróság Youtube
csatornája is. 

A híreket színesítik, és a közérthetőséget segítik az infografikák használata. Ezzel
látványos, informatív formában adható hír a bírósági szervezet eredményeiről,
így a statisztikai adatokról. 

Az OBH elindította továbbá „Bírósági Iránytű” sorozatát, melynek során animációs
filmek és tájékoztató füzetek közérthetően magyarázzák meg a bíróságokkal, a
bírósági eljárásokkal kapcsolatos legfontosabb tudnivalókat. Az első animációs
kisfilm – mely a Moholy-Nagy Művészeti Egyetemmel kötött együttműködés egyik
eredménye – a „Tárgyalásra megyek” címet viseli. A filmből megtudhatjuk, hogy
a tanúnak az idézés kézhezvételétől a bíróságra való megérkezéséig milyen
teendői, jogai és kötelezettségei vannak. A film az ügyfélközpontokban is meg-
tekinthető. 

Központi internetes hírlevél 
A birosag.hu híreiből, sajtóközleményeiből hetente egyszer, csütörtökön hírlevél
formájában is tájékoztatást kapnak a sajtó képviselői, a sajtószóvivők, valamint
a társszervek sajtóképviselői. A hírlevél minden héten több mint 200 címzetthez
jut el, felhívva a figyelmet az adott hét eseményeire, híreire. 

Közösségi média, Facebook 
A bírósági szervezet jelen van a közösségi médiában is. 2018 I. félévében az OBH
törekedett arra, hogy aktívabb kommunikációt folytasson a Facebook közösségi
oldalán. A felületen a közérdeklődésre számot tartó hírek, események, valamint
a fotós, videós tartalmak jelennek meg. 

Az oldal népszerűsége 2018 I. félévében tovább emelkedett, 3 117-en kedvelték
az oldalt. A közösségi oldallal a szervezet naponta átlagosan 867 felhasználót
ér el. 

Központi intranet 
A belső kommunikáció célja a bírósági szervezetben dolgozók tájékoztatása az
aktuális hírekről, információkról. A bíróságok központi intranetes oldala az egyik
legfontosabb belső kommunikációs felület, mely lehetőséget teremt az informá-
cióáramlásra, a bíróságok egymás közötti folyamatos és kölcsönös kapcsolattar-
tására, a jó gyakorlatok megosztására. Emellett ma már valamennyi törvényszék
és ítélőtábla rendelkezik saját belső intranetes oldallal, amely a helyi hírek, in-
formációk kommunikációjának fontos csatornája.

Központi intranetes hírlevél 
Az adott hét híreiről, eseményeiről a csütörtökönként megjelenő központi intra-
netes hírlevélből is tájékozódhatnak a bírósági szervezet dolgozói, mely már meg-
újult külsővel, strukturált formában jelenik meg. A hírlevelet a bírósági szervezet
minden munkavállalója megkapja, így mintegy 11 000 címzetthez jutnak el a hét
legfontosabb hírei. 

Sajtókapcsolatok 
A külső kommunikációs csatornák biztosítják a kapcsolatot a jogkereső polgá-
rokkal, más hivatásrendekkel, külső szervekkel és a sajtóval. Itt van lehetőség a
bírósági szervezet működésének, eredményeinek, sikereinek, céljainak és terve-
inek bemutatására. Az OBH, valamint a sajtószóvivői hálózat tagjai napi szinten
tartják a kapcsolatot a sajtóval.

A bíróságok sajtóosztályai 2018 I. felében összesen 680 sajtómegkeresésre
válaszoltak. Emellett a sajtóval való kapcsolattartás egyik leghatékonyabb esz-
köze a sajtótájékoztatók tartása, ahol lehetőség nyílik az aktuális témák hatékony
kommunikációjára, illetve az újságírói kérdések tisztázására. A vizsgált időszak-
ban az ítélőtáblák és a törvényszékek összesen 37 sajtótájékoztatót és 7 sajtó-
reggelit tartottak. 



TOVÁBBI HASZNOS INFORMÁCIÓK
A bíróságokról: http://birosag.hu/
Elektronikus ügyintézés: https://birosag.hu/elektronikus-ugyintezes
Az OBH médiatára: http://birosag.hu/media/
Az OBH hivatalos Facebook oldala: www.facebook.com/obhbirosag
A bírósági szervezet sajtóosztályainak elérhetősége:

http://birosag.hu/media/sajtoszovivoi-halozat-elerhetosegei
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Kiadványok 
2018 I. félévében kiadott kiadványok: 

• OBH elnökének 2017. I. féléves beszámolója
• OBH elnökének 2017. I. féléves angol nyelvű beszámolója
• Egységes ügyfél-tájékoztató kiadványok (Szervezeti Kisokos, Tárgyalásra me-

gyek, Ügyfélsegítő, Tanúként idéztek, Keresetlevél) 
• Bírói pályázatok
• Vezetői pályázatok 
• Új eljárási kódexeket bemutató szórólapok 
• Fókuszban a bíróság fotókönyv 
• Bíróságtörténeti kiadványok 
• Új Generációs szórólapok 
• Igazságügyi eredménytábla magyar-angol nyelven
• THEMIS verseny kiadvány
• Ezek is mi vagyunk 
• Arcképcsarnok
• Balkan and Euro-Mediterranean Network of Councils for the Judiciary 

A Nemzeti Közszolgálati Egyetemmel együttműködésben egy kutatási projekt in-
dult. Ennek fontos célja, hogy a bírósági sajtóközlemények közérthetőség, médi-
aképesség szempontjából történő elemzése révén egy olyan gyakorlati útmutató,
kézikönyv szülessen, amelyet a bírósági sajtószóvivők, sajtótitkárok jól haszno-
síthatnak majd a mindennapi munkájuk során. 

Rendezvények, konferenciák, pályázatok
2018 I. félévében számos ünnepséget, kiállítást, konferenciát, tréninget és más
sajtó-nyilvános rendezvényt szerveztek a bíróságok. Kiemelést érdemelnek az
alábbiak:

• Új Büntetőeljárási törvény képzők képzése (január 22.),
• Egri Törvényszék új épületének átadása (április 3.),
• Fókuszban a bíróság könyvbemutató (április 26.),
• Bírósági sajtószóvivők képzése (május 15.),
• OBH sajtóbeszélgetés (június 5.),
• Edelényi bíróságtörténeti kiállítás (június 11.),
• I. Mátyás és az igazságszolgáltatás bíróságtörténeti konferencia (június 18–19.),
• Digitális Bíróság Nyílt Nap (július 5.).

Összbírói értekezletek
2018 I. félévében valamennyi ítélőtábla és törvényszék tartott sajtótájékoztatót
az összbírói értekezleteket megelőzően. Ennek keretében számoltak be a bíró-
sági vezetők a 2017-es év eredményeiről. Az egyes helyszíneken a „Fókuszban a
bíróság” fotópályázat nyertes képeiből kiállítás nyílt. A 2017-es gyakorlatot foly-
tatva, a sajtó számára készült egy országosan egységes megjelenésű beszámoló,
melyben a legfontosabb éves eredmények, sikerek szerepeltek. 

„Fókuszban a bíróság” fotópályázat
A „Fókuszban a bíróság” fotópályázat célja a bírósági épületek, a bírósági munka,
a bírósági mindennapok kreatív bemutatása. Az elmúlt négy év alatt több mint
230 pályázó 1 200 képpel nevezett a fotópályázaton, évente átlagosan 300 pá-
lyamű érkezett. Az Országos Bírósági Hivatal 2018. április 26-án, a Robert Capa
Kortárs Fotográfiai Központban mutatta be a Fókuszban a bíróság kötetet. Az
exkluzív kiadvány a 2014 óta évente meghirdetett fotópályázat kiemelkedő fotóit
sorakoztatja fel. A kötetben összesen 75 fotós több mint 150 alkotása tekinthető meg.

KÉP: Nyitott bíróság koordinátori értekezlet

Nyitott Bíróság Program 
Az OBH 2012-ben, a társadalmi felelősségvállalás jegyében, a felnövekvő gene-
rációk jogtudatos állampolgárrá válása és az igazságügyi pályaorientáció előse-
gítése érdekében hozta létre a Nyitott Bíróság Programot. A program elsősorban
a felnövekvő generációkat kívánja megszólítani, a középiskolásokat, az általános
iskola 7-8. évfolyamait, valamint a felsőfokú képzésben részt vevőket. 

2018 I. félévében az összesen 1 466 programon, 528 iskola és 32 158 diák vett részt. 
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A KÉPZÉS RENDSZER SZERVEZETI ÉS
INFRASTRUKTURÁLIS FEJLESZTÉSE

2018 I. felében a képzési rendszert két területen fejlesztettük. Egyrészt a
2015-ben felállított és 2017 óta az ítélőtáblák által koordinált központi képzési
rendszert működtető oktatásfelelősi hálózat támogatására bevezetésre
került a képzések szervezését és nyilvántartását adminisztratív oldalról
elősegítő szoftver. Az elektronikus képzésszervező szoftverre való átállás
2018-ban fokozatosan, a MIA kulcsfelhasználói támogatásával és többkörös
elmélyítő, gyakorlati ismereteket biztosító oktatással valósul meg. A fejlesztés
célja, hogy a precíz és országosan egységes képzési nyilvántartással, valamint
a protokollok által leírt, standardizált képzésszervezési folyamattal csökken -
teni lehessen a többszörösére növekedett oktatási tevékenység erőforrás -
igényét. Mindez a teljes képzési rendszer hatékonyabbá válását segíti elő.

A fejlesztés másik területét az infrastrukturális fejlesztés adta. A MIA rendel -
kezésére álló képzési kapacitást a bírósági szervezetrendszer kinőtte, emiatt
szükségessé vált annak bővítése. E bővítést biztosítja egyrészt a MIA „C”
szárnyának átalakítása. Az egykori uszoda helyett – a wellness funkció
megtartása mellett – új étterem és egy új tanterem kerül kialakítása. Másrészt
a MIA-BALATON Projekt, mely keretében Balatonszemesen új oktatási
központ kerül kialakításra. 2018 I. félévében – a bíróságok bevonásával tartott
workshop eredményeit felhasználva – elkészültek az épületfejlesztések
koncepciói, illetve tervei. Megindult a kivitelezést megelőző engedélyezési eljárás.

KÖZPONTI KÉPZÉSI TERV ÉS PROGRAMOK 
Az egymásra épülő és egyre összehangoltabban működő oktatási rendszer
alkalmassá vált arra, hogy hatékonyan tudjon közvetíteni a legkisebb bírósági
egység és MIA, mint az OBH képzésekért felelős egysége között.
2018 I. félévének egyik legjelentősebb feladata az új büntetőeljárási kódex
képzési sorozatának megszervezése volt. Ennek keretében került sor a kép-
zők képzésére, elkészült az új Be.-t bemutató digitális, videó, hang és inter-
aktív anyagokat is tartalmazó tananyag, melyet a Pp. és a Kp. kapcsán már
megismert e-learning keretrendszeren keresztül osztottunk meg a képzés
résztvevőivel. 

A KÖZPONTI KÉPZÉSEK KIEMELT
FÓKUSZCSOPORTJAI 
2018-ban a központi képzések kiemelt fókuszcsoportjai közül az elsődleges
figyelmet a vezetői célcsoport kapta. Emellett hagyományosan hangsúlyos
az új generáció, illetve prioritást élveznek az országos hálózatok tagjai és
koordinátorai, valamint a nemzetközi konferenciák résztvevői. 

A KÉPZÉS 
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A KÖZPONTI KÉPZÉSEK KIEMELT FÓKUSZTÉMÁI 
2018 I. félévének kiemelt fókusztémái:

• Szakmai képzések: a bírák, titkárok, fogalmazók és bírósági ügyintézők min-
dennapjait meghatározó, 2018-ban hatályba lépő új büntető, polgári és köz-
igazgatási eljárási kódexek gyakorlata köré szerveződő rendezvények és a
kapcsolódó elektronikus alkalmazások gyakorlati használata (digitális bíró-
ság).

• Vezetői kompetenciák fejlesztése: az elmúlt két év tapasztalatait beépítve
vezetői képzés keretében az igazgatási, technológiai és kompetencia ismere-
tek átadása.

• Új generáció: a bírói hivatásra történő széleskörű felkészítés, mely túlmutat
az anyagi és eljárási jogi továbbképzésen. Megjelennek a jogi és társadalmi
alapelvek, a bírói hivatásrend etikai, integritási és alapvető magatartási sza-
bályai, valamint a frissen kinevezettek szervezetbe történő beillesztése. A
program célja a fogalmazók szakvizsgára való felkészítése, illetőleg a titkárok
és a határozott időre kinevezett kezdő bírák gyakorlatorientált oktatása.

• Az országos hálózatok és programok: kiemelendő e körben a bírósági köz-
vetítői, szaktanácsadói, sajtószóvivői és oktatásfelelősi hálózat továbbfejlesz-
tése, az elektronikus eljárásokat támogató kapcsolattartók rendszerének aktív
gondozása. Érdemes megemlíteni továbbá a Nyitott Bíróság, a Tanúgondozás,
a Gyermekközpontú Igazságszolgáltatás programokhoz kapcsolódó rendez-
vényeket, valamint a szolgáltató bíróság stratégiai programhoz kapcsolódóan
kialakított ügyfélközpontok működésével összefüggő oktatásokat is.

• Kijelöléshez kötött és speciális ügytípusok: 2018-ban kiemelt fókusztémá-
ink között szerepeltek az alapjogok, különösen az információs önrendelkezési
jog és az információszabadság a fiatalkorúak büntetőügyei, a kiberbűnözés,
a fogyatékosok jogai, a támogatott döntéshozatal és a gondnoksági perek
kapcsán.

• Tudományos és nemzetközi rendezvények: kétirányú célkitűzés, mely egy-
részről a hazai és nemzetközi partnerek által szervezett rendezvényeken való
bírósági részvétel növelése, másrészről a MIA-n tartott magas színvonalú, tu-
dományos tartalommal rendelkező konferenciák számának növelése.

KÖZPONTI HELYI ÉS REGIONÁLIS KÉPZÉSEK 
Az ítélőtáblák, valamint a közigazgatási és munkaügyi regionális
kollégiumok koordinációja és szakmai támogatása mellett 2018-ban is
folytatódott a képzési hetek rendszere. Ennek keretében büntető,
polgári, valamint közigazgatási és munkajogi képzési hetek kerültek
megtartásra, ahol a MIA minőségbiztosítása mellett a kötelező oktatáson
felül a helyi és regionális bírósági igényekre építve 16 féle polgári,
valamint közigazgatási és munkajogi ajánlott képzés valósulhatott meg,
melyeken 2 148 fő vett részt.

Idén tovább folytatódott az eljárási kódexek alkalmazására történő
felkészülés. A bírósági ügyintézők számára kötelező képzések keretében
az új Pp. őket érintő szabályai kerültek bemutatásra. Az ítélőtáblákon
megrendezett, gyakorlatorientált workshopokon 201 fő vett részt.

A Be. alkalmazására felkészítő oktatásokon valamennyi ítélőtáblán és
törvényszéken hat napos képzés keretében, összesen 25 alkalommal,
150 képzési napon 1 565 büntető bíró, bírósági titkár, fogalmazó és
egyéb igazságügyi alkalmazott vett részt. A képzésekre valamennyi
ítélőtáblai régióban meghívást kaptak a hivatásrendek közül az ügyész -
ség és az ügyvédi kamara képviselői is.

Emellett „Az új nemzetközi magánjogról szóló törvény bevezetése” c.
képzésen összesen 6 helyszínen 479 fő bíró és bírósági titkár vett részt. 

Az Országos Bírósági Könyvtári Szakértői Koordinátori Hálózat tagjai és
a bírósági bázis könyvtárosok részére az éves központi szakmai
továbbképzésen túlmenően 2018 I. félévében a Corvina Országos
Bírósági Integrált Könyvtári Rendszer alkalmazásának gyakorlati
kérdéseit szem előtt tartó, kis csoportos képzések kezdődtek. 

Összességében elmondható, hogy a helyi/regionális képzések során a
MIA koordinációja mellett, 203 képzési napon 38 db kötelező és 39 db
ajánlott képzés valósult meg, összesen 4 403 fő részvételével.
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MIA HELYSZÍNEN TARTOTT KÖZPONTI KÉPZÉSEK 
2018 I. félévében a központi képzés keretében megvalósult 268 rendez -
vényen 11 015 fő vett részt, ebből a MIA-n 191 központi képzés összesen
6 612 fő részvételével zajlott.

A MIA-n megtartott képzések a közzétett éves képzési programban – a fókusz-
témákhoz és célcsoportokhoz igazodóan – a szakmai képzésekkel kiegészülve
7 fő kategóriába sorolhatóak. 2018 I. féléve továbbra is az új eljárási kóde-
xekre való felkészülés jegyében telt. A klasszikus jogi tárgyú oktatás mellett
reagáltunk az elektronikus eljárásokkal és az igazgatás hatékonyságával
szembeni követelményekre is. 

Egyre több képzés számára hoztunk létre CooSpace színteret, ahol folyama-
tosan frissített tematikákon túl a képzések szakmai anyagai is elérhetővé vál-
tak a résztvevők számára.

2018 I. félévében is folytatódtak a képzők képzései, amely a helyi képzések
előadóinak felkészítését jelenti. A szakmai képzésen túl az előadó szerephez,
mint speciális feladathoz szükséges kompetenciák fejlesztése is cél, melynek
megvalósításában a Bírósági coach-tréneri hálózat tagjai segítenek.

Az új Be. bevezetését támogató központi képzés megvalósítása során az elő-
adások professzionális hang- és képrögzítése is megtörtént, melyből egye-
dülálló, a prezentációval összeillesztett elektronikus tananyagok és offline
hallgatható podcastok készültek.

Az új Pp. hatálybelépést követően, annak gyakorlati alkalmazására helyeztük
a hangsúlyt a július 9-10. napjain megrendezett „Az új Pp. a gyakorlatban –
képzők képzése” megszervezésével, melyet a második félévben követnek majd
a helyi/regionális képzések workshopjai. 

Konferenciánk közül kiemelendő a 2018. június 18-19-én megtartott I. Mátyás
és az igazságszolgáltatás bíróságtörténeti rendezvényünk, melyen a bírósági
szervezet tudományos és oktatási tevékenységet folytató bírái vettek részt.
A Mátyás király-emlékév apropóján megrendezett szakmai fórumon a jogtör-
ténet neves hazai kutatói mutatták be I. Mátyás történelmi és jogtörténeti
szerepét.

Kiemelt figyelmet fordítottunk az igazgatási vezetőkre, mivel irányítási tevé-
kenységük az egész rendszerre kihatással van. A bírósági szervezet felsőve-
zetői közül 2018 I. félévében tovább folytatódott az elnökök és helyetteseik
kompetencia-fejlesztése új ismereteket adó, ugyanakkor élményalapú, szak-
mai diskurzusokkal tarkított tanulás formájában.

Pályázatok, tudományos kutatások, könyvtár 
2017-ben a közérthetőség jegyében meghirdetett Mailáth György Tudományos
Pályázat lezárásaként, 2018. február 28-án a MIA-n megrendezett szimpó -
ziumon a díjazottak ismét lehetőséget kaptak arra, hogy előadás keretében
ismertessék pályaműveiket. A dolgozatok az elmúlt évekhez hasonlóan
e-könyv formában is elérhetőek a bírósági szervezet központi honlapján. 

2018 I. félévében immár ötödik alkalommal hirdettük meg a Mailáth György
Tudományos Pályázatot, melynek mottója: Változás és állandóság a bíróságokon
– a XXI. század kihívásai – „Termpora mutantur et nos mutamur in illis – Változnak
az idők, és mi is változunk velük.” (latin mondás). A 2017-ben negyedik alkalom -
mal meghirdetett Ráth György Bírósági Történelem és Hagyományápolás
Pályázatra 12 pályamű érkezett 9 törvényszékről és 3 ítélőtábláról, melyek
2018-ban kerültek elbírálásra. A bírósági vezetőkből és neves jogtörté -
nészekből álló bírálóbizottság mindegyik pályázatot támogatta. A pályázat
népszerűségét növelő bíróságtörténeti konferencia körút mellett az OBH
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finanszírozásával a nyertes pályázatok eredményeként kiadványok készí -
tésére, konferenciák, kiállítások szervezésére, tárgyak restaurálására,
helyiségek helyreállítására, valamint emléktáblák állítására került sor.

A 2018-2019-ben megrendezésre kerülő bíróságtörténeti konferencia körút
egyes helyszíneinek házigazdái (Szeged, Miskolc, Debrecen, Győr, Pécs és
Budapest) évfordulókhoz kapcsolódóan mutatják be az adott regionális
terület igazságszolgáltatásának történetét, jelentős munkássággal rendel -
kező bíráinak életútját, a bírósági igazgatás, a bírósági szervezet, illetve a bírói
hivatás történeti kutatásait. A program 2018. I. félévi eseményei a Szegedi
Ítélőtáblán az 1928-as Magánjogi Törvényjavaslathoz, a Miskolci Törvény -
széken a hatásköri bíróság hatáskörének kiterjesztéséről és szervezetének
módosításáról szóló 1928. évi XLIII. törvénycikkhez kapcsolódtak. Az ese -
ménysorozat zárására 2019. július 15-én Budapesten kerül sor, a bírói hata -
lom gyakorlásáról szóló 1869. évi IV. tc. hatálybalépésének 150. évfordulóján.

A bírósági szervezetet érintően 2018 I. félévében 24 kutatási és adat -
szolgáltatási kérelem érkezett az OBH-hoz. Számos kutatás indult az Európai
Unió által finanszírozott kutatási projektek részeként, melyek az uniós jog
érvényesülését tárják fel. Joghallgatók, doktorandusz hallgatók is sok esetben
használják fel tudományos publikációikban az OBH által szolgáltatott
adatokat. A kutatások során az OBH számos hazai kutatóintézettel és
egyetemmel működött együtt, melynek célja, hogy a kutatások tárgyszerű
képet adjanak a kutatás tárgyáról, mind a tudományos, mind pedig a
gyakorlati élet számára, az eredmények hasznosíthatóak és integrálhatóak
legyenek, mindezzel párhuzamosan pedig megfeleljenek a bírósági szervezeti
integritási követelményeinek is.

Az OBH az Országos Bírósági Könyvtári Szakértői Koordinátori Hálózat
kialakításával a bírósági könyvtárak működését támogatja. 2018-ban tovább
bővültek a hálózat központi szolgáltatásai az Elektronikus Információ -
szolgáltatás (EISZ) Nemzeti Programjához kapcsolódóan: a számos hazai
szakirodalmi forrás mellett immár külföldi adatbázisok is elérhetővé váltak a
bíróságok számára.

A bírósági könyvtárosok részére szervezett éves központi szakmai tovább -
képzésen túlmenően 2018 I. félévében a helyi sajátosságokat szem előtt tartó
regionális képzések kerültek megtartásra a helyi báziskönyv tárakban. 

FOGALMAZÓI FELVÉTELI VERSENYVIZSGA
A 2018 I. félévében kiírt 36 fogalmazói álláshelyre összesen 75 pályázat
érkezett, melyből 66 pályázó volt vizsgára köteles, míg 9 pályázó érvényes
versenyvizsgával rendelkezett, vagy fogalmazóként kérte áthelyezését más
bíróságra. A közérthető pályázati kiírásnak köszönhetően 2018 I. félévében
érvénytelen pályázat benyújtására nem került sor. A sikeres pályázók közül
32 főt neveztek ki fogalmazónak.
A 2016-ban kialakított új, kompetenciaalapú vizsgáztatás pozitív eredményei
a 2018. I. félévi versenyvizsga során is jelentkeztek. A pályázók és a

vizsgabizottsági tagok visszajelzései alapján a vizsgák lefolyása gördülékeny,
jó hangulatú, egyben a fogalmazókkal szemben támasztott magas szakmai
követelményekhez is megfelelően igazodó volt.  

NEMZETKÖZI KAPCSOLATOK
NEMZETKÖZI KAPCSOLATRENDSZER
Az OBH valamint a bíróságok szerteágazó, tartós és több évre visszanyúló
szakmai kapcsolatrendszert tartanak fenn nemzetközi szervezetekkel,
illetőleg külföldi bíróságokkal. Ezen együttműködések azon túlmenően, hogy
lehetőséget biztosítanak a bíráknak és a bírósági titkároknak a nemzetközi
tendenciák megismerésére, a széleskörű tudásmegosztás színterei is.

Az OBH nemzetközi kapcsolatai 
Az OBH tagja az Európai Igazságügyi Képzési Hálózatnak (EJTN), valamint a
Balkáni és Euro-mediterrán Térség Igazságügyi Tanácsai Hálózatának.
Emellett rendszeres kapcsolatot tart fenn nemzetközi szervezetekkel, köztük
a Hágai Nemzetközi Magánjogi Értekezlettel, az Európai Igazságügyi
Hálózattal (EJN), valamint az Európai Unió Bíróságával (EUB). Az igazságügyi
képzések terén a Magyar Igazságügyi Akadémia tart fent szoros együtt -
működést például a következő szervezetekkel: Európai Igazságügyi Képzési
Hálózat (EJTN), Európai Jogakadémia (ERA), és a Nemzetközi Jogi Együtt -
működés Alapítvány (IRZ). Az OBH támogatja a nemzetközi bírói egyesületek
munkáját, a bírák és bírósági egyesületek tagságát és részvételét a
nemzetközi szervezetekben, így például: Európai Munkaügyi Bírák Egyesü -
letében (EALCJ), Közigazgatási Bírák Európai Egyesületében (AEA J) vagy
Menekültügyi Bírák Nemzetközi Egyesületében (IARLJ).

Bíróságok nemzetközi kapcsolatai
A 25 ítélőtábla és törvényszék közül

• 15 bíróság tart fenn,
• 9 különböző országban önálló, kétoldalú szakmai kapcsolatot.
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Részvétel a nemzetközi szervezetek munkájában, kiküldetések
Az Európai Igazságügyi Képzési Hálózat (EJTN) éves közgyűlésein, valamint a
csereprogramok koordinátorainak szervezett találkozókon Magyarország EU
csatlakozása óta képviselteti magát a bírósági szervezet.

Az OBH kijelölt nemzetközi kapcsolattartók útján vett részt az Európai
Igazságügyi Hálózat (EJTN), az Európai Menekültügyi Támogatási Hivatal
„bírósági kapcsolatok hálózata” (EASO), valamint a EUROJUST Független
Közös Felügyelő Testületének munkájában. 

Balkáni és Euro-mediterrán Térség Igazságszolgáltatási Tanácsainak
Hálózata
A Balkáni és Euro-mediterrán Térség Igazságszolgáltatási Tanácsai Hálózata
Titkárságának működését 2015 óta az OBH biztosítja. 2017 óta a magyar
tagok az irányító testületben is tagsággal rendelkeznek. A Hálózat 2018.
június 21-22. napjain tartotta éves konferenciáját és közgyűlését Monteneg -
róban (Budva). Az esemény előkészítése érdekében az irányító testület 2018.
április 18-án Tiranában ülésezett. Mindkét szakmai találkozón előkészíté -
sében és lebonyolításában a budapesti titkárság jelentős szerepet vállalt.
A budvai közgyűlés magyar tagokat ismételten megválasztotta a titkári
feladatok ellátásra, így az OBH újabb 3 évig működteti a Balkáni és Euro-
mediterrán Térség Igazságszolgáltatási Tanácsai Hálózata Titkárságát.

Delegációk fogadása
Az OBH elnökének célja, hogy a magyar bírósági szervezet megismerje más
államok igazságszolgáltatási gyakorlatát, valamint a külföldi társszervek
megfelelő és részletes tájékoztatást kapjanak a magyar bírósági rendszerről.

Ennek fényében az OBH elnöke és az OBH 2018 I. félévében számos vendéget
és delegációt fogadott:

• AIAKOS csereprogram keretében bírósági titkárok és kezdő bírák dele-
gációja,

• mongol nagyköveti delegáció,
• Thailföldi Bírósági Hivatal delegációja,
• algériai igazságügyi minisztérium delegációja,
• Vietnámi Legfelsőbb Népi Bíróság delegációja,
• LawLink nevű ügyvédi irodai szövetség nemzetközi ügyvédekből álló

delegációja,
• Vietnámi Szocialista Köztársaság Legfelsőbb Népi Bíróságának informa-

tikus-jogász szakértői delegációja.

A fentiek közül Európai Igazságügyi Képzési Hálózat (EJTN) AIAKOS nevű
csereprogramját érdemes kiemelni. Ennek keretében bírósági titkárok és
kezdőbírák 14 fős csoportja látogatott hazánkba 2018. május 14-18. között,
hogy betekintsenek a magyar igazságügyi rendszer működésébe.

Az AIAKOS programban fogalmazók, bírósági titkárok és pályakezdő bírák,
ügyészek vehetnek részt, akik így megismerkedhetnek más igazságügyi
rendszerekkel és képzésekkel, bővíthetik ismereteiket az Európai Unió
jogszabályai, illetve az igazságügyi együttműködés terén és személyes
kapcsolatokat alakíthatnak ki, melyeket hasznosíthatnak szakmai pálya -
futásuk során. Az ötnapos rendezvényen a Legfőbb Ügyészség, a Kúria, a
Fővárosi Törvényszék és az OBH szakmai tevékenységébe pillanthatnak be. 

A MIA által szervezett nemzetközi rendezvények 
2018 I. félévében az Európai Unió támogatásával megvalósult projekt
keretében, az Európai Jogakadémia (ERA) az OBH partnerségével a MIA-n
rendezte meg 2018. június 4-5. között digitális versenyjogi képzését.
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Nemzetközi képzések, konferenciák, ösztöndíjprogramok
2018. I. félévben összesen 178 alkalommal 88 bíró, 28 bírósági titkár és 9 más
igazságügyi alkalmazott vehetett részt külföldi tanulmányutakon, konferen -
ciákon és képzéseken, valamint hazai nemzetközi rendezvényeken. 

Közülük összesen 19 fő 25 alkalommal az OBH képviseletében utazott ki,
illetve vett részt magyarországi nemzetközi szakmai rendezvényen, konfe -
rencián, illetőleg munkacsoporti ülésen.

Az EJTN rövidtávú, kéthetes csereprogramja keretében 4 magyar bíró utazott
külföldi tanulmányútra. A bilaterális csereprogram keretében a Fővárosi
Ítélőtábláról 5 bíró tett látogatást a Müncheni Tartományi Bíróságon. Az
Emberi Jogok Európai Bíróságán pedig 1 bíró vehetett részt az EJTN egyéves
hosszú távú bírócsere programjában.

THEMIS fogalmazói verseny
Az EJTN THEMIS fogalmazói versenyének két fordulójában a C és D elődöntőn
is képviseltette magát Magyarország. A C elődöntőt 2018. június 4-7. között
tartották az Európai együttműködés polgári ügyekben címmel Thesszalonikiben.
A nemzetközi zsűri a magyar csapatot a legjobb szóbeli prezentációért járó
különdíjjal jutalmazta. Eredményes felkészülésükhöz a csapat szakmai
mentora, dr. Kovács Bálint és az OBH is hozzájárult.

Az EJTN THEMIS fogalmazói verseny 2018. július 3-6. között megtartott D
elődöntőjének, mely a Bírói etika és magatartás címet viselte, a kiemelkedő
szervezésnek köszönhetően 2017 után ismét a MIA adott otthont. A cseh és
francia csapat mögött végül a magyar csapat harmadik helyezést ért el és
kijutott a párizsi döntőre is. A csapat szakmai mentora dr. Dudás Dóra Virág
volt. A legkreatívabb prezentációnak járó OBH különdíjat a litván csapat
nyerte el. 
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EURÓPAI JOGI SZAKTANÁCSADÓI
HÁLÓZAT
Az Európai Jogi Szaktanácsadói Hálózat (EJSZH) 2013 óta, az OBH
elnöke által kiadott szabályzat alapján segíti az európai jog
megfelelő alkalmazását, az Európai Unió Bírósága és az Emberi
Jogok Európai Bírósága joggyakorlatának megismertetését a
magyar bírói karral. 

A hálózat kiemelt célja, hogy biztosítsa az európai jogi kérdésekben
a gördülékeny információáramlást a magyar igazságszolgáltatás és
az EU intézményei között, valamint, hogy gyors és hatékony
szakmai segítséget nyújtson a bíráknak a jogalkalmazásban.

A szaktanácsadók munkáját koordinátor, illetve ügyszakonként
(polgári, büntető, közigazgatási, munkaügyi) és a titkárok részére
egy-egy koordinátor-helyettes irányítja és szervezi. Jelenleg a
Hálózatnak 54 szaktanácsadó bíró tagja és 23 szaktanácsadó titkár
tagja van, akik – a Kúria és a Fővárosi Törvényszék kivételével –
megbízásukat az ítélőtáblák illetékességi területéhez igazodva
kapják, munkájukért tárgyalási nap kedvezményben, és kiegészítő-,
valamint nyelvpótlékban, illetőleg a titkárok céljuttatásban
részesülnek. A megbízásukat 3 évre, többlépcsős kiválasztási
folyamat eredményeképpen pályázat útján nyerik el az OBH
elnökétől.

2018 I. félévében a többi között:
• módosult az európai jogi szaktanácsadói hálózatról szóló

9/2016. (X.17.) OBH utasítás a közigazgatási és munkaügyi re-
gionális kollégiumok illetékességi területének változása miatt,

• elindult az EJSZH Law Working Papers sorozata, mely online
módon elérhető – ezáltal aktuális eseményekre gyorsan rea-
gálni tudó –, blognál hosszabb, de egy tanulmánynál rövidebb
írásokat jelentet meg,

• a szaktanácsadó titkárok megkezdték az EUB és EJEB magyar
vonatkozású ítéleteinek figyelését, a releváns ítéletekből össze-
foglalók készítését, majd azoknak az EJSZH Joggyakorlat-figye-
lés intranetes felületére való feltöltését, 

• elindult az EJSZH Hírlevele, melyből a bíróságok megismerhetik
a szaktanácsadók tevékenységét,  

• 2018. február 8-9. napjain tartott kétnapos képzést első ízben
az EJSZH Szaktanácsadó Titkári Hálózata a MIA-n, melyen szak-
mai előadásokat követően a titkárok előadói készségfejlesztő
képzésen vettek részt, 

• 2018. május 22. és 24. között digitalizáció témában EJSZH szak-
mai konferencia volt a MIA-n.

OBH elnöki ösztöndíjprogramok 
Az OBH elnöke hagyományteremtő programjában több éve gyakornoki
lehetőséget biztosít bíráknak és bírósági titkároknak az Európai
Jogakadémián, és az Európai Unió Bíróságán. Az elsajátított ismeretek
és a megszerzett tapasztalatok a visszaérkező ösztöndíjasok tudás -
megosztása révén beépülnek a bírósági szervezetbe. 2018. I. félévében
a program keretében két bíró dolgozott az Európai Unió Bíróságán,
Luxembourgban és egy bírósági titkár az Európai Jogakadémián,
Trierben.

2018 tavaszán újra kiírásra kerültek az ösztöndíj pályázatok, amelyek
eredményeképpen 2018 októberétől két pályázó kezdi meg 5 hónapos
gyakornoki idejét. 

2018 I. félévében ismételten részt vettek angol és német nyelvtudással
rendelkező bírósági titkárok és bírósági fogalmazók a Használd a
nyelvtudásod és kreativitásod programban. Idén 28 fő került kiválasztásra,
akik három feladattípusban – fókusztéma, linkkövetés, fordításlektorálás –
látták el munkájukat, melyért idegennyelv-tudás pótlékban része sültek. 

Werbőczy Ösztöndíj Program
Az Országos Bírósági Hivatal elnöke már létező ösztöndíjprogramok
átalakításával és új lehetőségek megteremtésével 2018. évben
Werbőczy Ösztöndíj Programot alapított.

Werbőczy Mundus
A Werbőczy Mundus ösztöndíj program keretében az OBH elnöke
gyakornoki lehetőséget biztosít bírák és bírósági titkárok részére az
Európai Unió Bíróságán Luxembourgban; bírák, bírósági titkárok, és
bírósági fogalmazók részére az Európai Jogakadémián Trierben; vala -
mint bírák részére az Emberi Jogok Európai Bíróságán Strasbourgban.

Werbőczy Lingua
Az ösztöndíj program célja a nemzetközi eredmények közvetítése a
hazai igazságszolgáltatás felé a magyar igazságszolgáltatás ered -
ményeinek kommunikálása nemzetközi színtéren, illetve az ehhez
szükséges szakmai nyelvtudás folyamatos fejlesztése.

Werbőczy Universitas
Az OBH és a jogi képzést nyújtó hazai egyetemek közötti bővülő
együttműködések eredményeként létrejövő ösztöndíj program a bírák
számára nyújt támogatást egyes szakjogász végzettségek megszer -
zéséhez.

Werbőczy Schola
Az OBH és a hazai jogi karok kutatói és tudományos műhelyei közötti
együttműködés az igazságszolgáltatást, különösen annak szervezetét
érintő kérdésekben.
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TOVÁBBI HASZNOS INFORMÁCIÓK
A MIA honlapja: http://mia.birosag.hu/
MIA Képzési Osztály: http://mia.birosag.hu/kepzesi-osztaly
Tudományos élet: https://birosag.hu/tudomanyos-elet
A bíróságok központi honlapjának angol nyelvű változata: http://www.birosag.hu/en
Bíróság és Kommunikáció Nemzetközi Konferencia: http://courtsandcommunication.hu/
Mailáth György Tudományos Pályázat: https://birosag.hu/mailath-gyorgy-tudomanyos-palyazat
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AZ ORSZÁGOS BÍRÓSÁGI HIVATAL MÛKÖDÉSE
Az OBH elnöke jogköreinek gyakorlása és kötelezettségeinek teljesítése az
OBH működésén keresztül valósul meg. Az OBH a bírósági igazgatás központi
szervezete. Az OBH-nak kell irányítania, szerveznie, ellenőriznie és koordi -
nálnia a beszámolóban ismertetett feladatokat, mint

• a központi bírósági igazgatás,
• a több tízmilliárd forintos Bíróságok fejezeti költségvetési gazdálkodás,
• a közel 12 000 fővel működő bírósági szervezet központi létszám gazdál -

kodása,
• a csaknem 200 bírósági épület és
• a több ezer informatikai eszköz és a hálózatok működőképességének

és működésének biztosítása, valamint
• a több száz millió forintos európai uniós pályázatok lebonyolítása,

kivitelezése, fenntartása.

Az OBH ezen feladatait 294 fős tényleges dolgozói létszámmal látta el, amely
a bírósági szervezet összlétszámának 2,51%-a. Ennek a létszámnak nagyjából
egyharmada elsősorban az OBH-nak, mint intézménynek a működésével
foglalkozik. Az OBH igazgatási szakfeladatainak ellátásában közreműködtek
továbbá a bírósági szervezetből központi igazgatási feladattal megbízott bírák
és igazságügyi alkalmazottak. Létszámuk 2018 I. félévében 261 fő volt. Ezen
felül 2 bírósági titkár és 2 fogalmazó dolgozott kirendeléssel az OBH-ban.

TOVÁBBI HASZNOS INFORMÁCIÓK
A bíróságok honlapján: http://birosag.hu/obh

Az OBH állományi létszáma munkakörök szerint 
munkaköri csoport állományi létszám (fő) arány
beosztott bíró 35 11,90%
bírósági titkár 20 6,80%
vezető 54 18,37%
felsőfokú végzettségű tisztviselő 92 31,29%
középfokú végzettségű tisztviselő 57 19,39%
fizikai dolgozó 33 11,23%
bírósági fogalmazó 3 1,02%
OBH záró létszáma 2018. június 30-án 294 100,00%

Az OBH-ban dolgozók 2018. I. félévi munkaterhét jól szemléltetik az alábbi adatok:
• 33 179 db irat került iktatásra,
• 60 844 db civil szervezeti beszámoló érkezett,
• 55 205 gondnokság alá helyezett személy bejegyzése volt megtalálható a

gondnokoltak nyilvántartásában, valamint 22 személy tett előzetes
jognyilatkozatot
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